

قرآنی نظامِ رُبُوبیت کا پیامبر

طلوعِ اسلام

نومبر 1963

تخریبی عناصر

و اذا قيل لهم لا تفسدوا في الارض قالوا انما نحن مصلحون -
الا انهم هم المفسدون ولكن لا يشعرون (۲: ۱۱-۱۲)

جب ان سے کہا جاتا ہے کہ ملک میں انتشار پیدا کر کے
نظامِ معاشرہ کو تباہ مت کرو، تو یہ نہایت ڈھٹائی سے
کہتے ہیں کہ ہم معاشرہ کو بگاڑتے کب ہیں؟ ہم تو
اسے سنوارنے والے، مصلحین ہیں — یاد رکھو! یہی
لوگ معاشرہ میں انتشار پھیلانے والے ہیں۔

حیرت ہے کہ یہ لوگ اس کا بھی احساس نہیں
کرتے کہ ان کے قول و فعل کا یہ تضاد ان کی
اصل و حقیقت کو کس طرح بے نقاب کر دیتا ہے۔ (مفہوم القرآن)

شائع کردہ :

ادارہ طلوعِ اسلام، لاہور

قرآنی نظام ربوبیت کا پیمانہ!

★ طُلُوعِ اسْلَامِ ★

ماہنامہ (جلد ۱۶) (نمبر ۱۱)

ٹیلیفون نمبر (۸۰۸۰)
خط و کثابت کا پتہ
ناظم: دارہ طُلُوعِ اسْلَامِ ۱۵/۱
گلبرگ۔ لاہور

قیمت فی کپی
ہندوستان کے
۵ روپے

سَدِّكَ نَشْتَرَاك
ہندوستان سے سالانہ ۸ روپے
غیر مالک سالانہ ۱۶ روپے

(نومبر ۱۹۶۳ء)

فَقْرٌ نَسْتِ مَخَابِرِ

- ۱۔ لغات
- ۲۔ مجلس اقبال
- ۳۔ اعلیٰ آواز
- ۴۔ باب المراسلات (کیا خدمت دین کا معاد صند جائز ہے؟)
- ۵۔ اللہ اور رسول کی اطاعت (مترم علامہ حسن الشریاحی السیفوری)
(مترجم سید نعیر شاہ)
- ۶۔ نقد و نظر
- ۷۔ رابطہ باہمی
- ۸۔ بچوں کا صفحہ
- ۹۔ احتساب

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ملکت پاکستان کا تحفظ

پاکستان کے خلاف 'ہندوستان کے مشہور عزازم' یوں تو روز آؤں ہی سے ایک کھلا ہوا راز تھا، لیکن اب وہ اس طرح ابھر کر سامنے آ رہے ہیں کہ اس حقیقت کے سمجھنے میں کوئی شبہ باقی نہیں رہا کہ وہ اس خطرہ زمین کو ایک آزاد مملکت کی حیثیت سے دنیا کے نقشے پر دیکھ ہی نہیں سکتا۔ اس کے ساتھ ہی مغربی طاقتیں 'ہندوستان کے ان مذہب داروں کو کامیاب بنانے کے لئے جو کچھ بالواسطہ اور بلاواسطہ کر رہی ہیں' وہ بھی کوئی سرسبز راز نہیں۔ یہ ہے وہ مقام جس پر ہم اس وقت کھڑے ہیں۔

ہندوستان نے 'مطالعہ پاکستان' کی جس قدر مخالفت کی تھی وہ ابھی نکل کی بات ہے، اس لئے ہم سب کے سامنے ہے۔ اسے یا دوانے یا ڈھرانے کی ضرورت نہیں۔ اس کی وجہ بھی بالکل واضح اور بین کئی۔ جن توڑوں کے سامنے مساوات انسانیت کی بلند قدر نہیں ہوتی وہ دوسرے انسانوں کو اپنا محکوم رکھ کر سید خوش ہوتی ہیں۔ ہندوؤں کے ہاں انسانی مساوات کا تصور ہی نہیں۔ ان کے برتر طبقہ نے خود اپنے ہاں کے دوسرے طبقوں کو اپنا محکوم اور غلام بنانے اور نسلے رکھنے کے لئے 'ذات پات' کا عقیدہ وضع کیا اور ان زنجیروں کو مستحکم رکھنے کے لئے سب سے جڑ و مذہب بنا دیا۔ اس کا نتیجہ یہ تھا کہ برہمن اور کشتری کی مٹی بھگت سے انہی جیسے دوسرے انسان — ویش اور شودر — پیدا کئی غلام بن کر رہ گئے۔ اور یہ سلسلہ ہزاروں سال تک مسلسل جاری رہا۔ بالادست طبقہ نے، زیر دست طبقہ کے لوگوں میں آئی سکتی ہی نہیں چھوڑی تھی کہ وہ ان کے خلاف کوئی آواز اٹھا سکتے — آواز اٹھانا تو ایک طرف، وہ اس کے خلاف دل کی گہرائیوں میں بھی کوئی خیال نہیں لاسکتے تھے، اس لئے کہ انہیں بتایا گیا تھا کہ یہ تقسیم و لفرق خود برہمن (خدا) کی پیدا کر رہا ہے، اس لئے اس کے خلاف احساس تک پیدا ہونا، خدا کے خلاف بغاوت ہے۔ اس استبداد کے خلاف، بھرت کی

تحریک اچھی تو انہوں نے بس اس طرح کھلا کہ ان کا نام و نشان تک ہندوستان میں باقی نہ رہنے دیا۔ غور کیجئے۔ اشوکا جیسی عظیم سلطنت کا علمبردار مذہب اور اسے ہندوستان کی چار دیواری سے باہر جا کر پناہ ڈھونڈ سنی پڑی! یہ ہے ہندو کا انتقام!

اس دور میں 'زمانے کے تقاضوں سے' درآؤں جیسے خلافت انسانیت عقیدہ اور تفریق کے خلاف خیالات کا ابھرنے کا امر تھا۔ ہندوؤں کے سیاسی مدبروں نے اس حقیقت کو بھانپا اور چونکہ وہ جانتے تھے کہ اب اس مخالفت کا مقابلہ کرنا ممکن نہیں ہوگا، اس لئے انہوں نے خود اپنے ہاتھوں ان بندھنوں کی گرہیں کھولنی شروع کر دیں۔ وہ ان گروہوں کو تو کھول رہے تھے لیکن ساتھ ہی یہ احساس بھی ابھرا کہ ہندوؤں اور شیوؤں اور شوروں کو اپنے حلقہٴ خلافت سے آزاد کرنے کے بعد حکومت کس پر کی جائے گی؟ اس جذبہ کی تسکین کا سامان کیا ہوگا؟ اس مشکل سوال کا حل بھی برہمن کی منجھ در رس نے جلدی پالیا۔ اس نے سوچ لیا کہ انگریز کے ہندوستان سے چلے جانے کے بعد ملک میں جمہوری حکومت قائم کی جائے۔ اس طرز حکومت میں، اقتدار کی ہال ڈور ہمیشہ اکثریت کے ہاتھ میں رہتی ہے اور وہ اس اقلیت پر مستقل حکومت کرتی رہتی ہے۔ ہندوستان میں اکثریت ہندو کی تھی اور مسلمان اقلیت میں تھے۔ دونوں میں عدوی سترق اتنا زیادہ تھا کہ مسلمان اقلیت کا اکثریت میں تبدیل ہو جاتا، ناممکن تھا یہ تصور ایسا خوش آئند اور نہرے نوابوں کا حاصل تھا کہ ہندو نے اس منصوبہ کو کامیاب کرنے کے لئے سر دھڑکی بازی لگا دی۔

لیکن عین اس وقت، مسلمانوں میں اقتہال اور جنات پیدا ہو گئے جن کی عقابنی نگاہوں نے اس خطرے کا پورا پورا جائزہ لے لیا اور یہ نتیجہ کر لیا کہ جتنے مسلمانوں کو بھی ہو سکے اس آنے والی تباہی کے سیلاب سے بچا دیا جائے۔ اس عزم کا نام تھا تحریک پاکستان۔ آپ سوچئے کہ اس تحریک کی کامیابی سے ہندو کا وہ سناہر اسپنا کس طرح خواب پریشاں بن رہا تھا! اس کی طرف سے اس کی مخالفت ہوئی اور اسی شدت کے ساتھ ہوئی جس شدت سے فرعون نے بنی اسرائیل کے مصر سے نکل جانے کی تحریک کی مخالفت کی تھی۔ حضرت موسیٰ نے فرعون سے کیا کہا تھا؟ صرف یہ کہ بنی اسرائیل کو ملک سے چلے جانے کی اجازت دیدے تاکہ یہ خدا کی سر زمین پر سراسر اٹھا کر چلنے کے قابل ہو سکیں۔ ظاہر ہے کہ اس مطالبہ میں قوم سترعون کا کوئی نقصان نہیں تھا۔ لیکن وہ سوچتے تھے کہ اگر بنی اسرائیل یہاں سے چلے گئے تو ہم حکومت کس پر کریں گے؟ یہ وجہ تھی کہ قوم سترعون کی طرف سے، حضرت موسیٰ کے مطالبہ کی اس قدر شدید مخالفت ہوئی۔ اور یہی وجہ تھی مطالبہ پاکستان کے خلاف ہندو کے جذبہٴ معاندت کی۔

لیکن جس طرح مصر میں ہوا، اسی طرح یہاں بھی، ہندو کی اس قدر شدید مخالفت کے باوجود پاکستان وجود میں آگیا۔ اس سے ہندو کے دل پر کیا گزری؟ اس کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ نہ صرف یہ کہ مسلمانوں پر مستقل حکومت کرنے کا خواب، خواب پریشان بن کر رہ گیا بلکہ ان کے پندار کو اتنی بڑی شکست ہوئی جس کے زخم کے وہ مقل ہی نہیں

ہوسکتے تھے۔ اس کے ساتھ ہی ایک اور احساس بھی تھا جو انہیں بری طرح غلط سمجھ دیتا تھا۔ ہندو کو اسلام اور مشران کے نام سے جس قدر چڑھوسکتی ہے وہ ظاہر ہے۔ مطالبہ پاکستان کی بنیاد اسی دعوے پر نہیں تھی کہ مسلمان ہندوؤں کی حکومت سے آزاد ہونا چاہتے ہیں۔ ان کا دعوے یہ بھی تھا کہ ہمیں ایک ایسا خطہ زمین درکار ہے جس میں اسلام کی فرماں روائی ہو۔ جس میں قرآن کی حکومت ہو۔ ان کے اس دعوے سے ہندو کے دل کی کیا کیفیت ہو رہی تھی، اس کا اندازہ اس زمانے میں، ان کے سرکردہ لیڈروں کی باتوں سے ہوسکتا تھا۔ (مثلاً ۱۹۳۷ء کا ذکر ہے کہ لدھیانہ میں اکھنڈ ہندوستان کانفرنس منعقد ہوئی جس کے صدر مشر تشریحی تھے۔ انہوں نے اپنے خطبہ صدارت میں کہا۔

نہیں کچھ معلوم ہے کہ پاکستان کیا ہے؟ ہمیں معلوم تو سن لیجئے۔ نظریہ پاکستان سے مفہوم یہ ہے کہ مسلمانوں کو اس کا حق حاصل ہے کہ وہ ملک کے ایک یا ایک سے زیادہ گوشوں میں اپنے لئے ایسے مسکن بنا لیں جہاں زندگی اور طرز حکومت قرآنی اصولوں کے سانچے میں ڈھل سکے۔ مختصر الفاظ میں یوں سمجھو کہ پاکستان مسلمانوں کا ایسا خطہ ہوگا جس میں اسلامی حکومت قائم ہو۔ اس کے برعکس تم جانتے ہو کہ اکھنڈ ہندوستان کے سامنے کیا مقصد ہے۔ اس کا مقصد وہ عظیم الشان کلچر ہے جسے ہندی کلچر کہا جاتا ہے۔ وہ کلچر جو زمانہ قبل از تاریخ میں پیدا ہوا اور چھ ہزار سال کی مدت میں بڑھتا، پھولتا، پھلتا، زمانہ کی سطح کو یوں رد نہاتا ہوا آگے بڑھتا گیا جطرح مادہ گنگا ندوان کے وقت سنسکرتی چلی جا رہی ہو۔

(مشر بیون - ۳ نومبر ۱۹۳۷ء)

قائد اعظم بار بار اعلان کرتے تھے کہ

مسلم لیگ کا نصب العین یہ بنیادی اصول ہے کہ ہندوستان کے مسلمان ایک جداگانہ قومیت رکھتے ہیں اس لئے انہیں کسی دوسری قومیت میں جذبہ کرنے یا ان کے نظریات یا ملی شخص کو مسلمان کے لئے جو کوشش کی جائے گی اس کی سخت مخالفت کی جائے گی۔ ہم نے تہیہ کر لیا ہے کہ ہم اپنے جداگانہ قومی شخص اور جداگانہ حکومت کو قائم کر کے رہیں گے۔

(خطبہ صدارت مسلم لیگ سیشن ۱۹۳۷ء)

آپ کو معلوم ہے کہ اس کارِ عمل ہندوؤں کی طرف سے کیا تھا؟ اسے ہاتھ لگانے والی کے پرائیویٹ سکریٹری 'مشر' ہارڈویڈیائی کے الفاظ میں سینے۔ انہوں نے اخبار ہریجن کی ۲۵ نومبر ۱۹۳۹ء کی اشاعت میں لکھا تھا۔ ایک جداگانہ قومیت کا تخیل اس خیال سے پیدا ہوتا ہے کہ ہمارا مذہب دوسرے مذاہب پر فوقیت رکھتا ہے۔

یعنی ہندو اس تصور سے بھی تمللا اٹھتا تھا کہ اسلام کو ہندومت پر فوقیت حاصل ہے۔ ان جذبات کا اظہار اور تو اور ٹوڈ ہاتا گا ندھی ان الفاظ میں کیا کرتے تھے۔

میری روح اس بات کے تصور سے بغاوت کرتی ہے کہ اسلام اور ہندومت مختلف اور متضاد کچھ اور نظریہ حیات کے حامل ہیں۔ کسی ایسے نظریہ کا تسلیم کر لینا میرے نزدیک خدا کے انکار کے مراد ہے کیونکہ میرا عقیدہ یہ ہے کہ قرآن کا خدا بھی وہی ہے جو گیتا کا ہے۔ (ہندوستان نامگزینہ ۱۴) اس سے بھی زیادہ کھلے الفاظ میں۔

میں ایک تنگ نظر ہندومت یا تنگ نظر اسلام کا تصور نہیں کر سکتا۔ ہندوستان ایک بہت بڑا ملک ہے اور ایک بہت بڑی قوم ہے جو مختلف تہذیبوں پر مشتمل ہے اور یہ تہذیبیں ایک دوسری میں جذب ہوتی شروع ہو گئی ہیں۔ لیکن مسلم لیگ نے مسلمانوں کو یہ سبق پڑھانا شروع کر دیا ہے کہ یہ تہذیبیں ایک دوسرے میں جذب نہیں ہو سکتیں۔ (ہندوستان نامگزینہ ۱۵)

اس سے آپ نے اندازہ لگا لیا ہو گا کہ پاکستان کی تشکیل یا ہندوستان کی تقسیم کے تصور سے ہندو کے دل پر کیا گزرتی تھی۔ وہ "بھارت ماتا کی تقسیم" کے متعلق علانیہ کہا کرتے تھے کہ یہ ایسے ہی ہے، جیسے کوئی شخص کسی ہندو کے سامنے "گنڈو ماتا کے ٹکڑے کر ڈالے"۔

ہم نے اس تفصیل میں جانے کی ضرورت اس لئے سمجھی ہے کہ یہ حقیقت از سر نو ہمارے سامنے آجائے کہ پاکستان کی تشکیل سے ہندوؤں کے دل میں کس قدر آگ کے شعلے بھڑک رہے تھے۔ اس پس منظر میں آپ بخوبی سمجھ سکتے ہیں کہ اس سولہ سال کے عرصہ میں ہندوستان کی حکومت نے پاکستان کے خلاف جو کچھ کیا ہے اس کا جذبہ ٹھکرہ کیا ہے اور اب جب وہ اپنی مخالفت کو رگویا، اعلان جنگ کی حد تک لے آئے ہیں تو اس سے ان کا مقصد کیا ہے؟ ان کا مقصد صرف ایک ملک حاصل کرنا نہیں بلکہ اسلام کے احیاء کے امکان کو ختم کر دینا ہے۔ ان تصریحات کی روشنی میں آپ سوچئے کہ اس خط زمین کی حفاظت کے معنی کیا ہیں اور اگر یہ (خدا نکر وہ) کسی خطرے میں پڑ گیا تو اس کے عواقب کیا ہوں گے؟

تختِ خورشید کا جذبہ، حیوانی جبلت کا تقاضا ہے۔ کوئی ذی حیات، مرنا اور ملنا نہیں چاہتا۔ وہ اپنی حفاظت کے لئے ہر ممکن کوشش کرتا ہے۔ اپنی حفاظت کے معنی اپنے گھر کی حفاظت ہوتی ہے۔ موجودہ سیاست کی رو سے، ایک قوم کا گھر اس کا وطن ہوتا ہے۔ اس لئے وطن کی حفاظت اس میں رہنے والے ہر مکین کا فطری تقاضا اور حلی فریضہ ہے۔ اس لحاظ سے دیکھئے تو سرزمین پاکستان کی حفاظت، یہاں کے رہنے والوں کے لئے طبعی فریضہ ہے۔ جو اس فریضہ کی سرانجام دہی میں فطرت برتا یا خیانت کرتا ہے، وہ دیوں سمجھئے کہ انسانی سطح تو

ایک طرف جیو دانی سطح سے بھی نیچے گر جاتا ہے۔

لیکن مسلمان کے لئے تو اس سے آگے راور کہیں بڑھ کر کسی ایک اور تقاضا اور بلند تر سی فریضہ بھی سامنے آتا ہے۔ یہ خطہ زمین صرف ہمارا گھر نہیں بلکہ اسلام کو ایک زندہ حقیقت کے طور پر پیش کرنے کے لئے ایک تجربہ گاہ ہے۔ اگر (مذاکرہ) پیسر زمین محفوظ نہ رہی تو یہاں اسلام کے احیاء کے امکانات ختم ہو جائیں گے۔ اس اعتبار سے دیکھئے تو پاکستان کی حفاظت ہمارا دینی فریضہ قرار پا جاتا ہے۔ اور یہ فی الواقع دینی فریضہ ہے۔ یعنی جس طرح اس مقصد عظیم کے لئے اسے حاصل کرنا دینی فریضہ تھا اسی طرح اسے اس مقصد کے لئے محفوظ رکھنا ہمارا دینی فریضہ ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ اس مقصد کو ایک زندہ حقیقت بنانے کے سلسلہ میں ہم سے بڑی کوتاہیاں ہوتی ہیں لیکن اگر یہ خطہ زمین محفوظ اور سلامت رہے تو ان کوتاہیوں اور فروگزاشتوں کی تلافی ہو سکتی ہے۔ اس کے برعکس اگر (مذاکرہ) یہ خطہ زمین ہی باقی نہ رہا تو یہ مقصد حاصل کیسے ہو سکے گا؟

یوں تو پاکستان میں تحسیری عناصر شروع ہی سے چلے آ رہے ہیں لیکن بد قسمتی سے اب جو ہندوستان کی طرف سے خطرات کی گھنٹائیں اس تیزی سے امنڈی ہیں تو ایسے وقت میں جب یہاں انتخابات کی آمد آمد ہے۔ معلوم نہیں یہ چیز موجودہ دور کی سیاست کے خمیر میں داخل ہے یا اس سسٹم کی خرابی ہے، انتخابات میں سارا زور دوسروں کے خلاف نفرت پھیلانے میں صرف کر دیا جاتا ہے۔ ایک فرد دوسرے فرد کے خلاف منافرت کے جذبات پھیلاتا ہے۔ ایک پارٹی دوسری پارٹی پر کھچڑا چھالتی ہے۔ اور اس میں برسراقتدار پارٹی سب سے زیادہ ہدف طعن و تشنیع بنتی ہے اس لئے کہ انتخابات میں ہر پارٹی کا مقصد حکومت حاصل کرنا ہوتا ہے۔ جب کسی معاشرے میں مسلسل اور متواتر نفرت اور حقارت کے جذبات عام کیے جاتے اور ایسا کرنے میں نہ حدود کا لحاظ رکھا جائے نہ فیوڈ کی پابندی ضروری بھی چلائے تو اس کا نفسیاتی طور پر جو نتیجہ ہو سکتا ہے وہ ظاہر ہے۔ ایسے معاشرے میں نہ بلند مقاصد کا احساس باقی رہتا ہے نہ ان کے حصول کے لئے کوئی تڑپ اور خلش سینوں میں موجود۔ آپ سوچئے کہ اگر معاشرہ میں اندردنی طور پر ایسی فضا پیدا ہو رہی ہو اور باہر سے اس سسٹم کا ہیبت خیز سرپا آ جائے تو اس کا نتیجہ کیا ہوگا؟ خطرات کے مقابلہ کے لئے ضروری ہے کہ لوگوں کے دل میں ان بلند مقاصد اور اقدار کا احترام زیادہ سے زیادہ جاگزیں کر دیا جائے جن کے خلاف وہ خطرات امنڈ کر رہے ہیں تاکہ وہ ان خطرات کا مقابلہ کرنے کے لئے بڑی سے بڑی قربانی سے بھی دریغ نہ کریں۔ جس قدر یہ مقاصد لوگوں کی نگاہوں میں قیمتی اور یہ اقدار مقدس ہوں گی اسی نسبت سے وہ ان کی حفاظت کے لئے جانفروشانہ طور پر تیار ہوں گے۔ اس میں شبہ نہیں کہ ملک کی حفاظت کے لئے ذہنی طاقت ناگزیر ہے لیکن اس کا دار و مدار فوجی طاقت سے نہیں یا تو ملک کی عام آبادی کے ذوق یقین اور قوت ایشاد عمل پر ہوتا ہے۔ اندر میں حالات ہمارے نزدیک اس وقت کر لے گا کام یہ ہے کہ انتخابی رستہ کشی کو بالائے طاق رکھ کر ہر پارٹی اور ہر گروہ اپنی پوری قوت ان خیالات کے عام

کرنے میں صرف کر دے کہ

(۱) پاکستان کے خطہ زمین کا محفوظ اور سلامت رہنا کس قدر ضروری ہے۔ اگر خدا نکر وہ یہ محفوظ نہ رہا تو بہارا حشر کیا ہوگا۔

(۲) وہ مقاصد کس قدر بلند اور مقدس ہیں جن کے حاصل ہونے کا فریضہ یہ سرزمین ہے۔ ان مقاصد کی حفاظت کے لئے ہر کوشش جہاد ہے۔

(۳) یہ وقت نہیں کہ ہم اس بحث میں پٹریں کہ ان مقاصد کے بروئے کار لانے کے لئے کس کی طرف سے کیا گیا کوتاہی ہوئی۔ جس سے جو کچھ بھی ہوا اسے سروسٹ بھلا دیجئے اور اپنی ساری قوت ان آنے والے خطرات کے مقابلہ کے لئے وقف کر دیجئے۔

(۴) ان خطرات کا مقابلہ کرنے کے لئے حکومت سے ہر ممکن تعاون کیجئے اور کوئی ایسا قدم اٹھانا تو ایک نظر کوئی ایسی بات بھی زبان سے نہ نکالئے جو ملک کی سلامتی کو نقصان پہنچانے والی ہو۔ یہ سلامت رہا تو ہم بھی سکتا رہیں گے اور ہمارے مقاصد کے حصول کے امکانات روشن۔ اور اگر خدا نکر وہ یہی خطرے میں پڑ گیا تو —
ہماری داستاں تک بھی نہ ہوگی داستاںوں میں

وَلْيَلْبِغِي مِثَّ قَبْلَ هَذَا وَكَذَلِكَ نَسِيئًا

(۲)

تحریک پاکستان اور جماعت اسلامی

لمعات لکھ جا چکے تھے کہ جماعت اسلامی کی طرف سے اخبارات میں ہشتہار شائع ہوا کہ ترجمان القرآن کی آئینہ اشاعت میں (جیسے وہ اپنے اجتماع کے موقع پر شائع کرنا چاہتے ہیں) "جماعت اسلامی اور تحریک پاکستان کے موضوع پر بھی لکھا جائے گا۔ چونکہ یہ موضوع ایسا ہے جس کے متعلق طلوع اسلام میں تشکیل پاکستان کے بعد ہی نہیں بلکہ تحریک پاکستان کے دوران میں بھی اکثر ذہنی لکھا جاتا رہا ہے کہ یہ جماعت کس طرح شروع ہوئی اسے اس تحریک کی مخالفت رہا ہے) اس لئے ہم نے مناسب سمجھا کہ ترجمان القرآن کا مذکورہ صدر پرچہ دیکھ لیا جائے۔ (اس مقصد کے پیش نظر ہم نے طلوع اسلام کی طباعت میں تاخیر بھی گوارا کر لی)۔

ترجمان القرآن کے اشارات میں یہ بتانے کی کوشش کی گئی ہے کہ جماعت اسلامی نے پاکستان کی مخالفت نہیں کی تھی۔ چونکہ وقت اور گواہیوں کے ذریعے ہم نے اس لئے ہم عالیہ اشاعت میں ترجمان القرآن کے اشارات کا جواب

پورا جائزہ نہیں لے سکے۔ اسے ہم دوسری فرصت پر اٹھار کھٹے ہیں۔ مزدوست چہان پر صرف ایک طائرانہ نگاہ ڈالتے ہیں۔

۴۔ ترجمان القرآن (بابت نومبر ۱۹۶۳ء) نے جو کچھ لکھا ہے اس کا مختص یہ ہے کہ—
(۱) تحریک پاکستان درحقیقت تقسیم ملک کی تحریک نہیں تھی بلکہ اجیلے اسلام کے لئے ایک کوشش تھی۔
ملک کی تقسیم اس مقصد کے حصول کا ذریعہ تھی۔

(۲) جماعت اسلامی شروع سے احیاء اسلام کے لئے کوشاں رہا ہے۔ اس نے بیشک تقسیم ملک کی جنگ میں حصہ نہیں لیا لیکن جب یہ پاکستان کے مقصد سے متفق رہی تو یہ کیلئے کہا جاسکتا ہے کہ یہ پاکستان کی مخالفت تھی۔

(۳) مودودی صاحب نے ۱۹۴۷ء میں ایک تجویز پیش کی تھی جس میں کہا گیا تھا کہ ہندوستان میں مختلف قوتوں کے الگ الگ حدود وضعی مقرر کر دیئے جائیں۔ انہوں نے یہ بات مسلم لیگ کے مطالبہ پاکستان سے بھی بہت پہلے کہی تھی۔

۵۔ ترجمان القرآن کے زیر نظر اشاعت میں بار بار اس حقیقت کو دہرایا گیا ہے کہ ۱۹۴۷ء سے لے کر جب علامہ اقبالؒ نے پاکستان کا تصور دیا، تشکیل پاکستان تک یہی کہا جاتا رہا کہ مطالبہ پاکستان صرف سیاسی اور معاشی مطالبہ نہیں بلکہ اس مطالبہ کا اصل محرک مسلمانوں کا یہ شعور اور احساس تھا کہ اسلام ایک مکمل دین اور ایک متعلقہ جہاں ہے۔ اس میں مذہبی زندگی اور اجتماعی زندگی کے درمیان کوئی حد فاصل نہیں قائم کی جاسکتی اس لئے بحیثیت مسلمان ان کے لئے یہ نا ممکن ہے کہ وہ اجتماعی زندگی کی کوئی ایسی شکل گوارا کر لیں جو ان کے مذہبی احساسات کی بالکل خلاف ہو۔ اسی سلسلے میں ترجمان القرآن نے آگے چل کر لکھا ہے کہ "لیگ کی قراردادیں بھی اس امر کی پوری طرح تائید کرتی ہیں۔ ان کو دیکھنے سے یہ بات اچھی طرح منکشف ہو جاتی ہے کہ تحریک پاکستان کا اصل مقصد تقسیم ملک نہ تھا بلکہ اس کا حقیقی مقصد العین اسلام کا احیاء تھا۔"

اس کے برعکس آپ یہ دیکھئے کہ تحریک پاکستان کے دوران میں مودودی صاحب اس تحریک کے متعلق کیا کہہ کر مسلمانوں کو اس سے برگشتہ اور متنفر کرنے کی کوشش کیا کرتے تھے۔ وہ کہا کرتے تھے۔

مسلم لیگ کے کسی ریزولیشن اور لیگ کے ذمہ دار لیڈروں میں سے کسی کی تقریر میں آج تک یہ بات واضح نہیں کی گئی کہ ان کا آخری مطمح نظر پاکستان میں اسلامی نظام حکومت قائم کرنا ہے۔

(سیاسی کشمکش حصہ سوم۔ مطبوعہ ترجمان القرآن محمد منیر ۱۳۶۲ھ صفحہ ۷۰)

ہم مودودی صاحب سے پوچھنا چاہتے ہیں کہ جو کچھ آپ اس وقت فرماتے تھے وہ صحیح تھا یا جو کچھ اب ترجمان القرآن میں لکھا گیا ہے وہ درست ہے۔

۴۔ ترجمان القرآن نے لکھا ہے کہ اسلام کا احیاء تحریک پاکستان کا بھی مقصد تھا اور جماعت اسلامی کا بھی۔ فرقہ ذرائع میں تھا۔ جماعت اسلامی نے اگر اپنے سامنے کوئی دوسرا ذریعہ رکھ لیا تھا تو اسے مطعون کیوں کیا جائے۔ یہاں معلوم ہے، اس زمانے میں ہندوستان میں ایک اور گروہ بھی تھا جس میں بڑے بڑے جید علماء مثل مولانا محمد مدنی مرحوم مولانا ابوالکلام آزاد مرحوم، مفتی کفایت اللہ مرحوم وغیرہ شامل تھے۔ انہیں نیشنلسٹ علماء کہا جاتا تھا۔ ان کا بھی یہی دعویٰ تھا کہ ہم ہندوستان میں اسلام کا احیاء چاہتے ہیں۔ لیکن اس کا ذریعہ وہ نہیں ہے مودودی صاحب اسلام لیگ اختیار کر رہی ہے اس کا صحیح ذریعہ وہ ہے جسے ہم پیش کرتے ہیں۔ مودودی صاحب نے اس گروہ کی سخت مخالفت کی اور کہا کہ ان کا یہ موقف اسلام کی تباہی کے لئے ہے حالانکہ ان کے اور مودودی صاحب کے موقف میں فرق صرف ذریعے کا تھا۔

سوال یہ ہے کہ اگر ذریعے کے فرق سے مودودی صاحب انہیں اسلام کا دشمن قرار دیتے تھے تو اسی ذریعے کے فرق کی بنا پر اگر مودودی صاحب کو تحریک پاکستان اور اسلام کا دشمن قرار دیا جائے تو یہ چیز کس طرح غلط قرار پائے گی؟

۵۔ ترجمان القرآن کا دعویٰ ہے کہ مودودی صاحب نے بھی یہ تجویز پیش کی تھی کہ مسلمانوں کے لئے حدود ارضی لگ مقرر کر دیئے جائیں۔ ترجمان القرآن کی تحریر کے مطابق یہ مسلم لیگ کے مطالبہ پاکستان کو بھی پہلے کی بات ہے لیکن جب مسلم لیگ نے پاکستان کا مطالبہ کیا تو انہی مودودی صاحب نے اس مطالبے کی سخت مخالفت کی۔ اور یہاں تک لکھ دیا کہ

”مسلمان ہونے کی حیثیت سے میری نگاہ میں اس سوال کی کوئی اہمیت نہیں کہ ہندوستان ایک ملک ہے یا دس ٹکڑوں میں تقسیم ہو جائے۔“ (ترجمان القرآن باب ۱۱، ج ۱، صفحہ ۱۱)

کیا اس کے صاف معنی یہ ہیں کہ وہی بات جب مودودی صاحب نے پیش کی تو وہ عین اسلامی بھی لیکن جب وہ قائد اعظم کی طرف سے پیش کی گئی تو مودودی صاحب کی نگاہ میں مسلمان ہونے کی حیثیت سے اس کی کوئی اہمیت نہ رہی اور انہوں نے اس کی شدید مخالفت شروع کر دی بلکہ یہاں تک کہہ دیا کہ اس کے نتیجے میں جو کچھ حاصل ہوگا وہ مسلمانوں کی کاخراہ حکومت ہوگی۔ (ایضاً صفحہ ۱۶)

یہ ہیں مفقود الفاظ میں وہ دلائل جو جماعت اسلامی نے اپنے اس دعوے کی تائید میں پیش کئے ہیں کہ وہ تحریک پاکستان کی مخالف نہیں تھی۔ قارئین ان دلائل کی محکمیت کا خود اندازہ لگا سکتے ہیں۔

۶۔ اس ساری کشمکش میں یہ بات بہر حال غنیمت ہے کہ ان حضرات کو بالآخر تنگ آکر یہ کہنا پڑا کہ

ہم اس بات کا کھلے بندوں اعتراف کرتے ہیں کہ تقسیم ملک کی جنگ سے ہم غیر متعلق ہے
ہیں۔ اس کا کردگی کا سہرا ہم صرف مسلم لیگ کے سر باندھتے ہیں۔ اور اس میدان میں کسی
حصے کا اپنے آپ کو دعویدار نہیں سمجھتے۔ (ترجمان القرآن نومبر ۱۹۷۳ء صفحہ ۶۹)

لیکن اتنا سا اعتراف اب بھی دیانت سے دُور ہے۔ دیانت کا تعنا شاید یہ تھا کہ وہ اس حقیقت کا اعتراف کرتے کہ ہم تقسیم
ملک کے مطالبہ کی شدت سے مخالفت کرتے رہے ہیں۔ شاید زلمے کے تقاضے انہیں کبھی اس اعتراف پر بھی مجبور کر دیں۔
اس لئے کہ خود راہی کے الفاظ میں۔

چند انوں کو کچھ وقت کے لئے تو بے وقوف بنایا جاسکتا ہے لیکن اللہ کی ساری
خلوق کو ہمیشہ کے لئے فریب میں مبتلا نہیں رکھا جاسکتا..... ایک ایسی حقیقت
جو دن کے اجالے سے زیادہ واضح اور سورج سے زیادہ روشن ہے اسے آخر آخر
کے طوفان کب تک لوگوں کی نظروں سے مستور رکھنے میں کامیاب ہو سکتے ہیں سوالات اٹھاتے

باقی رہا یہ دعوے کہ تحریک پاکستان کا نصب العین بھی اسی سے اسلام تھا اور جماعت اسلامی کا نصب العین بھی یہی تھا تو اگرچہ اس نصب العین
کے لئے الفاظ ایک جیسے استعمال کئے گئے ہیں لیکن جماعت اسلامی کا "اسلام" کا تصور بالکل اپنا ہے۔ تحریک پاکستان کے حامیوں میں
کسی نے (حتیٰ کہ علامہ اقبال تک نے بھی) کبھی یہ نہیں کہا کہ اسلام وہ ہے جسے وہ اسلام کہیں۔ لیکن جماعت اسلامی کا دعویٰ یہ ہے
کہ اسلام وہ ہے جسے "مزاج شناس رسول" اسلام کہیں اور مزاج شناس رسول خود مودودی صاحب ہیں۔ (اس بات کا اعلان
انہوں نے فسادات پنجاب کی تحقیقاتی کمیٹی کے سامنے کیا تھا)۔ یہ ہے وہ اسلام جسے لے کر یہ جماعت اٹھی ہے۔ اس عبادت
کے مقاصد کے متعلق مودودی صاحب نے ۱۹۳۶ء میں اعلان کیا تھا کہ

یہ پارٹی اسلام کے اصولوں پر ایک نئے اجتماعی نظام اور ایک نئی تہذیب کی تعمیر کا
پروگرام لے کر اٹھی اور عامہ حلقوں کے سامنے اپنا پروگرام پیش کر کے زیادہ سے زیادہ
سیاسی طاقت فراہم کرے اور بالآخر حکومت کی مشین پر قابض ہو جائے۔

(ترجمان القرآن - دسمبر ۱۹۷۳ء)

جب یہ پارٹی اس طرح برسرِ اقدام آجاتے گی تو جو لوگ اس کے پیش کردہ اسلام سے متفق نہیں ہوں گے ان کے متعلق
مودودی صاحب نے پہلے یہ کہا تھا کہ ان کی حیثیت ذمیوں کی ہوگی۔ (اسلام کا نظریہ سیاسی) لیکن اب ان کا فیصلہ
ہے کہ انہیں ایک سال کا نوٹس دینے کے بعد قتل کر دیا جائے گا۔ (رسالہ مرتد کی سزا)۔

یہ ہے وہ اسلام جس کا احیاء اس جماعت کا نصب العین ہے اور جس کے لئے یہ "حکومت کی مشین پر قابض
ہونا چاہتی ہے"

مجلسِ قبال

مثنوی: ————— پس چہ باید کرد اے اقدامِ شرق

سابقہ قسط میں (جو طلوع اسلام کے گزشتہ ستمبر کے شمارہ میں شائع ہوئی تھی) یہ بتایا گیا تھا کہ قرآنی فقرا اور غیر قرآنی فرقہ میں فرق کیا ہے۔ زیر نظر قسط کو اس موضوع کی ایک کڑی سمجھنا چاہیے۔ اس میں قرآنی فرقہ کے حامل

مردِ حُر

سے تمیز کیا گیا ہے۔ اور انکی خصوصیات یہ بتائی گئی ہیں کہ۔

مردِ حُر حکمِ زور و لا تحف۔ ماہِ میدانِ سرِ بحیب۔ اور سرکیت

مردانہ انداز یعنی بندہ مومن کا دل خوف و ہراس سے خالی ہوتا ہے۔ وہ کسی سے نہیں ڈرتا۔ جب حضرت موسیٰ کا مقابلہ ساحرین دریاہ فرعون سے ہوا تو اگرچہ قوت و سطوت کا ہر سامان فریقِ مخالف کے پاس تھا۔ اور حضرت موسیٰ کے پاس اپنے دعوے کی صداقت کی تائید میں صرف وہ لائل و ہیرا ہیں تھے۔ لیکن عین مقابلہ کے وقت ان سے کہا گیا کہ

لَا تَخَفْ إِنَّكَ أَنْتَ أَكْبَرُ عَلَىٰ — (پہلا)۔

دلتِ خوفِ کھاؤ۔ تم ان پر غالب اگر رہو گے۔

ہم ہیں اور مردِ حُر میں فرق یہ ہے کہ ہم مصائبِ زندگی میں سوچ بچار میں پٹے رچتے ہیں کہ ایسا ہو گیا تو کیا ہو گا اور مردِ سرکیت دشمن کے مقابلہ کے لئے باہر نکل آتا ہے۔ اس کی جراتیں بیباک اور حوصلے نہایت بلند ہوتے ہیں۔

مردِ آزاد لالہ روشن ضمیر۔ می نگر و بندہ سلطان و میر

وہ اس سلسلے کسی سے نہیں ڈرتا کہ اس کے سامنے یہ حقیقت بے نقاب ہوتی ہے کہ دنیا میں اقمہ اور اختیار کا مالک صرف خدا ہے۔ اس کے سوا کسی اور کی ٹھنڈی نہیں اختیار کی جاسکتی۔ اطاعت صرف اس کے قوانین کی ہی جاسکتی ہے۔ اور بس۔ اس لئے وہ نہ صاحبِ قوت بادشاہوں کے سامنے جھکتا ہے۔ نہ دولت کے مالک، سرایہ داروں سے غم کھاتا

ہے۔ وہ دنیا کی ہر شے ہی آستان سے مرزا زادہ گزر جاتا ہے۔

مرد خرد چوں اشترایاں بارے برود
مرد خرد بائے برود خلتے خورد

اس کی اس جزأت و بیباکی کا انداز میں ہے کہ وہ خلق خدا کی خدمت کرتا ہے۔ ان کی ذمہ داریاں اپنے سر پر لیتا ہے ہرگز نہیں اور محتاجوں کا بوجھ اٹھاتا ہے۔ اور اس کے معادضہ میں ان سے کچھ نہیں مانگتا۔ وہ اپنا گزارہ نہایت معمولی سا مانڈ لیتا سکر لیتا ہے جس طرح ادبش کہ اس قدر بوجھ اٹھاتا ہے لیکن اس کے بعد اپنا پیٹ تنگی کی خاطر دار جھاڑیوں سے بھر لیتا ہے مرد خرد کا یہی فلسفہ مادہ زادہ زندگی ہے۔ جو اسے ہر جگہ کھٹ سے بلے نیا ذکر دیتا ہے۔

پھر وہ نٹ ہی کی طرح اس کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ

پائے خود آ پختناں حکم نہسد
نبض رہ از سوزاد بر می چسد

وہ سفر زندگی میں نہایت استقلال اور استقامت سے جاوہ پاتا ہوتا ہے۔ اس کے قدم میں کسی مقام پر بھی لغزش نہیں آتی۔ وہ اپنا قدم جہاں رکھتا ہے جاکر رکھتا ہے۔ اس طرح جاکر کہ اس کی گرمی سے راستے کی نبض میں تڑپ پیدا ہو جاتی ہے۔ وہ جن راہوں سے گزر جاتا ہے ان میں بھی حرکت و حرارت ڈھلنے لگ جاتی ہے۔

جان او پائندہ تر گرد موت
بانگ بکیرش برود از حرمت و صوت

وہ جب ماہ حق میں جان دے دیتا ہے تو اس سے اس کی زندگی کا خاکسہ نہیں ہو جاتا۔ اس سے صرف اس کا طبیعی جسم خردتا ہے۔ اس کی ذات حیات جاوہ ان کی پسیر بن کر نگے بڑھ جاتی ہے۔ وہ جب میدان جنگ میں نعرہ بکیر بلند کرتا ہے تو اس کا یہ نعرہ الفاظ اور آواز کا نہیں ہوتا۔ یہ اس کے دل کی گہرائیوں سے اُتارتا ہے۔ اور خاموشی ہی خاموشی سے ساری فضا کو متاثر کر جاتا ہے۔ اس کا عمل خاموشی اس حقیقت کا اعلان کرتا ہے کہ کائنات میں غلبہ اقتدار کی مالک صرف خدا کی ذات ہے۔ اس سے بلند و برتر کوئی نہیں (اللہ اکبر)

ہر کہ سنگ راہ ماداند ز حیاں
گیر دآن دویش از سلطان خراج

جس مردہ زاد کی یہ کیفیت ہو کہ سفر حیات میں اس کے سامنے جو مشکلات آئیں وہ انہیں بیچ جانے ہر سنگ راہ اس کے پاؤں کے نیچے، کا پانچ کی طرح چورہ چورہ ہو جائے۔ اس کی قوتوں کا یہ عالم ہو کہ وہ دویش ہوتے ہوئے بادشاہوں سے خراج حاصل کرتا ہے۔ جری سے بڑی قوتوں کے مالک شاہنشاہ اس کے سامنے جھکتے ہیں۔

گر می طبع تو از صہیلے دست
جھکتے چور دہا دیلے دست

حضرت علامہ مسلمانوں سے کہتے ہیں کہ تمہاری تاریخ میں جہاں کہیں حرکت و حرارت کے آثار نظر آتے ہیں، یہ انہی مردان خرد کے عمل حیات بخش کا نتیجہ ہے جنہوں نے دنیا میں خدائی حکومت کو قائم کیا۔ یہ جو مسلم مالک ہیں انہی تک یہاں وہاں کچھ زندگی کی ندیاں دکھائی دیتی ہیں، ان سب کی پرورش انہی کے دیہائے ایمان و عمل سے ہو رہی ہے۔

اس میں شبہ نہیں کہ اس قسم کے مردانِ حق، قدوسیوں کی اس جماعت کے جملہ افراد تھے۔ جنہیں اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ کے رفقا رکھ کر پکارا ہے (محمد رسول اللہ والذین معہ) لیکن اگر آپ بات بھننے کے لئے ان میں سے کسی ایک کا محسوس کر دیا سامنے رکھنا چاہیں تو حضرت عمرؓ کی ہیبت کو سامنے لائیے، آپ کو اس میں اقبال کے مروجہ کی ایک ایک خصوصیت جگمگاتی نظر آئے گی۔

پادشاہانِ درقباہ سے حریر زرد و آہ سہم آں عریاں فقیر

اس مردِ آزاد کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ اس کے کڑے میں جیلیوں چوندا لگے ہوئے ہیں، لیکن اس کے دبدبہ کا یہ عالم ہوتا ہے کہ بڑے بڑے شاہنشاہ اس کے تصور سے لاپتے رہتے ہیں۔

تہر دیں مارا خبر اور انظر او در دن خانہ۔ مایر وکناور

ہم رموزِ دین کو محض ذہنی طور پر حاصل کرتے ہیں۔ لیکن چونکہ اس کی زندگی دین کے قالب میں ڈھلی ہوتی ہے اس لئے وہ ان حقائق کو اپنی آنکھوں کے سامنے بے نقاب دیکھ لیتا ہے۔ یوں سمجھئے کہ گویا وہ گھر کے اندر ہوتا ہے اور ہم اس کا حوالہ باہر سے کرتے ہیں۔ آپ دیکھیں گے کہ اس عہد مبارک و مسعود میں، تہ کہیں فلسفیانہ موشگافیاں نہیں دہنطقیانہ نکات آفرینیاں۔ وہاں دین کے مفاد کو علی و جہاں بصیرت سمجھ لینے کے بعد ان کے حصول کے لئے یہ سہم جہد جہد میں منہمک ہو جانا مقصودِ حیات تھا۔

انکوں کرا دماغ کہ پرمند ز باخیاں بیٹیل چرگفت و گل چر شنید و صبا چر کرد

ان کے ایمان کی شہادت، ان کے اعمال کے زندہ و پائندہ محسوس و مشہود نتائج سے ملتی تھی۔

ما کلیسا دست۔ ماسجد فروش او دست مصطفیٰ آیمانہ فروش

ہماری کیفیت یہ ہے کہ حق سے مفادِ عاجلہ کے لئے دینِ فردوشی اختیار کر لیتے ہیں۔ اس کے لئے کبھی جیسا بیٹوں سے باااد کا نشا چاتا ہے۔ کبھی یہودیوں سے پیمانہ و قایانہ چاہتا ہے۔ کبھی کفار کی ہلہلوں پر سر جھکا یا جانتے کبھی مشرکین کے سامنے کامنہ گدائی پیش کیا جاتا ہے۔ لیکن مردِ حق اس پست سطح پر کبھی نہیں اترتا۔ وہ نبی اکرمؐ کے اسوۂ حسنہ کو سامنے رکھتا ہے اور اس کے رنگ میں ایسا رنگا جاتا ہے کہ وہ غیروں کے سامنے کبھی سر نہیں جھکاتا۔

کے مغان را بندہ۔ تے ساقری دست ماہی چاہن او مست است

وہ کبھی خالی پیالہ ہانتیں لے کر بلی شراب خانوں سے غیر قرآنی تصورات و نظریات کی گدائی نہیں کرتا۔ وہ قرآنی حقائق زندگی سے مست ہوتا ہے اس لئے کسی سے کچھ مستغاث لینے کی ضرورت نہیں ہوتی۔

چہرہ گل از ہم او امر است ز آتش ما دم و او روشن تراست

اس کی زندگی کا مقصد اپنی انفرادی نجات اور روحانی ترقی نہیں ہوتا۔ وہ محض کائنات میں اضافہ کرتا اور دوسرے

انسانوں کی زندگیاں سنوارتا ہے۔ وہ ایسا معاشرہ قائم کرتا ہے جس میں اس کی محنت، دوسروں کی پرورش اور تشو و نما کا ذریعہ بنتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اس کے ہاں کا دھواں، ہلکے ہاں کی آگ سے زیادہ روشن ہوتا ہے۔

دارد اندر سینہ تکبیر اُمم در جبین اوست تقدیر اُمم

وہ خود ہی زندہ نہیں ہوتا اس کے حکمت و عمل سے، قوموں کی قومیں، حیات اُتے ہم آغوش ہو جاتی ہیں۔ اقوام عالم کی تقدیر اس کی پیشانی میں جھلکتی ہے۔ وہ زمانے کے دھارے کا رخ موڑ دیتا ہے۔ وہ قوموں کی تقدیریں بدل دیتا ہے۔

قبلہ ماہا کلیسا گاہ دیر ادنخوا ہد رزقی خولیش اذ دست غیر

ہم معن رومی کی خاطر، کبھی دنیا کی ایک طاقت کو اپنا قبیلہ مقصود قرار دیتے ہیں، کبھی دوسری کو۔ کبھی انگریز کے سامنے ہاتھ پھیلاتے ہیں، کبھی ہندو کے، لیکن مردِ خزان میں سے کسی کے سامنے بھی جھولی نہیں پھیلاتا۔ وہ اپنا رزق آپ پیدا کرتا ہے۔ اس لئے وہ کسی کا محتاج نہیں ہوتا۔

ماہمہ عبد فرنگ - اد عبده ادنہ گنجد در جہان رنگ درو

ہم سب انگریز کے غلام ہیں۔ لیکن مردِ خزان صرف ایک اللہ کا غلام ہوتا ہے۔ اس کے قلب کی دستوں کے سامنے یہ ساری مادی کائنات پوچ اور تنگ ہو جاتی ہے۔ وہ پنہائے عالم کو اپنے اندر سمولیتا ہے۔ خود اس کے اندر لگم نہیں ہوتا۔

صحیح دشام ماہہ فکر سازد برگ آخر ما چیت ہ تلخہائے مرگ

ہماری ساری زندگی محض اپنی طبیعتی ضروریات کے حصول کی تلگ و دو میں صرف ہو جاتی ہے۔ یہی ہماری زندگی کا مقصد و منتہی ہے۔ اہل ظاہر ہے کہ جب مقصود و منتہی محض طبیعتی زندگی ہو تو اس کا انجام موت کی تلخی کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے؟

در جہان بے ثبات اور ثبات مرگ اور - از نظامات حیات

یہ مادی کائنات اور خود انسان کی طبیعتی زندگی ہر آن بدلتی اور فنا ہوتی رہتی ہے۔ لیکن مردِ آزاد کی ذات ان تغیرات سے اثر پذیر نہیں ہوتی۔ وہ حیاتِ جاہد کی حامل ہو جاتی ہے جسے ہم موت کہتے ہیں۔ وہ اس کے لئے زندگی کے مختلف مراحل میں سے لپکا مرطہ ہوتا ہے۔ وہ خوب جانتا ہے کہ

موت اک زندگی کا وقفہ ہے یعنی آگے چلیں گے دم لے کر

اس کی زندگی اسی طرح ارتقائی مراحل طے کرتی آگے بڑھتی چلی جاتی ہے۔

اہل دل از صحبت ما مضمحل عمل ز فیض صحبتش دارا سکول

ہماری یہ حالت ہے کہ اگر کوئی صاحبِ ذوق سلیم کچھ وقت کے لئے ہلکے پاس بیٹھ جائے تو اسے وہ خاطر اٹھے اور

مردِ حق کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ محض آب و گل سا پیکر انسان، اس کی صحبت سے ایسا جاذب بن جائے کہ ہر ایک کا دل اس کی طرف کھینچا چلا آئے۔

کاربنا دالستہ تخمین و ظن ادبِ کردار و کم گوید سخن

ہم چونکہ یقین کی لذت سے عاری ہوتے ہیں۔ اس لئے ہمارا ہر پردہ گرام ظن و قیاس پر مبنی ہوتا ہے۔ لیکن اس کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ وہ باتیں کم کرتا ہے، کام زیادہ کرتا ہے۔ اس کی پوری زندگی عمل مسلسل اور سنی سپہم کی داستانِ حیات بخت ہوتی ہے۔

ماگدایاں کو چہ گرد و فاقہ مست فقر او۔ اذلالہ۔ تینے پرست

ہم ساری عمر سبک منگوں کی طرح ذلیل و خوار رہتے ہیں۔ وہ سانس گدائی کی جگہ شمشیر بدست باہر نکالتا ہے اور خدا کے علاوہ کسی اور کے سامنے نہیں جھکتا۔

ماپہر کا ہے۔ اسیر گرد باد غریبش از کویہ گراں جوئے کشاد

ہماری کیفیت خس و خاشاک کی سی ہے جسے ہوا کا ہر تند و تیز جھونکا جھیر چاہے اٹائے اٹائے پھوٹے اور اس کی تو قوں کا یہ عالم کہ اس کی ایک ضرب پہاڑ سے جوئے شیر نکال کر لے آئے۔

ہزار چٹھے ترے سنگ باہ سے پھوئیں خودی میں ڈب کے ضربِ کلیم پیداکر

یہ ہے وہ مردِ حق کہ

محرّم او شو، ز ما بیگانه شو خانہ دیراں باش و صاحب خانہ شو

تو ہمارے پاس بیٹھ کر کیا کرے گا۔ جا اور کسی ایسے مردِ حق کی صحبت میں بیٹھ اور اس سے ان حقائق کو سیکھ جس سے زندگی پہاڑ کی طرح محکم ہو جاتی ہے۔ اس کی ہدایت کے مطابق ہر قسم کی قربانی کرے۔ اور اس کے بعد دیکھ کہ تجھے ڈنڈا میں کیا کچھ نہیں ملتا!

شکوہ کم کن از سپہر گرد گرد زندہ شو از صحبت آن زندہ مرد

اس وقت تمہاری یہ حالت کہ تم ہر وقت تقدیر کا درنا رو تے رہتے ہو۔ ہر سانس میں فلک ناہنجا کے شکوے کرتے رہتے ہو۔ یہ اس لئے کہ تم زندگی سے عاری ہو۔ تم، اس مردِ حق کے پاس بیٹھو تاکہ تم میں زندگی بیدار ہو جائے۔ اور پھر تم تقدیر کے شکوے کبھی نہ کرو۔ تمہاری تقدیر خود تمہارے ہاتھ میں ہے۔ بشرطیکہ تم زندہ انسان ہو۔ مٹی کے تودے نہیں ہو۔

مردِ خرد ریلے ژرف و بیکراں آب گیر از بحر دئے از نادانان

مردِ حق کے علم کی گہرائیاں اور ہستیں، حدود فراغوش ہوتی ہیں۔ علم حاصل کرنا ہے تو اس سے حاصل کر۔ یہ لوگ

جنہیں "عالم" کہا جاتا ہے ان کا علم پرنائے کا پانی ہے جو ہر قسم کی فحاشیت اور کثافت اپنے ساتھ بہا کر لاتا ہے اس سے تم کیا حاصل کرو گے؟

سینہ میں مردمی جوشد چوں دیگ پیش اد کوہ گراں یک تودہ ریگ

علم کے ساتھ اس میں زندگی کی حرارت کا یہ عالم ہوتا ہے کہ اس کا سینہ دیگ کی طرح جوش زن نظر آتا ہے اور اس کے عزم کی یہ کیفیت ہوتی ہے کہ اس کے سامنے بڑے سے بڑا پھاڑ ریت کے ڈیرے زیادہ حقیقت نہیں رکھتا۔

روز صلح آں پرگ دسانہ گین ہم چو باد فردیں اندر چین ! !

روز کیں آں محرم تقدیر غلین گو بر خود می کنندہ از شمشیر خویش

وہ حلقہ یادیں ہیں ہو تو بریشم کی طرح نرم ہوتا ہے۔ صلح کی تختہ گور ہی ہو تو! دیہاری کی طرح ہر سبزہ کا منہ چومتا اور ہر غنچہ کہ پیغام شگفتگی دیتا ہے۔ اس کے برعکس جب وہ میدان جنگ میں ہوتا ہے مگر سے رو کر اپنی جان دے دیتا ہے، گویا وہ اپنی تلوار سے آپ اپنی قبر کھودتا ہے۔ اس کی حالت یہ ہوتی ہے کہ

جس سے جگر لالہ میں ٹھنڈک ہو وہ فینم دریاؤں کے دل جس سے وصل جائیں وہ طوفان

محمد رسول اللہ والذین معہ۔ استمداد علی الکفار۔ رحمان رحیم۔

کے سرت گرم گریز از ما چوں تیر دامن اد گیر د بے تابا با گیر

میں تیرے قربان جاؤں۔ ہمارے پاس نہ بیٹھ۔ ہم سے کنارہ کر۔ جا اور جا کر اس قسم کے مرد کو کا دامن قحط لے۔ اور وہاں انداز سے اس سے وابستہ ہو جا۔

مٹی روید تجم دل از آہا د محل بے گاہے از خدا وندان دل

دل کا بیج، محض پانی اور مٹی کی آدیش سے نہیں پھوٹا کرتا۔ اس کی روئیدگی کے لئے ایک اور چیز کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔ یعنی ایک ایسے مرد آزاد کی نگاہ حیات بخش جسے خدا کی عطا کردہ مستقل اقدار انسانیت سے عشق ہو۔

اندریں عالم نیرنگی پانے

تا نیا دیری با ما جان کسے !

یاد رکھو۔ جب تک تو اس قسم کے مردانِ حق کا رفیق کار نہ بنے اس وقت تک تیری قیمت پر سناہ جتنی بھی نہیں۔ دین کی زندگی انفرادی نہیں۔ اجتماعی ہے۔ اس کے لئے جماعت مؤمنین کے ساتھ ہونا نہایت ضروری ہے۔

اسی لئے قرآن کا ارشاد ہے۔ تصوف کی خلوت کدوں کی زندگی جس میں ہستماہی نظام کا تصور تک نہیں، غیروں سے مستعار لیا ہوا اغما زلیت ہے۔ اور اقبال کے الفاظ میں۔ اسلام کی سر زمین میں اجنبی پیدا۔ مومن کی زندگی وہی ہے جس کا آئینہ صدیق کبر

اور مرفاروق جیسے مردانِ حق کا کردار ہے۔ اگر باں نہ رسیدی تمام بولہبی است۔

انقلابی آواز

(بِقَرِيبِ يَوْمِ الْاِقْلَابِ)

اسے ملت پاکستان کی بھینسی سمجھئے کہ قائد اعظم کے سانحہ رحلت کے بعد ہی اس نوازیہ مملکت میں مصلحتی سازشوں کے طوفان اٹھے شروع ہو گئے۔ ہوس اقتدار کا جنون تند و تیز جولانیوں کی صورت اختیار کرنا چلا گیا۔ سیاسی اقتدار کے ایوان گٹھ جوڑا اور ناردا آئینہ شوں کے نشیمن بن گئے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ قومی انگلوں اور عوام کی تیا اس گرواب بلا میں بچکونے کھاتے لگی۔ اور وہ عظیم و طویل مقاصد جن کی بجائے آوری کے لئے پیر زمین پاک حاصل کی گئی تھی ایک داستان پادیشہ کی طرح غم منزل بن کر رہ گئے۔ اکتوبر ۱۹۵۵ء میں ذہنی دانا زندگی شکست اور انتشار کا یہ طویل سلسلہ لپہ اندیشہ ہائے دور و دراز کا آئینہ دار بن گیا کہ امیہ کی کوئی ایک آدھ شرمائی ہوئی کرن بھی ملت کے افق حیات پر جلوہ باندھ رہی۔ اور پوری قوم مایوسیوں کے گھٹا لٹپ اندھیروں میں کھو گئی۔ قومی زندگی کا یہی وہ نازک مرحلہ تھا جب کہ ہماری مملکت کی سرحدوں کے محافظ اپنی زندگی کا ایک تلخ ترین فریضہ سرانجام دینے پر مجبور ہو گئے۔ اور غیر ملکی جارحیت سے بچنے کے علاوہ ان کے لئے یہ مزدوری اور لاہری ہو گیا کہ ملک کی داخلی صورت حال کی اصلاح کے لئے فیصلہ کن اقدام کریں۔ فوجی انقلاب کا محرک یہی جذبہ تھا۔ لیکن اس سے یہ اندیشہ بھی لاحق ہو سکتا تھا کہ پتہ نہیں مہدای جنگ کے آئندہ کار، عنان حکومت سنبھالنے کے بعد اس کا رخ کس سمت موڑیں۔ اور سفید ملت ایک بھروسے نجات پا کر کس نئے نظام کی بلاخیز موجوں میں گرفتار ہو جائے۔

عسکری انقلاب آیا اور اس کے بعد قائد انقلاب محمد ایوب خان کے سرکاری اعلانات بھی منظر عام پر آنے شروع ہو گئے۔ لیکن ابتدائی دور میں ان اعلانات کا تعلق عام طور پر ملک میں جمہوریت کی بحالی کی یقین دہانیوں سے تھا۔ مملکت کے دستور و نظام کے خدو خال کیا ہوں گے، ذہنی تقاضوں کا مستقبل کیا ہو گا، تحریک پاکستان کے

مقاصد اعلیٰ کی عملی تشکیل کس انداز سے ہوگی؟ اس قسم کے بہت سے بنیادی سوالات کا جواب ابھی نئے صدر مملکت کے لئے باقی تھا اور یہ جواب سننے کے لئے ہم ہر لمحہ گوش برآداں تھے۔ آخر دو ماہ کے انتظار کے بعد ۱۲ دسمبر ۱۹۷۳ء کو گلستانِ خاطر میں ایک ایڈریس کا جواب دیتے ہوئے صدر محمد ایوب خان نے پہلی بار ان سوالات سے متعلق اپنے نقطہ نظر کی وضاحت کی اور کہا کہ

خطاب لاہور | اکتوبر کے انقلاب کا فلسفہ وہی تھا جو پاکستان کی تخلیق کا موجب بنا تھا۔ برسوں کی بد نظمی اور بددیانتی نے اس فلسفہ کو نگاہوں سے اوجھل کر دیا تھا اور اس تحریک کے اغراض و مقاصد کو داغدار اور زنگ آلود بنا دیا تھا جو تشکیل پاکستان پر منتج ہوئی تھی۔ اب حکومت کے سامنے سب سے اہم کام یہ ہے کہ ان مقاصد و مطامع کو اس دلدل سے نکال کر اس طرح حقیقی کیا جائے کہ انہیں اپنی کھوئی ہوئی آب و تاب اور گم گشتہ عزت و عظمت پھر سے نصیب ہو جائے۔

(پاکستان ٹائمز - ۱۳/۱۲/۷۳)

یہ اعلان مختصر سا تھا لیکن جب یہ الفاظ پاکستان کی فضا میں گونجے تو ایسے اجمال و اشکبار کے باوجود انہوں نے قوم کی دم کوٹتی انگلیوں اور المراد ملت کی ڈوبتی ہوئی تپنوں میں نئی زندگی کی ایک لہری دھڑادی۔ اور ملت کا پہچان اضطراب اس فحش آئینہ اطمینان میں بدلتا دکھائی دیا کہ عسکری انقلاب کے قائد اس عظیم فریضہ سے بخوبی آگاہ ہیں جس کی بجا آوری مملکت کی نظریاتی اساس کا ناگزیر تقاضا پہلے دن سے چلا آ رہا ہے۔

مارچ ۱۹۷۹ء میں راولپنڈی کے ایک خطاب میں صدر مملکت نے مملکت کے **راولپنڈی میں** | ان بنیادی تقاضوں سے پھر تقاب الٹا اور فرمایا۔

ہمنا سب سے مقدم فریضہ یہ ہے کہ ہم اس آئینہ بالوہی کا اجیار و استحکام عمل میں لائیں جس کی رو سے پاکستان بحیثیت ایک آزاد مملکت کے وجود پذیر ہوا۔ پاکستان ایک خطہ زمین کا نام نہیں جس میں آٹھ کروڑ نفوس بستے ہیں۔ پاکستان سے ہماری مراد ایسی ملت ہے جو انسانی اخلاقی روحانی اقدار کی امین ہے۔ یہ اقدار اسلام پر مبنی ہیں۔ ہماری تہذیب و تمدن پسند حضرات کے نزدیک اسلام کا نام لینا فحش کے خلاف (اور قدامت پرستی کی دلیل) ہے۔ یہ لوگ اس قابل ہیں کہ ان پر جس کھلیا جائے۔ اس کے برعکس یہ امر ہمارے لئے موجب صد ہزار غم و مہمات ہو تا چاہیے کہ ہم ایسے مذہب کے پیرو ہیں جو ہمیں اس قسم کی بلند اقدار کی تعلیم دیتا ہے۔ مثلاً خدا ترسی۔ بنی لانا انسان سے محبت، ہمسایہ سے مروت۔ یتیمی کی نگہبانی اور غریبوں کی امداد۔ یہ اسلام کی وہ بنیادی اقدار ہیں جن کے بغیر ہم اچھے انسان بن سکتے ہو، نہ اچھے پاکستانی۔

کیشنرز کانفرنس مری میں | پھر انہوں نے (۲۰ جولائی ۱۹۵۹ء میں) مری میں کیشنرز کی کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔

ہلے سے ساتھیوں کے ساتھ اس وقت دو اہم مسائل ہیں۔ ایک یہ کہ ہم ایک مشترک اسلامی آئیڈیالوجی کے ماتحت لوگوں میں اتحاد پیدا کریں۔ اور اس آئیڈیالوجی کی تشریح و تبیین، ہر حاضر کی زبان میں زبانی طور پر کرنے کے ساتھ ساتھ اس کے مطالب کی جائے۔ اس آئیڈیالوجی کی روح کو اسلام سے کشید کیا جائے۔ اور ہر زمانہ میں ترقی کر چکا ہے اس کی روشنی میں اس کی تعبیر کی جائے۔ اس وقت اشد ضرورت اس امر کی ہے کہ اہل فکر و نظر حضرات کو دعوتِ حوزہ و تنظیم دی جائے کہ وہ (زندگی کے ان مسائل کا) نہایت معقول حل دریافت کریں۔ دوسرا اہم کام یہ ہے کہ ملک کا معاشرتی اور معاشی ڈھانچہ ٹھوس اور مضبوط بنیادوں کا استوار کیا جائے۔ انسانی دل و دماغ کسی آئیڈیالوجی پر خواہ وہ کتنی ہی بلند کیوں رہے، کبھی لٹیک نہیں کہتا۔ جب تک اسے دو وقت پیٹ بھرنے کا یقین نہ ہو جائے اس لئے اس امر کی بھی اشد ضرورت ہے کہ روٹی کے مسئلہ پر خاص توجہ دی جائے۔

(پاکستان ٹائمز، ۲۰ جولائی ۱۹۵۹ء)

اس مرحلہ تک صدر مملکت کے یہ مختلف ارشادات کچھ اختصار کا پہلو لئے **دارالعلوم ٹنڈوالہ یار میں** آ رہے تھے۔ انہوں نے بعض تقریبات میں جو کچھ فرمایا اس میں کچھ اجمال سما گیا تھا۔ پوری تفصیل نہیں تھی۔ ماہ مئی کے اوائل میں پہلے بار صدر مملکت محمد ایوب خان کو ٹنڈوالہ یار کے دارالعلوم میں طیارے کے اجتناع کو خطاب کرنے کا موقع ملا۔ اور اس منہ ہی اجتناع میں انہوں نے جو تقریر کی۔ وہ اپنی جامعیت کے اعتبار سے ایک تاریخی حیثیت رکھتی ہے۔ یہاں انہوں نے پوری تفصیل سے اسلامی نظام سے متعلق اپنے نظریات و تصورات کو پیش کیا اور فرمایا۔

کوئی چودہ سو برس کا عرصہ ہوا کہ اسلام فضائے ہستی پر ابر رحمت بن کر نمودار ہوا۔ یہ (مذہب نہیں تھا بلکہ) ایک ترقی پسندانہ تحریک تھی جو اپنے زور و زور سے بڑھے اور پھیلنے کی صلاحیت اپنے اندر رکھتی ہے۔ اس نے حیاتِ انسانی کو نیا سیکر، اس کی جدوجہد کو نئی تعبیر اور کاروانِ انسانی کو نئی منزل عطا کر دی۔

(پاکستان ٹائمز، مئی ۱۹۵۹ء)

اس کے بعد انہوں نے کہا۔

جب تک یہ تحریک زندگی کا جزو بنی رہی اس کے مقبضین و مبیاعے ساتھیوں اور عملی علوم میں ایسے ایسے سازشے دکھاتے رہے جن کی نظر تاریخ میں نہیں ملتی۔ بدقسمتی سے کچھ زمانہ گزرنے کے بعد

مسلمانوں نے اسلام کو نظری مذہب میں تبدیل کر دینے پر اپنی توجہات مرکوز کر دیں اور یہی بحیثیت تحریک ان کی نگاہوں سے اوجھل ہو گیا۔ اس کا لازمی نتیجہ یہ تھا کہ زندگی اور مذہب میں ایک وسیع قطع پیدا ہو گئی۔ یہ تفریق آج تک ہمارے زندگی کو متاثر کرنے جا رہی ہے۔ اسلام اس تفریق (یعنی مذہب اور زندگی کی ثنویت) کو مٹانے کے لئے آیا تھا۔ لیکن یہ فطرت کی کتنی بڑی ستم ظریفی ہے کہ خود اسلام کے متبعین اس ثنویت کا شکار ہو کر رہ گئے۔ (ایضاً)

انہوں نے مزید وضاحت فرمائی کہ

جب زندگی اور مذہب کا رشتہ قطع ہو جائے تو زندگی کو بہر حال کسی نہ کسی سمت میں چلتی ہی رہتی ہے لیکن مذہب ایک ایسی بے جان شے بن کر رہ جاتا ہے جس میں نہ روح اور لچک باقی رہتی ہے نہ حرکت نہ تو کی صلاحیت۔ یہ جامد اور متحرک مذہب (زندگی کے دوش بدوش چلنے کے بجائے) مسجدوں اور خانقاہوں میں مقید ہو کر رہ جاتا ہے۔ اسلام کے ساتھ یہی ہوا۔ انسانیت، سائنس اور فلسفہ میں ترقی کرتے کرتے کہیں سے کہیں پہنچ چکی ہے۔ لیکن ہمارا مذہب صدیوں سے ایک ہی مقام پر ساکت و صامت کھڑا ہے۔ اسلام کا معجزہ یہ تھا کہ اس نے بت پرستی کا خاتمہ کر دیا لیکن مسلمانوں کا المیہ یہ ہے کہ انہوں نے اسلام کو بت بنا دیا۔ (ایضاً)

اس کا خطرناک انجام فاسخ کرتے ہوئے انہوں نے فرمایا۔

مذہب کو یوں بت بنا لینے کا ایک خطرناک نتیجہ، جس نے ہماری ملی تہذیبیت اور ثقافت پر تباہ کن اثر ڈالا ہے یہ تھا کہ جن لوگوں کے عصر حاضر کی بڑھتی ہوئی ترقیوں کا ساتھ دیتے ہوئے آگے قدم اٹھایا ان پر دنیا دار مسلمان کی ہرشت کر دی گئی۔ اور جو لوگ مذہبی رسومات و روایات کی آڑ لے کر ماضی کی دنیا میں جمود و سکون کے محسوسے بن کر رہ گئے وہ پچھلے مسلمان کہلانے لگے۔ رفتہ رفتہ مستقبل کی طرف نگاہ رکھ کر شاہراہ حیات پر آگے بڑھنے والے اسلام سے منحرف اور برگشتہ شمار ہونے لگے اور ماضی کی طرف دیکھنے والے عقلمندانہ قرار پانے لگے۔ ہر نئی ایجاد ہر نئی تعلیم کے متعلق یہ شور مچا کر دیا گیا کہ یہ اسلام کے خلاف ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہماری تاریخ کے ہر دور میں ہر انقلابی راہ نما کے خلاف کفر کے فتوے لگتے رہے۔ (ایضاً)

پچھ اس دعوے کی شہادت پیش کرتے ہوئے صدر مملکت نے علماء کرام کو دعوتِ فکر دی کہ

میں آپ کو دعوت دیتا ہوں کہ آپ ذرا ان مصلحتوں کا خالی الذہن ہو کر جائزہ لیں جو ہمارے ملک کی ہر مسجد میں پڑھے جاتے ہیں۔ ان میں آپ کبھی نہ کہ موجودہ زمانہ کی چھوٹی سے چھوٹی بات پر

ناک بھوں چڑھائی جاتی ہے۔ صرف اس لئے کہ وہ بات نئی ہے۔ بوسے خیال میں یہ اسلام کے ساتھ بہت بڑا ظلم ہے کہ اس قسم کے بلند اور باعزت دین کو ترقی کا دشمن (اور علم و بصیرت کا حریف) بنا کر پیش کیا جائے۔ یہ صرف اسلام کے ساتھ ہی ظلم نہیں ہمارے ان لڑجو اذان کے ساتھ بھی ظلم ہے جو آج کل کی ماڈرن دنیا میں مسلمانوں کو رہنا چاہتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ چیز زندگی اور مذہب و دوزخ کے ساتھ انتہائی بے انصافی ہے کہ بیویں صدی کے انسان پر یہ پابندی عائد کر دی جائے کہ اگر اسے اپنے آپ کو مسلمان ثابت کرنا ہے تو اسے کئی سو برس پیچھے جانا پڑے گا۔ (ایضاً)

اس کے بعد صدر مملکت نے کہا کہ غور طلب بات یہ ہے کہ اسلام جیسا ترقی پسند، زندہ دین اس قسم کا جامد مذہب کیسے بن گیا۔ اس کے جواب میں انہوں نے پہلے اس کی چند وجوہات استغنا میدانداز میں خود ہی بیان کیں۔ انہوں نے کہا۔ (۱) کیا اس کی وجہ ہے کہ ہم اپنے حقیقی نسب العین سے بھٹک گئے ہیں اور ایسا معاشرتی اور سیاسی نظام وضع کر لے میں اکام ہے ہیں جو بستے ہوئے تقاضوں اور تغیر پذیر قدروں کے ساتھ چلنے کی سکت رکھتا ہے؟

(۲) یا ہم اپنے دین کو جتنوں اور فرشتوں کی کہانیاں بنا کر اسے تو ہم پرستیوں کی زندگیوں میں جکڑ دیا ہے۔ اور اندھی تقلید کا قرہ بلند کر کے انسان کی تخلیقی آرزوں کا راستہ روک دیا ہے۔

(۳) یا اس کی وجہ وہ تعویف ہے جس نے (زندگی کے حقائق کا مردانہ دار مقابلہ کرنے کی بجائے) ہم میں فرار کی ذہنیت پیدا کر دی ہے۔ اور زندگی کو قبروں اور جردوں میں جھوس کر دیا ہے؟

(۴) یا اس کی وجہ ہے کہ ہم نے یہ غلط عقیدہ وضع کر رکھا ہے کہ ہم ہاتھ پاؤں ہلاکے بغیر اگلی دنیا میں نجات کے حقدار بن سکتے ہیں۔ کیا ہم اس حقیقت کو بھول چکے ہیں کہ آخرت کی زندگی جمادی اس زندگی کے اجمال کا ٹرے اور ہم جنت میں وہی کائیں گے۔ جو کچھ ہم دنیا میں بوئیں گے۔ (ایضاً)

ان سوالات کو پیش کرتے ہوئے انہوں نے علماء حضرات کو ایک اہم مشورہ دیا اور فرمایا کہ

یہ سوالات بہت اہم ہیں۔ ہمارے لئے انہیں مزوری ہے کہ ہم ان عناصر کی جو کلام سنا لگائیں،

جنہوں نے اسلام کی برق آسا، شعلہ صفت روح کو راکھ کا ڈھیر بنا کر رکھ دیا ہے۔ اس میں مشہ نہیں کہ اس تحقیق میں ہمارے سامنے بہت سی ایسی حقیقتیں آئیں گی جو نہایت تلخ اور ناخوشگوار ہوں گی۔

لیکن ہمارا فریضہ یہ ہے کہ ہم انہیں اور ناخوشگواروں کی پرعاہ ذکر کرتے ہوئے یقین محکم کے ساتھ

میاکانہ انداز میں سرگرم جستجو رہیں۔ (ایضاً)

اس کے بعد صدر محترم نے امت میں تفرقہ بازی کے رجحانات کی مذمت کی اور وحدت و اتحاد کی اپیل کرتے ہوئے کہا

عالم اسلام کے تشقت و اختتام کا ایک بڑا سبب مذہبی فرقہ بندی ہے۔ غلط پامچ، افسوس بھر حال وہ وہ ہیں اور اس حقیقت سے صرف نظر کرنا حماقت ہے۔ اگر یہ بحث چھیڑ دی جائے کہ کوئی سفر فرقہ بندی پر ہے اور کون سا باطل پرتو اس کا نتیجہ تخریب کے سوا کچھ نہیں ہو سکتا۔ اس کے لئے صحیح طریقہ ہے کہ مختلف فرقوں کے اختلافی نکات کو اجراء کرنے کے بجائے ان امور پر زور دیا جائے جو ان میں مشترک ہیں۔ کیا یہ ٹھیک نہ ہو گا کہ ایک وہ سرسبے کی نکتہ چینی کرنے کی بجائے ہم اس پر زور دیں کہ اصل و بنیاد کے اعتبار سے ہم سب ایک ہیں۔ اس لئے کہ ہم سب ایک خدا۔ ایک رسول اور ایک کتاب پر ایمان رکھتے ہیں۔ ان اندرونی خرابیوں کے بعد صدر مملکت نے کیونزوم کے اس پر دنی خلوہ کا ذکر کیا جو اسلام کے لئے بڑا چیلنج ہے۔ انہوں نے کہا کہ

آج دنیا دو کیمپوں میں بنی ہوئی ہے اور ان کی باہم کشمکش آئیڈیالوجی پر مبنی ہے۔ کیونزوم تہتیبہ کر چکی ہے کہ وہ اپنی آئیڈیالوجی تمام دنیا پر مسلط کرے۔ مذہب کیونزوم کا کوئی موثر اور مکمل جواب نہیں پیش کر سکا۔ اس لئے کہ اس کی آئیڈیالوجی بنیادی طور پر مادہ پرستی پر مبنی ہے۔ اس میں مسفیہ نہیں کہ جو امتداد مادیت سے نمودار ہوتی ہیں، نظام کائنات میں ان کا بھی ایک مقام ہے۔ لیکن وہ ایسی اہم نہیں کہ ذہن انسانی ان کی خاطر اپنا سب کچھ قربان کرے۔ انہیں حالات کیونزوم کا ایک اور صرف ایک جوائنٹ اور وہ جراب اسلام سے مل سکتا ہے کیونزوم کا فلسفہ اور مغرب کی مادی امتداد (کی کشمکش) میں صرف اسلامی وہ فطری آئیڈیالوجی پیش کر سکتا ہے جو مدہج انسانیت کو ہلاکت سے بچا سکتی ہے۔ (ایضاً)

خلوہ کی روک تھام کے سلسلے میں انہوں نے فرمایا۔

کیونزوم کے چیلنج کا مقابلہ کرنے کے لئے ضروری ہے کہ اسلام کو ماضی کے خلوت کدوں سے نکال کر حاضر کی روشنی اور زبان میں پیش کیا جائے۔ اسے صرف ایک نظری آئیڈیالوجی کی حیثیت سے پیش نہ کیا جائے بلکہ ایک تمدنی، سیاسی، معاشی اور مدہجائی زندگی کے لئے مکمل ضابطہ حیات کی حیثیت میں پیش کیا جائے۔ یہی اسلام کی صحیح اور بنیادی پوزیشن ہے۔ (ایضاً)

دسمبر ۱۹۵۹ء کے دوسرے اور تیسرے ہفتے میں صدر مملکت نے ملک کے مختلف

گوشوں کا برق رفتاری سے دورہ کیا۔ اس دورہ میں مختلف مقامات پر اہم تقاریر

پاک جمہوریت کا دورہ

ہوئیں اور پیغامات دئے گئے۔ چنانچہ انہوں نے ۱۱ دسمبر کو ملتان میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔

مجھے یقین واثق ہے کہ جہاں سے لئے جمہوریت نہایت ضروری ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ پاکستان میں

کس انداز کی جہودیت کی ضرورت ہے۔ کیا مغربی انداز کی جہودیت (جو وہاں کامیابی سے چل رہی ہے) ہمارے لئے نمونوں ہوگی؟ میرا خیال ہے کہ ہمارے تجربے کے یہ نتائج کر دیا ہے کہ مغربی قالب کی جہودیت ہمارے وہاں کامیاب نہیں ہو سکتی۔ لہذا ہمارے لئے ایسی جہودیت کی ضرورت ہے جسے ہم سمجھ سکیں اور کامیابی سے چلا سکیں۔ (پاکستان ٹائمز ۱۸۔ دسمبر ۱۹۵۹ء ص ۶)

دوسرے مقام پر انہوں نے فرمایا۔

جہاں تک اسلامی اصولوں کا تعلق ہے، پاکستان کا دستور یقیناً ان کا آئینہ دار ہو گا۔ لیکن یہ سمجھ لینا چاہیے کہ اسلام کے اصول غیر متبدل رہتے ہیں اور ان کی جزئیات، تفصیلات اور طریقہ حالات کے ساتھ بدلے لہتے ہیں۔ ان جزئیات کو ہمارے موجودہ حالات کے مطابق مرتب ہونا چاہیے۔ (ایضاً)

گجرات میں تقریر کرتے ہوئے انہوں نے فرمایا کہ

پاکستان ایک آئیڈیالوجی کی بنا پر وجود میں آیا ہے اور وہ آئیڈیالوجی اسلامک ہے۔ اس لئے اس میں مشبہ کی گنجائش کہاں ہو سکتی ہے کہ پاکستان کا آئین اسلامی آئیڈیالوجی کا آئینہ دار ہو گا۔ آئین کیشن ابن حضرات پر مشتمل ہو گا جنہیں اسلام کی بھی پوری پوری واقفیت ہو اور جو علوم حاضرہ سے بھی باخبر ہوں۔ اس لئے کہ ہم نہیں چاہتے کہ ہمارے ملک کو تیرہ چودہ سو سال پیچھے دھکیں دیا جائے۔ اگر کمیشن کی سفارشات اس معیار پر پوری نہ اتریں تو کاہنہ اہمیں سمجھ منظور نہیں کریں گی۔ اور اگر بعض محال کا بنیہ بھی نہیں منظور کر لے اور پارلیمنٹ دیکھے کہ وہ اسلامی اصولوں کے مطابق نہیں ہیں تو وہ دو تہائی کی اکثریت سے ان میں تغیر تہد کر سکے گی۔ (پاکستان ٹائمز ۲۱ دسمبر ۱۹۵۹ء)

ملتان کی تقریر میں انہوں نے یہ بھی فرمایا تھا کہ

حکومت اس تجویز پر غور کر رہی ہے کہ دیہات کی مساجد کو پرائمری اسکولوں کے لئے استعمال کیا جائے۔ اور ائمہ مساجد کو ان اسکولوں میں ٹیچر مقرر کر دیا جائے۔ اس میں دشواری یہ ہے کہ تمام ائمہ مساجد پرائمری تک تعلیم دینے کے بھی اہل نہیں ہیں۔ بنیادی جہودیتوں کا ایک فریضہ یہ بھی ہو گا کہ وہ ایسے امام مقرر کریں جو بچوں کو ابتدائی تعلیم دے سکیں۔

اس وقت تو اماموں کی کیفیت یہ ہے کہ وہ تیار پڑھاتے ہیں اور پھر گھر گھر سے دعائیاں مانگتے پھرتے ہیں۔ ایسے ائمہ سے آپ یہ توقع کس طرح کر سکتے ہیں کہ وہ ملت کے تیسری کاموں میں کوئی حصہ لے سکیں گے۔ (پاکستان ٹائمز ۱۸۔ دسمبر ۱۹۵۹ء ص ۶)

۱۳ جولائی ۱۹۹۰ء کو ادارہ تحقیقات اسلام (السنٹی ٹیوٹ آف اسلامک ریسرچ) کراچی کے گورنوں کے اجلاس کا افتتاح کرتے ہوئے

ادارہ تحقیقات اسلام

آپ کے فرمایا۔

اس امر کی وضاحت نہایت مزوری ہے کہ اسلام کے بنیادی اصول کون سے ہیں۔ اور جن طریقوں سے ان اصولوں کو عمل میں لایا گیا تھا وہ کیا ہیں۔ یہ وضاحت اس لئے مزوری ہے کہ اس باب میں کوئی الجھن باقی نہ رہے کہ اسلام میں کون سی باتیں غیر متبدل ہیں اور کون سی ایسی جن میں تغیر و تبدل کیا جاسکتا ہے۔ (پاکستان ٹائمز ۱۴ جولائی ۱۹۹۰ء)

مسکب تقلید اور تمامت پرستی پر تنقید کرتے ہوئے انہوں نے کہا۔

سب سے بڑی غلطی یہ تھی کہ لوگوں سے یہ کہہ دیا گیا کہ وہ کسی بات کا فیصلہ خود نہیں کر سکتے۔ ان سے کہا گیا کہ جو کچھ ان سے کہا جاتا ہے وہ اس پر آنکھیں بند کر کے چلتے جائیں (اور عقل و فکر سے بھی کام نہ لیں) لیکن اب لوگ اس طرح کی اندھی تقلید کو تسلیم کرنے پر تیار نہیں۔ اب حالات بدل چکے ہیں۔ (الضیاء)

اور اس کے بعد فرمایا۔

میں تیس برس کے بعد کوئی شخص نمبر ساری آواز سننے کے لئے تیار نہیں ہو سکا۔ جیتا تک تم ایسی

بات نہ کہو گے جو عقل عامہ کو اپیل کرے اور نعلانے کے تقاضوں کو پورا کرے۔ (الضیاء)

۲۶ اکتوبر ۱۹۹۰ء کی شام، عسکری انقلاب کی دوسری سالگرہ کی تقریب پر انہوں نے ریڈیو پر جو پروگرام قوم کے نام نشر فرمایا اس میں اسلامی تصور حیات

یوم انقلاب ۱۹۹۰ء

کی وضاحت کرتے ہوئے انہوں نے کہا۔

ظاہر اقبال نے جن کا شمار عہد حاضر میں، بعینہ اسلام کے بہترین دانش ورانہ ترجمانوں میں ہوتا ہے کن قدر سچی بات کہی ہے کہ اسلام کا پیش کردہ تصویر یہ ہے کہ حیات کئی کی روحانی اساس اذنی اور اپنی ہے۔ لیکن اس کی بنیاد تیز اور تیز کے پسگردوں میں ہوتی ہے۔ ایک معاشرہ کے لئے مزوری ہے کہ اس کے پاس اپنی اجتماعی زندگی کے نظم و ضبط کے لئے مستقل اور اہمی اصول ہوں۔ اس لئے کہ اس دنیا میں جہاں تیز و تبدل کا درد درہ ہے، اہمی اصول ہی وہ محکم سپاہا بن سکتے ہیں جن پر انسان اپنا پاؤں نکا سکے۔ لیکن اگر ایسی اصولوں کے متعلق یہ سمجھ لیا جائے کہ ان کے دائرے میں تیز کا امکان نہیں۔ وہ تیز سے خود قرآن نے آیات اللہ میں شمار کیا ہے تو اس سے زندگی، جو فنا متحرک واقع ہوئی ہے،

یکسر جا رہیں گے۔ یورپ کو سیاسی اور روحانی دائرہ میں جو تاحامی ہوئی ہے اس کی وجہ یہ تھی کہ ایدہی اقدار پر ان کی گرفت نہیں رہی تھی اور گزشتہ کئی صدیوں میں اسلام کی قوت میں جو ضعف آیا ہے تو اس کی وجہ یہی جوہر و تعطل تھا۔

اسلام کی تاریخ میں یہ پہلا وقت آیا ہے کہ اگر وہ مسلمانوں کو اس بات کا موقع طلبے کہ وہ اپنے ایمان اور زندگی کے رذمرہ کے مسائل میں امتزاج پیدا کرنے کے پروگرام میں شریک ہو سکیں۔ اسی نکتہ کی مزید نقاب کشائی کرتے ہوئے آگے چل کر فرمایا۔

قرآن کریم کی اہم تعلیمات سے ایک یہ بھی ہے کہ حیات ایک ترقی پذیر مسلسل عمل تخلیق ہے۔ سوائے برتنی نسل کو اس کا حق ہونا چاہیے کہ وہ اپنی مشکلات کا حل آپ تلاش کرے۔ وہ ایسا کرنے میں اپنے اسلاف (کے علمی سرمایہ) سے ماہ نمائی لے لیکن اسلاف کے فیصلے ان کی راہ میں روک نہیں بن سکتے۔ (ایضاً) اس کے بعد وہ قومی زندگی کے عظیم مقاصد کی طرف آئے اور کہا۔

ہاں سے سامنے پہلا مقصد یہ ہے کہ ہم اپنے معاشرہ کو از سر نو منضبط کریں اور اسلامی آئیڈیالوجی کو اس کی بنیاد قرار دیں۔ حقیقت یہ ہے کہ ہمیں وہ مقصد تھا جو تخلیقی پاکستان کے لئے وجہ جو اقرار پایا تھا۔ اس مقصد کی طرف پہلا قدم اٹھانے کے لئے ضروری ہے کہ ہم اپنے قلوب و اذہان کو وہ قہم کی نفسیاتی الجھنوں سے آزاد کریں۔ ان میں سے ایک الجھن جدید تعلیم کی پیداوار ہے۔ یہ تعلیم ہمارے دور غلامی میں رائج کی گئی تھی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اپنے ہاں کی ہر شے جس میں دین بھی شامل ہے فیشن کے خلاف سمجھی جانے لگی۔

دوسری الجھن ان جاہد عقائد کی پیداوار ہے جنہوں نے دین کی روح کو تعصب، توہم پرستی اور مٹا گونٹ دینے والے خیالات کے گڑھے میں دھکیل دیا ہے۔ بظاہر یہ بات عجیب سی دکھائی دے گی۔ لیکن یہ حقیقت ہے کہ ہمارا یہ (نام نہاد) تعلیم یافتہ اور غیر تعلیم یافتہ طبقہ، دونوں ایک مشترکہ پلیٹ فارم پر اکٹھے ہو جاتے ہیں۔ اور وہ پلیٹ فارم ہے "دینی جہالت" (یعنی دین کے متعلق نہ انہیں کچھ علم ہوتا ہے نہ انہیں)۔ (ایضاً)

نمبر ۶۲ میں صدر محترم نے ممالک اسلامیہ کا دورہ فرمایا اور حجاز اور مصر کے ممالک اسلامیہ کا دورہ اہم مقامات پر ایسی پریشکوہ اور حقیقت کشا تقاریر کیں جن کی صدائے بازگشت آج تک ان مقامات میں گونجتی ہے۔ انہوں نے ۶ نومبر کو سعودی عرب کے دار الحکومت ریاض میں ملت اسلامیہ اکاڈمی کا معاہدہ کرتے ہوئے وہاں کے افسروں اور سپاہیوں سے کہا۔

یہ اسلام کا پیغام تھا جس نے ماضی میں مسلمانوں کو اس قدر عظمت اور شوکت عطا کی تھی۔ اگر ہم پھر اسی عظمت کو حاصل کرنا چاہتے ہیں تو اس کا ایک ہی طریقہ ہے — اور وہ طریقہ ہے اسلام سے متشک ہو جانے کا۔ اگر ہم نے ایسا کیا تو مجھے اس میں قطعاً مشتبہ نہیں کہ (دنیا کی) امامت پھر ہمارے حصے میں آجائے گی۔ (ڈان — ۲ نومبر ۱۹۶۱ء)

۸۔ نومبر کو انہوں نے جبہ میں تقریر کرتے ہوئے مسلم ممالک کو اسلام کی عالمگیر برادری کی تشکیل کی دعوت دی اور فرمایا: آج ساری دنیا سیاسی اور مادی آئیڈیالوجی کی بنیادوں پر اپنے اپنے گروہوں کی تشکیل کر رہی ہے۔ ان تصورات کی اہمیت سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن یہ تصورات، انسان کی انتہائی منزل کے تقاضوں کو پورا نہیں کر سکتے۔ اس دنیا میں اور آخری زندگی میں (نوع انسان کی) نجات صرف اس آئیڈیالوجی کے ذریعے حاصل ہو سکتی ہے جو انسان کے مادی اور روحانی تقاضوں میں صحیح صحیح توازن قائم کر سکے۔ ہم مسلمانوں کی خوش نعتی ہے کہ ہمارے پاس وہ آئیڈیالوجی، دین اسلام کی شکل میں موجود ہے۔ مسلم ممالک کے لئے کرنے کا کام یہ ہے کہ اپنے اپنے گروہوں کی درستگی کے بعد اسلام کی عالمگیر برادری کی تشکیل کریں اور اس میں باہمی رقابتوں کو ذخیل نہ ہونے دیں۔

(ڈان ۵ نومبر ۱۹۶۱ء)

۹۔ نومبر کو قاہرہ کی ایک تقریر میں اسلامیان عالم کو اسلامی اخوت اور وحدت کی اہمیتوں یاد دلائی۔ جب تک ہم اسلام کے بنیادی اصولوں سے متشک رہیں گے، مادی، سیاسی یا مملکتی حدود کا کوئی خیال ایک مسلمان کو دوسرے مسلمان سے جدا نہیں کر سکے گا۔ خدا سے میری دعا ہے کہ وہ ساری دنیا کے مسلمانوں کو وحدت مقصد اور یقین کی اس دولت سے مالا مال کرے۔ جس کا اسلام نے حکم دیا ہے اور جو آج کی دنیا میں، جس میں آئیڈیالوجی کی کشمکش ہو رہی ہے، ان کے نصب العین حیات کا تقاضا ہے۔ اسی تقریر میں آگے چل کر فرمایا۔

جو لوگ ایمان کے رشتے سے باہم دگر پوست ہوں، وہ ان تمام قوتوں کا مقابلہ کر سکتے ہیں جو ان میں نزاع اور تشتت پیدا کرنے کی کوشش کریں۔ اور جب یہ ایمان اسلام کا عطا کردہ ایمان ہو، تو ان میں باہمی انفریق کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس لئے کہ اسلام، اختلافات کے مقابلہ میں اخوت، اشتدال انگریزی کے مقابلہ میں نرم روی اور مہربان، غلط فہمیوں کے مقابلہ میں باہمی افہام و تفہیم اور غصے کے مقابلہ میں عفو اور درگزر کی روح ہے۔ (ایضاً)

۱۰۔ نومبر کو انہوں نے قاہرہ یونیورسٹی میں ایک مکرر آراء تقریر کی جس کے دوران میں کہا۔

مسلمان کہیں بھی ہو، وہ اپنے اللہ سے اور خود اپنی ذات سے ایک عہد وفا استوار کرتا ہے۔ یہ عہد وفا دنیا کی ہر دوسری وفا شکاری کے عہد سے بلند ہے۔ یہ عہد وفا ہے ایمان کا۔ یہی وہ عہد وفا ہے جس کی وجہ سے دنیا کے تمام مسلمان، حکمتوں کے سیاسی اختلافات اور علاقوی فتوحات کے علی الرغم، رشتہ اخوت و مودت میں منسلک نظر آتے ہیں اور خیر سگالی اور خیر اندیشی کی غیر مرئی گرہیں انہیں ایک دوسرے سے پروست رکھتی ہیں۔ میری دعا ہے کہ باہمی مودت اور محبت کا یہ دین و عین چشمہ دن بدن وسیع تر اور عین سے عمیق تر ہوتا جائے اور خدا انہیں اس سے محفوظ رکھے کہ وہ اسے، ہنگامی فائدوں یا عارضی مصلحتوں کی قربان گاہ پر ہمیشہ چڑھا دیں۔

باہمی محبت اور اخوت کا نتیجہ ہے کہ ایگریا کے مسلمانوں پر مظالم ہوں، یا فلسطینی نپاہ گزنیوں پر کشمیری مسلمانوں کے جانکام مصائب ہوں یا اسرائیلی حکومت کی آئے دن کی دھمکیاں (یہ مقامی اثرات نہیں رکھتیں بلکہ) تمام دنیا کے مسلمانوں کے دل میں یکساں جذبات بھردی کہ بیدار کر دیتی ہیں۔

(ڈان - ۱۰ نومبر ۱۹۶۰ء)

انہوں نے اپنی جدہ کی تقریر میں یہ بھی کہا تھا کہ

ہر انسان کے لئے فروری ہے کہ اس کے سامنے کوئی اخلاقی اور روحانی آئیڈیالوجی ہو جس سے وہ اپنے مادی اور بلنفاقدار کے تقاضوں میں تو اذن قائم کر سکے۔ ہمارے لئے یہ آئیڈیالوجی لازماً اسلام کی ہے۔ یہ امر موجب تا سفا ہے کہ لوگ بالعموم اس حقیقت کو فراموش کر دیتے ہیں کہ مذہب انسان (کے فائدے) کے لئے دیا گیا تھا۔ انسان کو مذہب (کے کسی فائدے) کے لئے نہیں بنایا گیا تھا۔ اس حقیقت کو فراموش کر دینے کا نتیجہ ہے کہ بجائے اس کے کہ مذہب کی قوتوں کو انسان کی خدمت کے لئے استعمال کیا جائے، اسے زندگی کے حقائق سے یکراں الگ کر دیا گیا ہے۔

اس حقیقت کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہیے کہ دین کے اصول غیر منبذ ہوتے ہیں لیکن ان اصولوں پر عمل پیرا ہونے کے طریقے، زمانے کے ساتھ بدلے رہتے ہیں، لیکن (یہ بھی ضروری ہے کہ) یہ تبدیلی صحت مندانہ ہو۔

پاکستان اس بنیادی مسئلہ کے حل کے لئے امکان بھر کوشش کر رہا ہے۔ اس ضمن میں سب سے پہلے ہماری کوشش یہ ہے کہ ہم ایسا آئین مرتب کریں جو ہمارے ایمان (FATIH) سے ہم آہنگ ہو اور جو لوگوں کو اس قابل بنائے کہ وہ پاکستان کی آئیڈیالوجی کو زندگی کے ہر شعبہ میں عملاً نفاذ پذیر کر سکیں۔ ہماری دوسری کوشش یہ ہے کہ ہم اپنے نظام تعلیم میں ایسی تبدیلی پیدا کریں جس میں

شروع ہی سے دینی اور دنیاوی تعلیم کا سلسلہ دوش بہ دوش چلے۔ (ڈان ۵ نومبر ۱۹۶۷ء)
اسی تقریر میں انہوں نے آگے چل کر کہا۔

اس ضمن میں سب سے پہلے کرنے کا کام یہ ہے کہ ہم اپنے ذہن کو ماضی کے جوہر اور تعطل سے آزاد کریں۔ دین کے ہر معاملہ میں دیانتدارانہ اور آزادانہ طور پر پوری پوری تحقیق کریں۔ اسلام پر اس انداز سے عمل کریں کہ وہ اس ایٹمی دور میں زمانے کی برق رفتاری کا ساتھ دے سکے۔ یہ ہے وہ مقصد جس کے لئے ہم اپنے نظام تعلیم میں ایسی انقلابی تبدیلی کرنا چاہتے ہیں جس سے ہماری آنے والی نسلیں دینی اور دنیاوی تعلیم کے امتزاج سے نہایت اچھے انسان اور نہایت اچھے مسلمان بن سکیں۔ (ایضاً)

اور قاہرہ یونیورسٹی کی تقریر میں فرمایا تھا۔

جوں جوں ہم دین کی روح سے دور ہوتے گئے اور محض رسم پرستی کو دین سمجھ لیا، دین کی اصل تعلیمیت کی جگہ سلطنت نے لے لی۔ غور و فکر کی جگہ توہم پرستی آگئی اور جرأت تحقیق کی جگہ روایت پرستی کی اندھی تقلید نے سنبھال لی۔ مسلمانوں کو تاج و تخت اور حکومتوں اور سلطنتوں کے چھن جانے سے اس قدر نقصان نہیں ہوا جس قدر نقصان اس سے ہوا کہ ان سے اس دل کی حکومت چھن گئی۔ جس کا شعار آزادیہ تحقیق و کاوش تھا اور اس کی جگہ ان پر عقلی جوہر مسلط ہو گیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ زندگی تو آگے بڑھتی گئی لیکن اسلام کا علم و عمل اس سے صدیوں پیچھے رہ گئے اور وہ دین جس کا مقصد یہ تھا کہ وہ ایک مکمل، متحرک اور حرکت بخش ضابطہ حیات بنے، محض پوجا پاٹ کی ظواہر پرستی کا پیکر بن کر رہ گیا۔ نتیجہ یہ کہ اس دنیا میں، جو ہر آن آگے بڑھتی جا رہی ہے، مسلمان کی نگاہیں مڑ مڑ کر پیچھے کی طرف جاتی ہیں۔

ہمارے نظام تعلیم کا اذین مقصد یہ ہونا چاہیے کہ ہم اسلام کو توہم پرستی اور تقلید و جمود کے اس جالے سے نکالیں جو اس پر چاروں طرف سے تنگ کیا ہے اور عمر حاضر کے علم اور سائنس و فنک تحقیقات کے تقاضوں کو سامنے رکھ کر اسے آگے بڑھاتے جائیں۔ (ڈان ۱۵ نومبر ۱۹۶۷ء)

۷ نومبر کو صدر پاکستان کے اعزاز میں (قاہرہ میں) نیشنل یونین دینی کا اجتماع ہوا۔ اس میں تقریر کرتے ہوئے آپ نے کہا۔

ایک اہم مسئلہ بھی ایسا ہے جو میرے خیال میں آپ حضرات کے ذہن رسد کے بھی ایسا ہی قریب ہے جیسا ہم پاکستانیوں کے۔ ہمارا عقیدہ یہ ہے کہ اسلام ایک ترقی پسند اور متحرک دین ہے۔

یہ ایک ایسا دین ہے جو عقل و فکر اور غور و تدبیر کی حوصلہ افزائی کرتا ہے۔ جو ہمیں زمانے کے تقاضوں کے ساتھ ساتھ چلنا سکھاتا ہے۔ لیکن آپ نے کبھی اس پر غور کیا ہے کہ اس دین کے ساتھ بیٹی کیا ہے۔ ایک طرف اس دین کو دیکھئے اور دوسری طرف عالم اسلام پر نگاہ ڈالئے بات نکھر کر سامنے آجائے گی۔ آج ساری دنیا کے مسلمان سب سے زیادہ پیچھے اور سب سے کم تعلیم یافتہ ہیں۔ کیا یہ صورت حالات ایسی تشویش انگیز نہیں کہ ہم سر جو ڈگر بیٹھیں اور اس پر غور کریں کہ اس قسم کے دین کے نام لیاؤں کی ایسی حالت کیوں ہو گئی ہے؟ ہم سے کہاں غلطی ہوئی ہے اور اس کے ازالہ کی کیا صورت ہے؟ میرا خیال ہے کہ یہ ہر اس مسلمان کا فریضہ ہے جسے دیدہ دینا عطا ہوا ہے کہ وہ سوچے کہ ہمارے اس زمانے کے اسباب کیا ہیں؟ اور جن نتیجہ پر وہ پہنچے، اسے بلا خوف اور بے دھرمک واضح الفاظ میں قوم کے سامنے پیش کرے۔ مجھے اس کا اعتراف ہے کہ ہمارے مذہبی طبقہ اور مذہبی راہنماؤں نے خشکاتِ مصائب کے ہجوم میں ہماری ملی روایات کے حفظ و بقا کے لئے بڑی خدمات سر انجام دی ہیں۔ لیکن کیا آپ یہ کہہ سکتے ہیں کہ جو کچھ وہ اس وقت کر رہے ہیں، وہ اس طریق کی طرف ہماری راہ نئی کر سکتے ہیں۔ جس سے ہم زمانے کے ساتھ ساتھ چلنے کے قابل ہو سکیں؟ لیکن ہے آپ اس کے جواب میں کہہ دیں کہ ان کے لئے یہ تباہ کیا ضرور ہے اور (ا) ہم پر یہ بھی کب لازم ہے کہ ہم زمانے کے تقاضوں کے ساتھ چلیں۔ میرا جواب ہے کہ قوانینِ فطرت اور خود قرآن کریم ہمیں واضح الفاظ میں بتاتا ہے کہ جو لوگ اپنے اندر تبدیلی نہیں پیدا کرتے اور زمانے کے ساتھ نہیں چلتے، آخراً مرتباً ہر جاتے ہیں۔ لہذا اگر ہم زمانے کے ساتھ چلنے کے لئے تیار نہیں ہوں گے، اپنی کمزوریوں کا اعتراف اور انہیں دور کرنے کی کوشش نہیں کریں گے تو پھر ہم دوسروں کے غلام بن جائیں گے اور اس حقیقت کو اسی طرح سمجھ لینا چاہیے کہ اس مرتبہ کی غلامی، سابقہ دور کی غلامی کے مقابلہ میں، بہت زیادہ دیر پا ہوگی۔

ڈان - ۱۵ - نومبر ۱۹۶۲ء

دین کی غرض و غایت اور اسلام کی آئیڈیالوجی کو اس طرح واضح کرنے کے بعد انہوں نے پاکستان کا ذکر کیا اور منسرایا کہ

پاکستانی اس حقیقت کو کبھی نظر انداز نہیں کر سکتے کہ ان کا ملک اسلامک آئیڈیالوجی کی تخلیق ہے۔ اصل تو یہ ہے کہ ہماری ہستی کی سب سے مقدم وجہ جو از ہی یہی ہے اور اگر ہم اس آئیڈیالوجی کو بصدق دل قبول نہیں کرتے تو ہم کبھی بچے پاکستانی نہیں بن سکتے۔ یہ وجہ ہے کہ ہم کوشش کر رہے ہیں کہ ہم حتیٰ امکان عمر حاضر کی سائنٹفک تحقیقات کے ضمن میں، اسلام کا صحیح صحیح مطالعہ کریں۔ (ایضاً)

عید الاضحیٰ کی تفسیر

اس سال عید الاضحیٰ کی تقریب پڑھو محترم نے، ملک کے نام ایک تقریر نشر فرمائی جن میں انہوں نے فرمایا۔ عزیز ہم وطنو! عید مبارک! عید الاضحیٰ کا مبارک دن اس عظیم الشان قربانی کی یاد گاہ ہے جو محض اللہ کی راہ میں اس کی خوشنودی کے لئے مکمل بے غرضی کے ساتھ پیش کی گئی تھی۔

اگر مسلمانوں نے اس جذبہ کی صحیح روح پر عمل کیا، ہوتا تو آج دنیا میں ان کی حالت کچھ اور ہوتی۔ لیکن قربانی کی رسم تو باقی رہ گئی اور اس کے پیچھے جو اہل بھیڑ و بدعت تھی وہ رہا ایات میں کھ گئی۔ یہ حال صرف قربانی کی رسم ہی کا نہیں ہے بلکہ اسلام کے بہت سے دوسرے بہتری اصولوں کا بھی یہی حشر ہوا ہے۔ صدیوں سے ہم نے مذہب کو علمی زیادہ اور عملی کم بنا رکھا ہے۔ علم میں بھی ہم نے مذہب کی روح کو روایات میں چبکڑ کر ماضی کا قیدی بنا دیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ موجودہ زمانے کے اکثر لوگ کتابی اسلام سے تو ضرور کچھ نہ کچھ واقف ہیں لیکن مذہب کے اس پہلو سے بہت دور ہیں جو زندگی کا لازمی حصہ ہونا چاہیے۔ (بجوالہ طلوع اسلام - جولائی ۱۹۶۱ء)

بڑھتی ہوئی تعلیم اور ترقی کے اس زمانے میں زندگی کی رفتار بے حد تیز ہو گئی ہے اور انسان کا ذہن بہت سی ان حدود سے آزاد ہو گیا ہے جبے علمی کی وجہ سے قائم تھیں۔ آج کا ذہن صرف اسی بات کو قبول کرے گا جو سائنس اور علم کے اس عجیب و غریب دور میں اسے مطمئن کر سکے۔ اگر ہم نے مذہب کو ماضی کی چار دیواری میں قید رکھا تو یہ خطرہ ہے کہ حال و مستقبل کے بہت سے لوگ لادینی کا شکار ہو جائیں گے۔

عزیز ہم وطنو! ہم لوگ اس بات پر فخر کرنے کے عادی ہیں کہ اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جس میں ہر زمانے اور ہر جائز ترقی کا ساتھ دینے کی صلاحیت موجود ہے لیکن یہ دعویٰ صرف بیان کرینے سے ہی ثابت نہیں ہو سکتا بلکہ ہمارا فرض ہے کہ ہم اس کو عملی طور پر بھی ثابت کر کے دکھائیں۔ اس مقصد کیلئے وہ باتیں بہت لازمی ہیں۔ ایک تو یہ کہ ہم اسلام کے اصولوں کو صحیح طور پر سمجھنے کی کوشش کریں۔ اور دوسرے یہ کہ اپنے زمانے اور ماحول کی روشنی میں ان پر عمل کرنے کی ناہی تلاش کریں۔ (ایضاً)

جہاں تک اسلام کے اصولوں کا تعلق ہے اسے ابدی اصول کلام پاک کے اندر ہیں | خود اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام پاک میں وضاحت سے

بیان فرمادیا ہے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ اگرچہ قرآن شریف تبرک کے طور پر پڑھا اور پڑھایا تو ضرور

جانتے ہیں، اس کو بچنے کی زیادہ کوشش نہیں کی جاتی۔ یہی وجہ ہے کہ آج ہمارے عقائد اور عمل میں ایک بہت بڑی تلخ حائل ہو گئی ہے۔

اصول خواہ دینی ہوں یا دنیوی، اس لئے نہیں بنائے جاتے کہ ان کو بہت بنا کر ان کی پرستش کی جائے۔ اصول تو صرف اس لئے بنتے ہیں کہ ان پر صحیح طور پر عمل کیا جائے۔ اصول اپنی جگہ بنیادی ہوتے ہیں۔ اور ان میں کوئی تبدیلی نہیں آیا کرتی۔ لیکن اصولوں پر چلنے کے انداز ہر زمانے اور ہر ماحول کے مطابق ترقی کرتے رہتے ہیں۔ اگر ایسا نہ ہو تو علم اور عمل الگ الگ راہوں پر چلنے لگتے ہیں اور ان میں کوئی رابطہ قائم نہیں رہ سکتا۔ مثال کے طور پر جب بجلی پیدا کرنے کا اصول ایجاد ہوا تو پہلے پہلے جو شخص ہاتھ لگا تا تھا صرف جھٹکے لگتے تھے۔ پھر جیسے جیسے انسان کا علم بڑھتا گیا ویسے ویسے بجلی کو استعمال کرنے کے نئے طریقے بھی دریافت ہوتے گئے۔ چنانچہ آج اس بجلی سے روشنی پیدا ہوتی ہے۔ پتھر چلتے ہیں۔ دائرہ لیس اور ٹیلی ویژن کی لہریں پھیلتی ہیں اور بڑی طاقت والے ہوائی جہاز اڑتے ہیں۔ ان سب ترقیوں کے باوجود بجلی کی حقیقت احد اس کو بنانے کے بنیادی اصول قائم ہیں ان میں کسی قسم کا بھی تغیر و تبدل نہیں ہوا۔ (العینا)

مولانا مفتی محمد شفیع صاحب نے صدر محترم کو عائلی قوانین کے سلسلے میں ایک خط لکھا تھا جس کے جواب کے اخیر میں صدر محکمیت

نے (جون ۱۹۶۱ء میں) لکھا تھا۔

اصولوں سے انحراف تو قطعی نا ممکن ہے۔ لیکن ان پر عمل کے طریقے کار کو تقاضائے وقت کے ساتھ ساتھ وضع کرنا صرف حکومت کا ہی نہیں بلکہ خود علمائے کرام کا بھی فرض ہے۔ اس بات کو میں فرض اس لئے کہتا ہوں کہ یہی ایک طریقہ ہے جس سے ہم حال اور مستقبل کے دور میں زندگی کو لا دینی سے خاص سے بچا سکتے ہیں۔

ایک سیدے سادے مسلمان کی حیثیت سے میرا خیال ہے کہ سنت، حدیث اور فقہ کی روشنی میں ہمیں عمل کے ایسے طریقے بنانے کا فرض کر کے پڑیں گے۔

جو آج کل کی دنیا میں قابل عمل اور موجودہ اذہان کے لئے قابل قبول ہوں۔ اگر ہم نے اس میں کوتاہی کی تو ہم خود زندگی اور مذہب کے درمیان ایک گہری خلیج حائل کرنے کے مجرم ہوں گے۔ یہ قاعدہ ہے کہ جب کسی مردہ روش سے ہٹ کر چلنے کی کوشش کی جاتی ہے تو یہ بات ان طبقوں پر بہت گہری گزرتی ہے جو اس کے عادی ہو چکے تھے۔ یا جن کے لئے وہ روش کس قسم کے ذاتی یا جماعتی منفعات یا وقار کا باعث

تھی۔ لیکن پچھلے جذبہ خدمت کا یہی تقاضا ہے کہ ایسی ذہنی یا نفسیاتی رکاوٹوں کو ترقی کی راہ کا روٹنا نہ بننے دیا جائے۔ (بجوالہ طلوع اسلام جولائی ۱۹۶۱ء)

۲۵ ستمبر ۱۹۶۱ء کو کراچی میں بنیادی جمہوری اداروں کی خواتین کی طرف سے ایک سپانسامر کے اجلاس میں تقریر کرتے ہوئے صدر محترم نے فرمایا۔

قرآن کریم نے ہمیں جو بنیادی اصول دے دیے ہیں وہ ابدی ہیں۔ لیکن ان کی تشریح و تفسیر کے سلسلے میں ہمیں تقاضوں کے مطابق ہونی چاہیئے۔ اور معاشرہ کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ مقتضیات زمانہ کے مطابق ان پر عمل کرے۔ (یاد رکھیے) مرنے والی قومیں زندہ رہ سکتی ہیں جن میں عقل و استدلال سے کام لینے کی بعیرت موجود ہے۔ (بجوالہ لڑائے وقت - ۲۶ ستمبر ۱۹۶۱ء)

۲۶ اکتوبر ۱۹۶۱ء کی شام و عفت کے نام اپنے پیغام میں فرمایا۔ جیسا کہ میں نے ہمیشہ کہا ہے، ہمارے آئین کا بنیادی پتہ اسلام کی روح ہوگا۔

یہی وہ مقصد تھا جس کے لئے ہم نے پاکستان کا مطالبہ کیا اور اس کی خاطر اسے حاصل کیا۔ ہماری بقا اور فلاح کا راز اسی اسلامی روح کے ساتھ دیا گیا ہے۔ اس سے تسک میں ہے۔ ہمارے مملکتی نظم و ضبط، بلکہ ہماری پوری زندگی میں اسلام ہی ہمارا پیش رہا ہے اور میری کوشش یہ ہے کہ میں کم از کم ایک ایسی مشینری کی بنیاد رکھ دوں جو ہمارے ایمان کی روح کو کشید کر کے اسے ہماری عملی زندگی میں بچونگے جس سے ہمیں رہنمائی اور ہدایت اور فلاح و سعادت نصیب ہو۔

اس حقیقت کو ہمیشہ یاد رکھنا چاہیے کہ بنیادی اصولوں کے علاوہ، انسانی معاملات میں

کوئی چیز ایسی نہیں جو ناقابل تلافی تبدیل ہو۔ (پاکستان ٹائمز ۲۷ ستمبر ۱۹۶۱ء)

صدر محترم کے اس سلسلہ آرشادات کے بعد دو سال کا ایسا وقفہ بھی سہانے آنا ہے جس کے دوران اس اہم موضوع کے متعلق ان کی طرف سے بہت کم سنائی دیا۔ سچی نگاہوں سے دیکھنے والوں کو ایسا محسوس ہوا گویا وہ اسے بھول سے گئے ہیں۔ اور اب اس کی اہمیت محسوس نہیں کرتے۔ لیکن واقعات کا جائزہ لیجئے تو ایسا گھناؤنا نتیجہ پہنچا ہوگا۔ اس دور میں بہت سے دیگر اہم مسائل ابھر کرے صدر مملکت کے سامنے آئے۔ ان مسائل میں عبادت سے ہماری کشاکش خارج پالیسی میں تبدیلی، چین سے دوستی، امریکہ کی طرف سے بے رحمی اور اس نوعیت کے بہت سے دیگر معاملات شامل تھے۔ ان مسائل کا بڑا اگر تعلق پاکستان کی بقا و تحفظ اور استحکام و استقلال سے تھا اور ان کی اہمیت اس قدر اہم تھی کہ صدر مملکت کے لئے ان پر پوری توجہ مبذول کرنا اشد ضروری تھا۔ پاکستان میں اسے ہی تصور کیا گیا کہ اگر فریاد کا عدم محسوس ان ایام میں بھی ان کے دل میں دستور موجود تھا۔ چنانچہ جب انہیں گزشتہ ہر مکتوب کو

جامعہ اسلامیہ بجاوہ پولو کی افتتاح کا موقع ملا تو یہ دہلی ہوئی چنگاریاں ایکٹ پر حسب سابق اُبھر کر سستے آئیں۔ اپنی اقتصادی تفسیر میں انہوں نے فرمایا۔

ملک کے مستقبل کے لئے ضروری ہے کہ ہمارے مذہبی ادارے صحیح خطوط پر منظم کئے جائیں پاکستان اسلام کی بنیاد پر قائم ہوا تھا ہم نے اپنے مذہب کے تحفظ کے لئے پاکستان کا مطالبہ کیا اور اللہ تعالیٰ نے ہمیں وہ دولت پاکستان سے نوازا۔ شاید عالم اسلام میں پاکستان کے عوام کا مذہب سے زیادہ نگاہ ہے۔ گزشتہ صدی میں ہمارے علماء کا خیال تھا کہ اسلام کے تحفظ کے لئے مسلمانوں کو انگریزی اور جدید سائنس کی تعلیم سے محروم رکھنا ضروری ہے۔ اسلام اللہ تعالیٰ کا سچا مذہب ہے۔ اس کے اصولی سچے اور نیک نیتانے ہیں۔ اس لئے اسے جدید تعلیم لانے کے نظریات سے قطعاً کوئی خطرہ نہیں۔ خوف تو اس چیز کو ہونا چاہیے جو جھوٹی اور بڑی ہو۔ جو لوگ سچائی پر ہیں انہیں جدید سائنس یا نظریات سے قطعاً کوئی خوف نہیں ہونا چاہیے۔ نئے نظریات اور جدید سائنس کا مقابلہ کرنے کا یہ طریقہ نہیں کہ ہم اپنے علم کی حدود کے اندر ہی رہیں۔ اور ہر دینی شرف و نفوذ سے باہل تبلیغ تعین کر لیں۔ صحیح طریقہ یہ ہے کہ ہم جدید علوم اور نظریات کا مطالعہ کریں۔ ہمارا مذہب ہمیں اس بات کی اجازت دیتا ہے کہ ہم جہاں بھی کوئی اچھائی یا خوبی دیکھیں اسے اپنائیں۔ اور برائی کو روک دیں۔ قرآن اور سنت میں ایسی کوئی چیز نہیں ہے جسے جدید علوم اور نظریات سے منظرہ لاحق ہو۔ اگر موجودہ وقت کے ہمارے علماء کوئی ایسا نمونہ دیتے ہیں جو ہلے ہوئے حالات میں ہمیں صحیح معلوم منتقل کرتا ہے تو ہمیں وہ راستہ اختیار کرنے سے کوئی ڈر نہیں ہونا جسے ہم صحیح سمجھتے ہوں۔ قرآن حکیم میں بار بار کہا گیا ہے کہ ہم اپنی عقل اور دانش سے کام لیں۔ عاقلانہ اور حرد و کرم نے خود اجتہاد کے دروازے کھولے ہیں۔ اگر ہم نے تنگ نظری کا ثبوت دیا اور مردود طریقے اپنائے رکھے تو ہماری مستقبل کی نسلیں اسلام سے ہی طرح دور ہو جائیں گی۔ جن طرح مغربی اقوام اپنے مذہب سے دور ہو گئی ہیں۔ میں دیکھتا ہوں کہ یہ عمل شروع ہو چکا ہے۔ اس لئے ہمارے مذہبی رہنماؤں اور علماء کا اخلاقی، قومی اور مذہبی فریضہ ہے کہ وہ اسلام کے اصولوں اور جدید سائنس کی ضروریات پر منطبق کر کے ثابت کریں کہ یہ اصول سچے اور ہر زمانے کے لئے ہیں۔ فرسودہ نظریات سے جو ہلے ہوئے حالات میں کسی کام کے نہیں ہیں انہیں بھی سے وابستگی کا نتیجہ یہ نکلے گا کہ ہماری ہمیشہ نسلیں مذہب سے دور ہو جائیں گی اور انہیں خوب خدا نہیں ہے گا۔ اسلام ایک ترقی پسند مذہب ہے۔ ہم جانتے ہیں کہ صحابہ کرام نے جو عقلمند کامیابی حاصل کی وہ اسلام کے اصولوں کی سختی سے پابندی کا نتیجہ تھی۔ انہوں نے مذہبیوں کا آغاز غیر مذہب لوگوں میں کیا۔ لیکن وہ آرتھوڈوکس اور سائنس کے ماہر اور دین کے

رہتا بن گئے پھر کیا وجہ ہے کہ اسی اسلام کے پروردگار آج سپانڈہ اور غیر ترقی یافتہ ہیں۔ ظاہر ہے کہ ہم صحابہ کرام کے نقش قدم پر نہیں چل سکتے۔ ہم نے اسلام کے اصولوں کو ترک کر دیا ہے۔ اور صرف اسلامی فقہ کو ہی اسلام سمجھتے ہیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ ایک بار پھر عوام میں اسلام کی صحیح روح پیدا کی جائے۔

(کوہستان ۱۰ نومبر ۱۹۶۲ء)

ہم سنبھو کچھ پیش کیا ہے یہ صدر مملکت محمد ایوب خان کے ان ارشادات اور نظریات و تصورات کا ایک تفصیلی سلسلہ ہے جو انہوں نے ہماری مملکت کی سب سے ممتاز اور ذمہ دار شخصیت کے منصب اعلیٰ سے گزشتہ ۲۵ سالوں میں مختلف اوقات پر قوم کے سامنے پیش کیا ہے۔ ہماری بصیرت کے مطابق ان ارشادات کا مفہوم قرآن کریم کے منشاء و مقصد کے مطابق ہے۔ اور یہی وجہ ہے کہ ہم نے ان کی تائید بھی کی ہے اور بار بار دہرایا بھی ہے۔ طلوع اسلام کا مسلک ہی یہ ہے کہ یہ ہر اس آواز کی تائید کرتا ہے جو قرآن کے مطابق ہو خواہ وہ آواز کسی گوشے سے اٹھے۔ اس آواز کا مخلص یہ ہے کہ دین کے قوانین اور اصول، قرآن کریم کے اندر محفوظ ہیں۔ یہ اصول ہر اعتبار سے مکمل اور غیر متبدل ہیں اور تمام نوع انسان کے لئے ہمیشہ کے لئے مناسبت پذیر ہیں۔ اسلامی مملکت، ان اصولوں کی روشنی میں اپنے زلمے کے تقاضوں کے مطابق امت کے باہمی مشورے سے، فرعی قوانین مرتب کر کے معاشرہ کو ان کے مطابق چلاتی ہے۔

صدر محترم کی زبان پر بار بار ان الفاظ کا آنا اس حقیقت کی شہادت ہے کہ یہ ان کے دل کی آواز ہے۔ انہیں یقین محکم ہے کہ یہی اسلام کی صحیح تعبیر ہے اور اسی کے مطابق ہمارا معاشرہ متشکل ہونا چاہیے۔ ہمارے نزدیک یہ امر بڑا ہی خوش آئند اور موجب صد اطمینان و مسرت ہے کہ ہماری مملکت کے سربراہ کے ایسے بلند خیالات ہیں۔ اس کے بعد ہم ان کی خدمت میں صرف آتنا عرض کرنا چاہتے ہیں کہ جب اسلام کے متعلق آپ کے یہ خیالات ہیں اور اُسے سرفراز دیکھنے کے لئے آپ کے دل میں ایسی شدید تمنا ہے تو آپ معاشرہ کو ان خطوط پر متشکل کرنے کی ابتدا کر دیجئے۔ خدا کی تائید و نصرت آپ کے ساتھ ہوگی۔ اور ملتِ پاکستانیہ کے پُر خلوص طبقہ کا قلبی تعاون آپ کو حاصل ہوگا۔ اگر آپ نے ایسا کر دیا تو یقیناً — فرمائیے کہ آپ کا نام جو یہ عالم پر سورج کی کرنوں سے لکھا جائے گا۔ تاریخِ انسانیت آپ کو ذمہ دار تمام عالم میں بلند ترین مقام عطا کرے گی۔ اور خدا اور اس کی کائناتی قوانین آپ پر سلام بھیجیں گی۔ یہ بہت بڑی سعادت ہے جس کے حصے میں آجائے۔

یہ ایک ایسا انقلاب ہو گا جس پر انسانیت فخر کرے گی۔

خرید اور توجہ فرمائیں ادارہ سے ہر قسم کی خط و کتابت کیلئے وقت اپنے فریادیں بھر کر حوالہ ضرور دیجئے ورنہ عدم تعمیل کی شکایت دیجئے (ادارہ)

بَابُ الْمُرَائِلَاتِ

کیا خدمت دین کا معاوضہ لینا جائز ہے؟

سرگودھا سے ایک صاحب لکھتے ہیں کہ فروری ۱۹۹۲ء کے طلوع اسلام میں سید نصیر شاہ صاحب کا مضمون (عنوان بالا پر) شائع ہوا تھا اور اس کے بغیر میں ادارہ طلوع اسلام نے علماء احناف کو اپنا نقطہ نگاہ پیش کرنے کی دعوت دی تھی۔ لیکن اس دعوت کو قبول فرما کر آج تک کسی نے اس موضوع پر قلم اٹھانا گوارا نہیں کیا۔ طلوع اسلام نے بھی تا حال قرآنی فکر کی روشنی میں اس کی وضاحت نہیں کی۔ سوال بڑا اہم ہے۔ براہ نوازش بالتفصیل اس بات کی تصریح فرمائی جائے کہ دین کی تبلیغ و تعلیم کے معاوضہ کی طلبگاری کس حد تک جائز ہے۔ آج کل کے علماء کا ذریعہ معاش ہی یہی ہے۔

طلوع اسلام۔

طلوع اسلام نے مذکورہ صدر مضمون کے آخر میں یہ بھی لکھا تھا کہ اس میں جو بحث اٹھائی گئی ہے وہ بڑی غور طلب ہے۔ اس لئے کہ یہ سوال بڑا اہم ہے کہ دین کی تبلیغ اور تعلیم کا صحیح نظام کیا ہے اور جو لوگ ان امور کی سرانجام دہی کے لئے نامور کئے جائیں ان کے معاش کی صورت کیا ہونی چاہیے۔ اس وقت بھی جب اسلامی نظام مملکت موجود نہ ہو۔ اور اس نظام کے نتائج بھی۔

اس سے ظاہر ہے کہ اس سوال کے دو حصے ہیں۔ ایک یہ کہ اسلامی نظام میں اس کی کیا شکل ہوگی اور دوسرا یہ کہ جب وہ نظام قائم نہ ہو اس وقت کیا صورت ہوگی۔

جہاں تک اسلامی نظام کا تعلق ہے ظاہر ہے کہ اس میں دین — دیانت الگ ہوتا ہی نہیں۔ اس میں یہ شکل ہوتی ہی نہیں کہ اذان دینے نماز پڑھانے، وعظ کہنے اور فتوے دینے کے لئے کوئی الگ جماعت ہو۔ مذہبی پیشواریت کا

یہ تصور اس زمانے کا پیدا کردہ ہے جب دین اور سیاست میں افتراق ہو گیا۔ دین مذہب میں تبدیل ہو گیا اور
 دین ہمارے ہاں بھی، دیگر اہل مذہب کی طرح مذہبی پیشواؤں کا الگ گروہ پیدا ہو گیا۔ دین کے نظام میں وہ تمام
 امور جنہیں مذہبی پیشوائیت نے اپنی قبول میں لیا تھا، دین کے اجزاء، فلندا امور مملکت تھے اور مملکت ہی انہیں
 سرانجام دیا کرتی تھی۔ اس مقصد کیلئے جو عمال مقرر کئے جاتے تھے ان کے معاش کی ذمہ داری بھی مملکت کے سر ہوتی تھی۔
 چنانچہ اس باب میں سربراہ مملکت سے لے کر نیچے تک ہر ایک کی کفالت مملکت کی طرف سے ہوتی تھی۔ اس سلسلہ میں
 اور تو اور خود نبی اکرمؐ کے معاش کی کفیس بھی مملکت ہی تھی۔ یہی صورت، خلفائے راشدین کی تھی۔ ان کا سارا وقت امور
 مملکت (یعنی خدمت دین) میں صرف ہو جانا تھا۔ اس لئے ان کی مزوریات مملکت کی طرف سے پوری ہوتی تھیں۔
 قرآن کریم میں جو آیا ہے کہ حضرات انبیاء کرام (مع نبی اکرمؐ) اپنی قوم سے کہا کرتے تھے کہ لَآ اَسْئَلُكُمْ جِزَاً
 میں تم سے کوئی معاوضہ نہیں مانگتا تو اس کے مخاطب وہ غیر مسلم ہوتے تھے جن تک یہ حضرات اپنی دعوت پہنچانے تھے تاکہ
 وہ لوگ جو ان کی دعوت قبول کر کے ان کے نظام میں شامل ہو جاتے تھے۔ اور اگر اس سے مراد اپنے لوگ بھی لے
 لئے جائیں تو اس اعلان کا مطلب یہ ہو گا کہ وہ ان سے انفرادی طور پر کوئی معاوضہ نہیں مانگتے تھے۔ ان کا معاوضہ
 اجتماعی نظام کے ذمے ہوتا تھا۔ اِنَّا آجِرُہُمْ اِلَّا عَلٰی اللّٰہِ - (میرا اجر اللہ کے ذمے ہے) کے یہی معنی تھے کہ
 میں ان امور کو فریضہ خداوندی سمجھ کر سرانجام دیتا ہوں اور اس کا معاوضہ نظام خداوندی کے ذمے ہے۔ انفرادی
 طور پر کسی کے ذمے نہیں۔ سربراہ مملکت سے نیچے اسی صورت حال حکومت کی تھی۔ چنانچہ قرآن کریم نے صحابیوں
 زکوٰۃ (حکومت کی آمدنی وصول کرنے والوں) کی کفالت کا ذکر خاص طور پر کیا ہے۔ اذان۔ امامت۔ خطابت۔ تعلیم۔
 سب عمال مملکت کے وظائف تھے۔ باقی رہی دین کی تبلیغ، سودہ عمال حکومت کے علاوہ انفرادی طور پر بھی
 ہر مومن کا فریضہ تھی۔ لہذا ان کے لئے اس کے معاوضہ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا۔

اب۔ ۱۔ وہ دور جبیں اسلامی نظام قائم نہ ہو، جیسا کہ اس وقت ہے، تو اس سلسلہ میں موجودہ صورت
 حالات، صرف بڑی نا اطمینان بخش ہے بلکہ تباہ کن بھی ہے۔ اب اذان۔ امامت۔ خطابت۔ وخطبہ نصرت دین
 سب کا شمار خدمت دین کے ذمے میں کر لیا گیا ہے، اور اس خدمت کو وہ لوگ سنبھال لیتے ہیں جن کا ذریعہ معاش
 کوئی اور نہیں ہوتا۔ اس کے لئے بھی ایسی شکل نہیں کہ اس مقصد کے لئے جن قدر عزت ہو اسی کے مطابق لوگ
 پیدا ہوں۔ (جیسا کہ ملک کے دوسروں شعبوں میں ہوتا ہے)۔ اس کے لئے ہر سال ہزاروں لاکھوں کی تعداد میں
 ایسے لوگ نکلتے چلے آ رہے ہیں، اور چونکہ ان کے لئے خالی اسامیاں موجود نہیں ہوتیں اس لئے وہ اپنی جگہ آپ پیدا کر لیتے
 ہیں۔ اور اس کا معاوضہ قوم سے وصول کرتے ہیں۔ آپ غور کیجئے کہ کتنی مساجد ہیں جنہیں امام مسجد اپنی جگہ پیدا کر لینے
 کے لئے بناوا، لے لے ہیں۔ اسی طرح داخلہ جگہ جگہ دیکھتے پھرتے ہیں قوم سے روپیہ بھی وصول کرتے ہیں اور صاحبی

بھی دھرتے ہیں کہ وہ دین کی خدمت سر انجام دیتے ہیں۔ یہ خدمت اس کے سوا اور کیا ہوتی ہے کہ امت میں باہمی نفرت اور عداوت کے جذبات کو مشتعل کیا جانا ہے۔ اور سبائی کو سبائی سے الگ کر کے رکھ دیا جاتا ہے۔ اسی عرصہ وہ طالب علم جو مذہبی انا علموں سے فارغ ہو کر نکلنے میں تلاش معاش میں سرگرداں پھرتے ہیں اور جیت نہیں کہیں اور جگہ نہیں ملتی تو ایک مدرسہ قائم کرنے کی تدبیر کر لیتے ہیں۔ آپ سچے سچے کہیں طرح ملک میں ایسے لوگوں کی تعداد کس قدر بڑھتی جا رہی ہے جو خود کچھ کمانے کے قابل نہیں اور دوسروں کی کمائی پر بوجھ بنتے ہیں۔ ایسے ملک کی معاشی حالت کبھی سدھری نہیں سکتی۔

اس وقت ہمارے ان مساجد سے صرف اتنا کام لیا جاتا ہے کہ دن میں پانچ مرتبہ نماز پڑھ لی جائے اور جمعہ کے دن خطبہ سنا دیا جائے۔ پہلے تو یہ دیکھیے کہ اتنے سے کام کے لئے لاکھوں روپے کی عمارت باقی تام وقت کے لئے بیچار پڑی رہتی ہے۔ پھر اس کام کے لئے کم از کم ایک مؤذن اور ایک امام۔ اور بعض مساجد میں خطیب۔ مستقل طور پر رکھے جاتے ہیں جن کا فارغ وقت کمانے نہیں کٹتا۔ انسان بالآخر کتنا وقت سو کر گزار سکتا ہے؟ مؤذن کے لئے تو یہ کہا جا سکتا ہے کہ ایک شخص کو اوقات مقررہ پر اذان دینی ہوتی ہے۔ اس لئے موجودہ حالات میں اس مقصد کے لئے کسی ایک آدمی کا تعین ضروری ہے۔ لیکن امامت کے لئے تو اس کا تصور بھی نہیں کیا جا سکتا کہ ایک شخص جس نے بالآخر خود بھی نماز پڑھنی ہے، اس لئے تنخواہ دار جہک وہ باقیوں سے ذرا آگے کھڑا ہو کر نماز پڑھتا ہے۔ ویسے بھی امامت کے لئے مسئلہ ہے کہ جس قدر نمازی جمع ہوں ان میں سے جو شخص دوسروں کی نسبت قرآن سے زیادہ واقف ہو اسے وہ نمازی امام منتخب کر لیں۔ اس کام کے لئے ایک الگ مستقل آدمی مقرر کر رکھنا خالص پابندی ہے۔ یہی صورت جمعہ کی نماز اور خطبہ کی ہونی چاہیے۔ حاضر نمازیوں میں سے جو شخص زیادہ صاحب علم ہو وہ لوگوں کو کام کی باتیں بتائے۔ خطیب کے معنی ہی دوسروں کو مخاطب کرنا یا ان سے بات چیت کرنا ہے۔ کر کے کام یہ ہے کہ مساجد میں اسکول قائم کرانے جائیں اور ان کا نظام الاوقات ایسا رکھا جائے کہ نماز کے وقت نمازی ان میں نماز بھی ادا کر لیں، اسکول کا مدرس، مسجد کی حفاظت بھی کرے اور وقت پر اذان بھی دے۔ یہ شخص جو اس کام کے لئے اپنا سارا وقت دے گا، یقیناً اس کا مستحق ہو گا کہ اس کی مزدوریات کی شکل میں ہو۔ اس کے لئے یہ معاوضہ بالکل جائز ہو گا۔ اس کی یہ خدمت غیر اسلامی نظام میں بھی، ایک حیثیت سے دین کی خدمت، تصور کی جا سکتی کیونکہ بچوں کو صحیح تعلیم دینا، دین کی خدمت ہے، بشرطیکہ اس تعلیم کو صحیح مذہبی تعلیم تک محدود نہ کر دیا جائے۔ جب ہم مذہبی اور دنیاوی تعلیم کو یک جا کریں گے تو وہ دینی تعلیم ہو جائے گی۔

اب یہ تبلیغ کا سوال، سو اس وقت یہ خود مسلمانوں کے اندر ہی ہو گی۔ اور غیر مسلموں میں بھی مسلمانوں کے اندر اس لئے کہ مسلمان، قرآن سے بہت دور چلا گیا ہے اور ہمارا مذہب اسلام، دین خود بخود ہی سے کچھ الگ چیز

ہو چکا ہے۔ مسلمانوں کے سامنے دین کا صحیح تصور لانے کی بے حد ضرورت ہے غیر مسلموں سے ہماری مراد یہ ہے کہ اس وقت عیسائی مشنریہ، مسلمانوں کے ممالک میں (سیاسی مقاصد کے پیش نظر) بڑی شدت اور تیزی سے عیسائیت کی تبلیغ میں مصروف ہیں۔ اس خطرہ کی مدافعت نہایت ضروری ہے۔ ویسے بھی قرآن کریم کے پیغام کا وہ جز ہے انسانوں تک پہنچانا اُمتِ مسلمہ کا اولین فریضہ ہے۔

اب اگر قوم میں ایسے لوگ موجود ہیں جو ان مقاصد کے لئے موزوں سمجھے جاتے ہیں اور ان کا سامنا وقت یا اس کا بیشتر حصہ اس کے لئے وقت ہو جاتا ہے، تو ان کی کفالت بھی بہر حال قوم کے ذمے ہوگی۔ ان سے یہ کہنا کہ حضراتِ انبیاءِ کرامؑ کا مسلک یہ تھا کہ لا استغلام علیہ من اجرتہم۔ ہم اس کے لئے کچھ معاوضہ نہیں چاہتے۔ اس لئے اس خدمت کا معاوضہ لینا، انبیاءِ کرامؑ کے مسلک کے خلاف ہے اس آیت سے بھی غلط استدلال کرنا ہے اور حقیقت سے بھی چشم پوشی۔ لیکن یہ کام کسی تنظیم کے تابع ہونا چاہیے جو اس کا فیصلہ کرے کہ کس جگہ کس کام کی ضرورت ہے۔ اس کے لئے کون سا آدمی موزوں ہے۔ اور اس کی کفالت کا انتظام کس طرح ہوگا۔ یہ نہیں کہ جس شخص کا بھی چاہے خود ہی یہ کام شروع کرے۔ اور پھر قوم سے تقاضا کرے کہ وہ اس کی کفالت کا انتظام کرے۔ اس وقت یہ تو ممکن نظر نہیں آتا کہ اس قسم کی کوئی نئی تنظیم عمل میں آجائے۔ اس لئے ضرورت اس کا انتظام محفلت اداروں یا جماعتوں ہی کو کرنا ہوگا۔ جو تنظیم، جماعت یا ادارہ ایسے افراد کے سپرد اس قسم کا کام کرے، وہ ان کی ضروریات پوری کرنے کا انتظام بھی کرے۔ ان افراد کے لئے اس قسم کا معاوضہ لینا عیب کی بات نہیں۔

شاید آپ نہیں جانتے

کہ طلوع اسلام "پاکستان کے علاوہ بائیس غیر ممالک میں بھی پڑھا جاتا ہے۔ اس میں شائع شدہ اشتہارات یورپ اور امریکہ کے قارئین کی نظروں سے بھی گزرتے ہیں اگر آپ اپنی مصنوعات وغیرہ کو بیرونی ممالک میں روشناس کرنا چاہتے ہیں تو "طلوع اسلام" میں ان کا اشتہار شائع کرائیے

آج ہی ایک کارڈ لکھ کر نرخ اشتہارات طلب فرمائیں۔ (نالٹم اور ۵)

آرزو کا خالی بنی ڈائجسٹ

ماہنامہ انشاء کراچی

درجنوں حسین ترین تصویروں، دلکش خاکوں، اور رنگا رنگ فیچروں کے ساتھ فولو آفسٹ پرنٹے سائز میں پیش کیا جا رہا ہے۔

- ★ آپ کے لئے ماہرین نفسیات کے قیمتی مشورے اور تحقیقات
- ★ تاریخ کے ناقابل فراموش واقعات
- ★ سیاہوں کی سرگزشتیں
- ★ شخصیتیں اور تذکرے
- ★ سائنس کی جدید ترین معلومات
- ★ زندہ جاوید کتابوں کے خلاصے
- ★ پراسرار قبیلوں کی داستانیں
- ★ مہمات، شکار اور حادثات
- ★ نامور ہستیوں سے انٹرویو
- ★ دنیا کے فلمی نگار خالوں میں
- ★ نظیہ، افسانے، خاکے اور رپورٹناژ
- ★ بین الاقوامی سیاسیات کے جائزے

ماہنامہ انشاء ۱۲۹ (الف) مانک جی اسٹریٹ۔ گارڈن سٹیٹ کراچی (۳)

وہ کتاب جس کا مدت سے انتظار تھا دو پارہ چھپ گئی ہے

پروفیسر صاحب کے مضامین کا مجموعہ، مدت ہوئی

فردوسِ گمشدہ

کے نام سے چھپا تھا لیکن ایک عرصے سے نایاب تھا۔ اب مصنف کی نظر ثانی اور نئی ترتیب کے ساتھ اس کا نیا ایڈیشن

شائع ہو گیا ہے۔ اس میں حسب ذیل مضامین شامل ہیں۔

دنیا کی نجات - جنگ - فردوسِ گمشدہ - ایمان بلا عمل - اسلام اور سناٹائیس - خدا کی باہ شاریت - اسلام اور مذہبی روٹھاری - تمسک بالکتاب - کیا تمام مذاہب یکساں ہیں - وراثتِ ارض کا ابدی قانون - قرآن اور تاریخ - مسلمان کی زندگی - یہ زمین کس کی ہے - قرآن کا معاشی نظام - اپنی آنکھ اور قرآن کی روشنی - نسخہ اور اس کا استعمال - خدا اور قیصر -

ان میں سے ہر مضمون ایک مستقل دعوتِ انقلاب ہے اور یہ قرآنی مفکر، گزشتہ پچیس برس سے جن اتقائی منازل سے گزرا ہے اس کی نشان دہی کرتا ہے۔ عجیب و غریب مجموعہ ہے۔ جلد نمبر ۲۴۱۴ صفحات ساڑھے تین سو صفحات۔ جلد - جین گروپوش - کانڈ سیف

قیمت آٹھ روپے

میراث پبلیکیشنز لمیٹڈ - ۲۷ - نشاۃ عالم مارکیٹ لاہور

اللہ اور رسول کی اطاعت

علامہ حسن الشرباجی السیفوی - رکن

ادارہ فقہ العصر الجدید - مصر

ترجمہ :- سید نصیر شاہ صاحب میا نوالی -

”ذیل کا مضمون ماہنامہ اسلام مصر کی تازہ ترین اشاعت میں منظر عام پر لایا گیا ہے۔ طلوع اسلام کے قارئین علامہ السید احمد السیفوی کے اہم گرامی سے اچھی طرح واقف ہیں۔ علامہ حسن الشرباجی، انہی کے تحت ادارہ فقہ العصر الجدید میں کام کرتے ہیں۔ وہ علامہ سیفی سے کس حد تک متاثر ہیں اس کا اندازہ اسی بات سے کریں گے کہ انہوں نے علامہ سیفی کے اہم گرامی کو اپنے نام کا جزد بنا لیا ہے اور اپنے آپ کو ”حسن الشرباجی السیفوی“ لکھتے ہیں۔ مضمون زیر نظر کو پڑھتے ہوئے اگر آپ اس موضوع پر غور پرہیز صاحب کی تصریحات بھی نہیں ہیں۔ کہ میں تو آپ حیران ہوں گے کہ دو ان حضرات ایک طرح کی آیات سے استدلال کرتے ہوئے کسی طرح ایک ہی نتیجہ پر پہنچے ہیں۔ اس کی وجہ محض یہ ہے کہ ان حضرات کے نظریات کا ماتخذ ایک ہے۔ اور وہ ہے خدا کی کتاب جس کے متعلق خود خدا نے قدس کا دعویٰ ہے کہ ”لَوْ كَانَ جِثٌ جَبَلٌ غَيْرَ اللَّهِ لَوَجَدُوا وَفِيهِ إِخْتِلَافًا كَثِيرًا“ (س۔ ب۔ ش)

افتتاحیہ | استاذی المکرم علامہ السید احمد السیفوی کی گرامی میں حبیب ہم لوگوں نے عصر جدید کی فقہ ترتیب دینے کا کام شروع کیا تو اولین سوال جو چلنے سے سامنے آیا وہ یہی تھا کہ اللہ اور رسول کی اطاعت کا مفہوم کیا ہے۔ اہل مصر اس بات کو اچھی طرح جانتے ہیں کہ ادارہ فقہ العصر الجدید میں ملک کے نامور علماء و شامل کئے گئے ہیں جنہیں مشرقی و مغربی علوم میں پوری مہارت حاصل ہے اور جنہیں اللہ نے علم و دانش کے مراتب غظلی کے ساتھ ساتھ قلب سلیم کی دولت بے پایاں سے بھی مالا مال کیا ہے۔ (اگرچہ کسی مشن ظن کی بنا پر میرے جیسے تہی مایہ علم و دانش کو بھی اس ادارہ میں شامل کر لیا گیا ہے۔ شاید اسی لئے کہ کلیات مستثنیات سے خالی نہ ہیں۔) یہ علمائے عمر اور فضلاء دہر کی دن کی مسلسل صلح من الشرباجی السیفوی جیسا فاضل اور اپنے آپ کو نبی اللہ علم و دانش کے رتبہ جانے کر نفسی کا مرض ہم مسلمانوں کا اچھا کب چھوڑے گا؟ (جہاں الخفا و بیخبر الاسلام)

کدو کاوش اور بحث و تجویس کے بعد ایک ہی نتیجہ پر پہنچے۔ میں نے ایک طالب علم کی حیثیت سے ان کے استاد لالائے اور مختلف نتیجہ کو ترتیب دے کر یہ مضمون تیار کر لیا ہے۔

آزادی کے پرانے بیسویں صدی کا روشن آفتاب طلوع ہوا تو ہر طرف بیداری حیات کی لہر دوڑ گئی۔ جو قومیں مشکل سے غلامی کے بندھنوں میں جکڑی پڑی تھیں، ان کے ہاتھوں میں قوت چمکنے لگی، خون میں بجلیاں رقص کرنے لگیں، دل سیلاب کی طرح تڑپنے لگے اور دلوں میں کچھ ایسے ستیاں انگاموں نے انگڑائیاں لیں کہ غلامی کی آہنی زنجیریں پگھل گئیں اور محکومیت کے بندھن راکھ ہو گئے۔ جن ہاتھوں نے کاسہ گدائی تمام دکھا تھا، وہ میدان بڑھے اور ملکیت کے تاج اٹانے لگے۔ جن لوگوں کے جذبات سے عاری سینے حاکموں کے لئے فرش راہ تھے ان کے قدموں میں صہیب لرزش ہوئی اور ان کی ٹھاکروں سے آقا بانیِ ولی نعمت کے تحت اٹھنے لگے۔ غلاموں نے حصول آزادی کی خاطر اپنے مراپنی ہتھیاروں پر دھرنے، قید و بند کی صعوبات برداشت کیں۔ حاکموں نے ان کے پیٹک قدموں کے آگے نایاب جہنم کے دہکے ہوئے لاد بچھا لئے۔ مگر حریت کے فدائی اور آزادی کے پرزوں نے اس روزگ کے ایک ایک انگاموں کے منہ میں اپنے قلب دھیر کا خون پھوڑتے آگے بڑھتے گئے۔ اور آخر آزادی سے ہم کنار ہو گئے۔ وہ چاہتے تھے کہ ان کے وطن کی تقدیر غیروں کے قبضہ قدرت میں نہ رہے۔ وہ اپنے ملک کی قسمت کو کسی کے اشارہ ابرو کا محتاج نہیں رکھنا چاہتے تھے اور اٹلیا ہی ہوا۔ انہوں نے اپنی منزل پالی۔ انہیں اپنا مقصود مل گیا۔ آزادی کی یسلم پری ان کے دہن کی دھرتی کو اپنے رقص نشاط سے فردوس نظر بنانے لگی۔

آزادی کیا ہے؟ مگر جس آزادی کی خاطر اس قدر قربانیاں دی گئیں۔ آخر وہ ہے کیا چیز؟ کیا اسی کا نام آزادی ہے کہ گوئے سالوں کی قسمت کا فیصلہ فکریں۔ ہم مسلمانوں کے لئے تو آزادی کی یہ تعبیر بالکل مہمل ہے کیونکہ ہم کسی اسود کو احمر پر اور کسی احمر کو اسود پر کوئی فضیلت نہیں دیتے۔ ہم رنگ، نسل، وطن وغیرہ کی حدود کو دیکھ کر قومیت کا فیصلہ ہی نہیں کرتے۔ ہم تو اسلام کو ایک الگ قومیت سمجھتے ہیں۔ اور کفر کو ایک علیحدہ قوم قرار دیتے ہیں پھر آخر آزادی ہے کیا چیز؟ سچ پوچھتے تو اس سوال کا صحیح جواب مفکرینِ مغرب کے پاس بھی نہیں۔ وہ بھی یہی کہہ کر رہ جاتے ہیں کہ آزادی یہی ہے کہ ایک قوم اپنے ملک اور نسل کے اعیان و زعماء کے نسلے ہوئے قوانین کا اتباع کرے۔ لیکن جب انسان کے بنائے ہوئے قوانین کی پابندی ہی مقصود ہو تو پھر اپنے اور غیر کا امتیاز بے معنی ہے۔ آپ کسی ملک کو اپنا ملک کیوں کر کہہ سکتے ہیں۔ جب کہ آپ بھی چند صدی پیشتر وہاں جسمانی کی حیثیت سے داخل ہوئے تھے اور پھر انسانیت کی تقسیم ہے بھی کس قدر غلط کہ ہم جغرافیہ کے نقشوں کی لکیریں دیکھ کر نسل انسانی کے ٹکڑے کرنے لگیں۔ حوادث کا کوئی بلے ہم چھوٹکا آئے گا۔ انقلاب کی کوئی سنگدل آنحضرتی اٹھے گی۔ تفرقات روزگار کا کوئی ستارہ پھینکاڑے گا۔ اور تنہا جغرافیہ بدل جائے گا، تنہا سے نقشوں کی لکیریں فنا ہو جائیں گی۔ پھر تم کیا کرو گے؟ تیا جغرافیہ مرتب ہوگا۔ نئے نقشے بنیں گے اور

پھر نسل انسانی کی قبائے وحدت کو تار مار کرنے بیٹھو گے۔ قومیت و وطنیت کا یہ تصور کتنا غلط ہے اور آزادی کی یہ تعریف کیسی باطل ہے؟

اسلام میں آزادی کا تصور | اسلام میں آزادی کا تصور باقی اقوام کے تصورات سے بالکل مختلف ہے وہ یہ کہی گامانا نہیں کرتا کہ انسان انسان کے آگے جھکے۔ آدمی کی پیشانی اپنے ہی جیسے آدمی کے صلنے اطاعت و محکومیت کے سہمے بھیرے۔ اگر ایک چوپائے پر اپنی جنس کے دوسرے چوپائے کی حکومت نہیں چل سکتی۔ اگر ایک پرندہ اپنی چتر کے دوسرے پرندے کا محکوم نہیں رہتا تو اشرف المخلوق کیوں اپنے جیسے انسانوں کے بنا سے جوئے قوانین کی اطاعت کرے۔ ایک گدھے نے کسی دوسرے گدھے کی اطاعت میں سر نہیں جھکایا اور ایک کتے نے کبھی گتوں کی نسل کے لئے قوانین وضع کر کے ان سے اپنی غلامی نہیں کرائی تو انسان کو کیا حق پہنچتا ہے کہ وہ اپنے جیسے انسانوں کے لئے قوانین وضع کرے۔ پس فی الواقع انسان کی آزادی اس وقت ممکن ہے جب وہ قومیت و وطنیت کے اطوار و سلاسل کے ساتھ انسانی قوانین کے بندھنوں سے بھی نجات پائے۔

قرآن حکیم نے نبی عربیؐ و ذوالنفس دمی و ابی و ابی کی بعثت کا مقصد یہی قرار دیا کہ
 وَيُضَعُ عَنْهُمْ إِغْرَهُمْ وَالْأَعْلَانِ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ (۱۰۷)
 نبی عربیؐ انہیں اس بوجھ سے نجات دلائے گا جس سے ان کی پیشیناں دوہری ہو رہی ہیں اور انہیں ان پھندوں سے آزاد کرائے گا جن میں وہ گرفتار ہیں۔

سرورمی زبیا فقط اس ذات پے ہمتا کو ہے | قرآن باقی نظام ہائے عالم کے مقابل میں یہ انوکھا تصور پیش کرتا ہے کہ حقیقی آزادی اور سچی حریت یہ ہے کہ انسان صرف خدا کے قدوس کی محکومیت اختیار کرے اور اسی کو اپنا حاکم سمجھے۔

إِنِ الْحُكْمُ إِلَّا لِلَّهِ أَمَرَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ ذَٰلِكَ الدِّينُ الْقَيِّمُ
 وَالْكِتَابُ الْكُتُبِ السَّامِيَةِ لَا يَغْلِبُهَا ۝ (۱۰۸)

حکومت صرف اللہ کے لئے ہے۔ اس کا حکم ہے کہ صرف اسی کی محکومیت اختیار کرو اور کسی کو اپنا حاکم نہ سمجھو۔ دینِ قییم یہی ہے مگر اکثر لوگ اس حقیقت سے بے خبر ہیں۔

خدا نے قدوس کی ذات بلند و برتر کے سوا کسی کو پر حق نہیں پہنچتا کہ وہ انسان سے اپنی حکومت تسلیم کرے۔ حاکمیت کا اقتدار اسی کو زبیا ہے جو انسان کا خالق ہے۔ انسان کا مالک ہے اور جس کی کائنات میں انسان زندگی گزار رہا ہے۔ بلکہ اسی کا ہے اس لئے حکومت بھی اسی کی ہونی چاہیے۔ اگر کوئی اور جا رہبستی انسانوں پر اپنی حاکمیت کا اقتدار قائم کرتی ہے تو انسانوں کا فرمن ہے کہ اس کا انکار کریں۔ کیونکہ قرآن ایسے شخص کو طاغوت قرار دیتا ہے۔

أَلَمْ تَرَ إِلَى الَّذِينَ يَزْعُمُونَ أَنَّهُمْ آمَنُوا بِمَا
 أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ وَمَا أَنْزَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ يُرِيدُونَ أَنْ
 يَتَّخِذُوا كَمَثَلِ إِبْرَاهِيمَ إِذْ قَالَ لِلنَّبِيِّ إِذْ
 أَنْزَلْنَا إِلَيْهِ الْكُتُبَ يَا أَبَتِ إِنَّكَ أَعْتَقْتَهُ بِمَا كَفَرْتَ

حکمران ہے اک وہی
 باقی بتان آدری!

میں نے پیغمبر اسلام! کیا آپ نے منافقوں کی حالت نہیں دیکھی۔ ان کا دعویٰ یہ ہے کہ جو کچھ تم پر نازل ہوا ہے اور جو کچھ تم سے پہلے نازل ہو چکا ہے وہ اس پر ایمان رکھتے ہیں لیکن عمل کا حال یہ ہے کہ اپنے تفسیروں میں طاعت کو حکم تسلیم کرتے ہیں۔ حالانکہ انہیں حکم دیا جا چکا ہے کہ اس سے انکار کریں۔

قرآن بڑی صراحت سے بار بار براہِ اعلان کرتا ہے کہ حکومت میں اللہ کا کوئی شریک نہیں۔

لَا يُشْرِكُ فِي حُكْمِهِ أَحَدًا ۝
 ۱۵۰ اپنے حکم میں کسی کو شریک نہیں کرتا۔

انسانیوں پر حکومت کرنا صرف خدا کے قدوس کو ذیہا ہے۔
 انبیاء کو بھی یہ حق حاصل نہیں کہ وہ انسانی کو اپنا عبودیت

انبیاء بھی حکومت میں شریک نہیں ہو سکتے

بنائیں۔

مَا كُنَّا لِنَشْؤَنَّ أَنْ يَوْمَ يَكْفُرَ اللَّهُ الْكُتُبَ وَالْحُكْمَ وَالنَّبِيَّةَ ثُمَّ يَقُولَ لِلنَّاسِ
 كُونُوا عِبَادًا لِي مِنْ دُونِ اللَّهِ وَالَّذِينَ كَفَرُوا أَوْ تَبُوا آيَاتِنَا بِمَا كُنتُمْ
 تَعْبُدُونَ الْكُتُبَ وَبِمَا كُنتُمْ تَكْفُرُونَ ۝ (ہجرت)

کسی انسان کو یہ ذیہا نہیں کہ اللہ اسے کتاب حکم اور نبوت عطا فرمائے اور وہ لوگوں کو کہے کہ تم اللہ کو چھوڑ کر میرے بندے بن جاؤ بلکہ وہ تو یہی کہتا ہے کہ ربانی ہو کیونکہ تم کتاب اللہ کی درس و تدریس میں مشغول رہتے ہو۔

یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر حکومت صرف خدا کے لئے ہے اور مطلع حقیق

اللہ اور رسول کی اطاعت

ہی ہے تو پھر ان چند آیات کا کیا مفہوم ہو گا جن میں اللہ کے ساتھ رسول کی

اطاعت کا بھی حکم دیا گیا ہے۔ علم طور پر یہ سمجھا جاتا ہے کہ اللہ اور رسول دونوں مطلع ہیں۔ اور دونوں کی الگ الگ

اطاعت کا حکم دیا گیا ہے۔ لیکن ایسا سمجھنے والوں نے قرآن کے انداز میں ان اور تفسیر آیات بالآیات کے اصول سے

صرف نظر کر لیا ہے۔ یہ تو خود خدا کے قدوس ہی سے پوچھنا چاہیے کہ اللہ اور رسول کی اطاعت سے مفہوم کیا ہے۔ اگر

آپ یہ سوال کتاب اللہ سے پوچھیں تو آپ کو معلوم ہو گا کہ اللہ اور رسول سے کوئی ایک چیز ہی مراد ہے کیونکہ دونوں کے لئے

واحد کا صیغہ بھی اکثر مقامات پر استعمال کیا گیا ہے۔ حالانکہ عربی کے قواعد کے مطابق واحد کی بجائے تثنیہ کا صیغہ استعمال ہونا چاہیے۔

اللہ اور رسول کیلئے واحد کا صیغہ | يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ

ذَكَرَ لَوْلَا عَنَّهُ (۳۶)

اے مسلمانو! اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو۔ اور اس سے روگردانی نہ کرو۔

اس آیت میں اللہ اور رسول کی اطاعت کا حکم ہے اگر اس سے دو الگ الگ اطاعتیں مقصود ہوتیں تو آگے تثنیہ کا صیغہ لایا جاتا۔ لیکن وہاں صرف عَنَّهُ آیا ہے۔ جو واحد غائب کا صیغہ ہے۔ پس معلوم ہوا کہ وہاں دو ذمہ سے ایک ہی چیز مقصود ہے۔ ذرا آگے چل کر ارشاد ہوتا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَجِيبُوا لِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ إِذَا دَعَاكُمْ لِمَا يُحْيِيكُمْ

اے مسلمانو! اللہ اور اس کے رسول کی پکار کا جواب دو جب وہ پکارتا ہے تاکہ تمہیں زندہ کرے۔

اس میں بھی اللہ اور رسول کے الفاظ موجود ہیں لیکن صیغہ تثنیہ کا نہیں بلکہ واحد غائب کا آیا ہے۔ دَعَاكُمْ ایک اور جگہ

وَإِذَا دَعَا إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ لِتَحْكُمَ بَيْنَكُمْ مِنْهُمْ إِذَا فُرِقَ بَيْنَهُمْ مَعْرُضُونَ هَٰ إِنَّ يَكُوفُ

لَهُمُ الْحَقُّ يَأْتُونَ إِلَيْهِ مِنْ جَنَّتَيْنِ - (۳۶-۳۷)

اور جب وہ (مناظرین) اللہ اور اس کے رسول کی طرف بلائے جاتے ہیں تاکہ وہ ان کے

درمیان فیصلہ کرے تو ان میں سے ایک فریق منہ پھیر لیتا ہے اور اگر ان کا حق کسی کے ذمہ ہو تو وہ اس

کی طرف سر جھکائے چلے آتے ہیں۔

یہاں بھی لِحْكُمَ اور إِلَيْهِ میں واحد کے صیغے استعمال ہوئے ہیں۔ اس سے ذرا آگے ہے۔

قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ فَإِن تَوَلَّوْا فَإِنَّمَا عَلَيْكُمْ مَآخِذُكُمْ وَعَلَيْكُمُ

مَآخِذُكُمْ مَا دَرَأَ اللَّهُ لِيُطِيعُوهُ تَهْتِكُوا ط

فرما دیجئے کہ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو۔ پھر اگر وہ گمراہی کرنے لگ جاؤ تو تم لوگوں کو اس

کے ذمہ ہے جس کا اس پر بار رکھا گیا ہے اور تمہارے ذمہ وہ طاعت ہے جس کا بار تم پر رکھا گیا ہے

اگر تم نے اس کی اطاعت کی تو تمہاری تہمتیں پاؤ گے۔

اس میں اللہ اور رسول کی اطاعت کا حکم دیا گیا ہے لیکن طیبہ اور لطیبہ میں واحد غائب کی ضمیریں استعمال ہوئی

ہیں۔ ان آیات میں آپ نے دیکھا کہ اللہ اور رسول کو ایک چیز قرار دیا گیا ہے۔

اللہ اور رسول کے کیا مراتب؟ | سوال یہ ہے کہ کون سی ایک چیز ہے جسے اللہ اور رسول کا قائم مقام قرار دیا گیا ہے؟

گیا ہے۔ اس امر پر خود کیجئے تو آپ کو معلوم ہو گا کہ اللہ اور رسول سے مراد وہ مرکز نظام اسلامی ہے جو قرآنی احکام نافذ کرے۔ چونکہ سب سے پہلے خود رسول خدا صلعم نے یہ نظام قائم کیا ہی اس کے سربراہ، امیر اور امام تھے اس لئے وہی سب سے پہلے مرکز ملت تھے ان کے بعد خلفائے راشدین نے نظام چلایا۔ اس لئے وہی حضرات مرکز ملت تھے اور ان کی اطاعت مسلمانوں پر فرض تھی۔ اب بھی جو حکومت قرآن حکیم کو اپنا آئین قرار دے اور جن احکام کے اصول و جزئیات قرآن نے متعین کر دیے ہیں وہ اسی طرح نافذ کرے۔ اور جو جزئیات غیر متعین ہیں ان کا تصفیہ قرآن کے اصولی احکام اور نمانہ کے تقاضوں کے مطابق کرے تو اس حکومت کی اطاعت بھی اللہ اور رسول کی اطاعت ہوگی۔ جس طرح حضرات صدیق و فاضلین کی اطاعت اللہ اور رسول کی اطاعت تھی۔

اب سورہ نسا کی اس آیت کو لیجئے جس میں خدائے قدوس نے اسلامی نظام کی پوری وضاحت کر دی تھی مگر جس کا غلط مفہوم لینے سے عجیب طرح کی خشکلات پیدا ہو گئیں۔

اطيعوا الله واطيعوا الرسول
واولي الامر منكم

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَاطِيعُوا الرَّسُولَ وَاطِيعُوا أَوْلِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ إِنَّ ذَلِكَ كَانَ آيَاتٍ لِلرَّسُولِ

اے پیروان! دعوت ایمانی اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو اور ان لوگوں کی اطاعت کرو جو تم میں صاحب حکم ہوں۔ پھر اگر کسی معاملے میں اختلاف ہو جائے تو اللہ اور رسول کی طرف رجوع کرو۔

اس آیت میں علمائے کثرہ کثوری، اللہ سے قرآن مراد لیتے ہیں رسول سے کتب احادیث اور اولی الامر سے حکومت وقت اور اس کی تفسیریوں کی جاتی ہے کہ اگر کسی معاملہ میں کسی فرد کو حکومت وقت سے اختلاف ہو جائے تو قرآن اور حدیث کو سامنے رکھ کر مناظرہ و مباحث ہو۔ اور جو بار جائے فیصلہ اس کے خلاف ہو۔ ذرا غور کیجئے کہ جس طریق کو یہ لوگ اس قدر اہمیت دے رہے ہیں کیا واقعتاً اگر اسے یہ اہمیت مل جائے تو کوئی نظام حکومت باقی رہ سکتا ہے فرض کیجئے کوئی حکومت حدیث ہی کو سامنے رکھ کر یہ فیصلہ کرتی ہے کہ تین درہم کی چوری پر چور کا ہاتھ کاٹ دیا جائے۔ چوہ جب یہ حکم سنتا ہے تو وہ حدیث ہی کی کتابیں اٹھا کر مناظرہ کئے لئے کھڑا ہو جاتا ہے جن میں صاف علم پر یہ بھی موجود ہے کہ وہی درہم سے کم کی چوری پر قطعید نہیں۔ حکومت وطنی اللہ کی حرمت کا فیصلہ احادیث ہی کی تیار

۱۔ اللہ اس ترکیب سے ایسے لوگوں پر طنز مقصود نہیں بلکہ مقصد اظہار حقیقت ہے۔ آپ نے بھی دیکھا ہو گا کہ ان کے فتاویٰ میں قرآن حکیم اور وقت کے تقاضوں کو نظر انداز کیا جاتا ہے۔ صرف فقہی کتب یا زیادہ سے زیادہ ایک دو حدیثوں کے حوالے ہوتے ہیں۔ اس لئے انہیں علمائے دین کیونکر کہا جائے۔ (الشراہمی)۔

پر کرتی ہے۔ اور اس کا ترکیب احادیث ہی کی بنا پر کرتا ہے کہ اس میں کوئی قباحت نہیں۔ حکومت فیصلہ کرتی ہے کہ متعہ کے ترکیب کو سزا دی جائے اور متعہ کرنے والا احادیث کی کتابیں بغل میں داب کر حکومت کو مناظرہ کا چیلنج مے دیتا ہے۔ حکومت فیصلہ کرتی ہے کہ مجلسِ واحدہ میں تین طلاق دینے سے عورت مطلقہ ہو جاتی ہے اور طلاق دینے والا حدیث ہی کی کتابوں سے مطلق لاکر ثابت کر دیتا ہے کہ ایسا کرنے سے صرف ایک طلاق واقع ہوتی ہے۔

فی الواقع اگر اس طرح کی کوئی حکومت دنیا کے کسی
ایسی حکومت دنیا کی عجیب ترین حکومت ہوگی
 ہوگی اور دنیا کی دوسری قوموں کے لئے ایک لطیفہ بن جائے گی۔ ہماری ہی مکرہ دی کہ متعصب پادری اچھے مے، فادر نے
 کس سنگدل سے اچھا لایا ہے۔

” یہ دور — یہ علم و فضل سے منور دور — میری باتیں سن کر حیران ہو گا کہ آج بھی کچھ مٹا اپنے مذہب کو سیاست میں گھسیٹنے کی احمقانہ کوشش میں لگے ہوئے ہیں — یہ وہ برعقد غلط قسم کے لوگ ہیں جو اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں اور ان کا دعویٰ یہ ہے کہ مذہب اسلام کی بنیادی کتابوں — قرآن و حدیث — کو سامنے رکھ کر اگر قانون بنایا جائے تو ہماری تمام مشکلات حل ہو سکتی ہیں۔ قرآن و حدیث میں سے حدیث تو ایک ایسی چیز ہے جس میں سینکڑوں کتابیں شامل ہیں۔ ہزاروں صفحات پر پھیلی ہوئی ہیں۔ اس حدیث کے ذخیرہ میں مہتمم بالشان مسائل یہ ہیں کہ کتا اگر کتوئیں میں گر جائے تو پانی کی کتنی بانٹیاں نکالی جائیں کہ وہ کنواں پاک ہو جائے۔ اگرچہ ان مسائل میں بھی احادیث باہم مختلف ہیں۔ مگر سب سے زیادہ سختی ان ترقی مسائل میں ہے جو کہیں کہیں ان کتابوں میں آ جاتے ہیں۔ یہ لوگ ابھی تک یہ فیصلہ نہیں کر سکتے کہ صدر مملکت کون ہو سکتا ہے۔ بیشتر احادیث میں تو یہ عجیب شرط بیان کی گئی ہے کہ صدر مملکت ہر حال میں قریشی ہونا چاہیے۔ کچھ ایسی احادیث بھی ہیں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ حبشی بھی صدر مملکت ہو سکتا ہے — مگر یہ دعویٰ کہ اسلام ایک مکمل نظام زندگی ہے قطعاً بے بنیاد ہیں۔ ہم دست برد ہا ہیں کہ ایسا عجیب و غریب نظام جن میں ہر چیز جائز بھی ہے اور ناجائز بھی، جلد قائم ہو جائے تاکہ دنیا کو تہقوں کا سامان مل جائے۔ (معاذ اللہ۔ طلوع اسلام)

(RELIGION AND POLITICS P. 192)

اگر طاعت رسول سے مراد حدیث ہے تو ماننا پڑے گا
ہر فرقہ کا رسول الگ ہے (معاذ اللہ)
 کہ معاذ اللہ ہر فرقہ کا رسول الگ ہے۔ کیونکہ ہر فرقہ نے
 اپنی احادیث الگ بنا رکھی ہیں جنہی جن احادیث کو تسلیم کرتے ہیں شافی ان سے مدگردانی کرتے ہیں۔ اسی طرح

مقابلہ اور مالکیہ بھی ایک دوسرے کی مخالف احادیث کا مستند کرتے ہیں۔ بخاری شریف کی سنیکڑوں روایات میں جنہیں حنفیہ، شوافع، مالکیہ، حنبلیہ تسلیم نہیں کرتے۔ بانی کتب احادیث کا بھی یہی حال ہے۔ شیعوں کی احادیث کی کتاب میں ہی بالکل الگ ہیں۔ فی الواقع اگر ملاؤں کے شور و غوغا سے کسی ملک میں ایسا نظام قائم ہو گیا تو دکھیا رہی، کرمہ اللہ چند قبچہ بل جائیگے اور دیکھوں کے دارے نیکے ہو جائیں گے۔ کیونکہ یہاں خود احادیث میں ہی ہر طرح کے دلائل مل جائیں گے۔

آیہ محولہ بالا کا صحیح مفہوم

سوال پیدا ہوا ہے کہ پھر اس آیہ کریمہ میں اللہ، رسول اور الامرا کا مفہوم کیا ہے؟ درحقیقت اس آیت میں اسلامی نظام کا پورا خاکہ بیان کیا گیا ہے جیسا کہ پہلے واضح

کیا جا چکا ہے۔ اللہ اور رسول سے مراد مرکز مملکت (CENTRAL AUTHORITY) ہے اور اولوالامر سے مقامی حکام مراد ہیں۔ گویا یہاں کہا گیا ہے کہ اگر کسی معاملہ میں مقامی حکام سے اختلاف ہو جائے تو وہیں مناقشہ کا آغاز نہ کرود۔ بلکہ اس معاملہ کو مرکزی حکومت کے سامنے پیش کرود۔ وہاں سے جو فیصلہ صادر ہو وہ ہر ایک کے لئے واجب التسلیم ہوگا۔ یعنی یہاں مقامی حکام کے فیصلے کے خلاف مرکزی حکومت میں اپیل کا حق دیا گیا ہے۔

ہم نے اولوالامر سے مقامی حاکم یوں ہی مراد نہیں لئے، خود قرآن حکیم سے **اولوالامر سے مراد مقامی حاکم ہیں** | یہی اس مفہوم کی تائید ہوتی ہے۔ اسی سورۃ نسا کی ایک اور آیت میں

وضاحت کی گئی ہے کہ

وَإِذَا كُفِرْتُمْ بِهِ فَعَدُوُّكُمْ أُولَئِكَ
الَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ اللَّهِ وَرَسُولِهِ
وَالَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ اللَّهِ وَرَسُولِهِ
وَالَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ اللَّهِ وَرَسُولِهِ

اور جب انہیں امن یا بد امنی کی کوئی خبر ملتی ہے تو یہ اسے لوگوں میں منتشر کرتے ہیں اگر یہ اس کی بجائے اللہ کے رسول اور مقامی حکام کے سامنے یہ خبر پیش کرتے تو جو بات کی تک پہنچنے والے ہیں وہ حقیقت معلوم کر لیتے اور عوام میں بے اطمینانی نہ پھیلتی۔

اس آیت میں رسول کے ساتھ ہی اولوالامر کا وجود تسلیم کیا گیا ہے۔ یعنی نبی صلعم کے زمانے میں بھی اولوالامر تھے۔ پس ثابت ہوا کہ اولوالامر سے مراد مقامی حکام ہیں۔ احادیث سے بھی اسی مفہوم کی تائید ہوتی ہے۔ ہم صرف ایک روایت بیان کرتے ہیں۔

عن حماد بن محمد قال قال ابن جریر بن نزاع
يَأْتِيهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ
وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأَطِيعُوا
الَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ اللَّهِ وَرَسُولِهِ
وَالَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ اللَّهِ وَرَسُولِهِ
وَالَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ اللَّهِ وَرَسُولِهِ

يعلى ابن مسلم عن سعيده بن جبير عن ابن عباس -

حجاج بن محمد سے روایت ہے کہ ابن جریج نے کہا یہ آیت **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ**۔۔۔۔۔ الخ عبد اللہ بن حذافہ کے پاس میں آنری۔ جب رسول خدا صلعم نے انہیں ایک فوج کا سردار بنا کر بھیجا۔ ابن جریج نے کہا یہ روایت مجھ سے یعنی بن مسلم نے سچینا جیراد بن عباس کے واسطے سے بیان کی۔ (صحیح مسلم شریف باب طاعتہ الامرار فی غیر معصیتہ و غیر مہربا فی المدینۃ)

اس روایت سے ظاہر ہے کہ صحابہ اولو الامر کا کیا مفہوم سمجھتے تھے؟

آگے بڑھنے سے پیشتر گزشتہ مباحثہ پر طائرانہ نظر ڈال لیجئے۔

خلاصہ مباحثہ

۱۔ اصل آذادی خدائی قانون کی پابندی ہے۔

۲۔ اللہ تعالیٰ انسانوں کا واحد حاکم ہے۔ وہ اپنی حاکمیت میں کسی کو شریک نہیں کرتا۔ حتیٰ کہ انبیاء بھی اس کی حاکمیت میں شریک نہیں۔

۳۔ اللہ اور رسول کی اطاعت کا مقصد ہے اس نظام حکومت کی اطاعت جو قرآنی بنیادوں پر قائم ہو۔

۴۔ اللہ اور رسول سے مرکزہ ملت اور اولو الامر سے مقامی حکام مراد ہیں۔

۵۔ مقامی اشرفوں کے فیصلوں کے خلاف مرکزی عدلیہ میں اپیل کی جاسکتی ہے۔

اب میں اسلامی نظام کے اولین اصول (منصب خلافت) اور اس کے متعلقات کے متعلق مختصر خاکہ پیش کرتا ہوں۔ جیسا کہ پہلے عرض کیا جا چکا ہے یہ تاکہ بھی وہی ہے جو ادارہ فقہ العصر الجہید کے اراکین نے باہمی مشورہ سے طے کیا ہے۔

رسول خدا صلعم یا مور من اللہ تھے اس لئے منصب خلافت کے لئے ان کے انتخاب کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ ان کے بعد ملت کو اختیار ہے کہ وہ اپنا امام خود منتخب کرے۔ انتخاب کا معیار رضائے خود تجویز کر دیا کہ

إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاكُمْ۔

اللہ کے نزدیک سب سے زیادہ مکرم وہ ہے جو سب سے زیادہ متقی ہو۔

ایسا ہی امیر المؤمنین رسول خدا صلعم کا صحیح جانشین ہو گا اور اس کی اطاعت اللہ اور رسول کی اطاعت ہو گی۔ اس سلسلے میں سرور کائنات صلعم کے واضح ارشادات موجود ہیں۔

عن الشرح مالك قال قال رسول الله صلعم اسمعوا واطيعوا وان استعمل عليكم

عبدالحبشی حکان داسہ، زبیبہ (بمخاضی شہرین) انس بن مالک سے روایت ہے کہ نبی صلعم کے فرمایا سنا اور اطاعت کرو اگرچہ تم پر گرجے سردار حبشی غلام بھی حاکم مقرر ہو جائے۔

جناب ابوذر غفاریؓ فرماتے ہیں۔

ان تخلیقی اوصافی ان السمع واطیع وان کان عبد احلبشیا محمد ع الاطراف (مسلم شریف) میرے دوست رسول خدا صلعم نے مجھے نصیحت کی کہ تم اس اور اطاعت کرو اگرچہ حاکم ہاتھ پاؤں کٹا حبشی غلام بھی ہو۔ حضرت عبادہ بن الصامت فرماتے ہیں۔

بالحق ایبتا کنا لا نخاف فی اللہ لومة لائم۔ (مسلم شریف) ہم نے جناب رسول خدا صلعم کھجیت کی سنتے اعد اطاعت کرنے پر رضی اور راحت میں خوشی اور نافرمانی میں چاہتے ہمارے حق کا خیال نہ رکھا جائے ہم اس شخص کی سرداری میں جھگڑا نہ کریں گے جو اس کا اہل ہو۔ ہم جہاں بھی ہوں پکا کہیں گے اور اللہ کی راہ میں کسی ملامت کرنے والے کی ملامت کی پروا نہ کریں گے۔

امیر المؤمنین کی اطاعت اس لئے فرض ہے کہ وہ خود کتاب اللہ کا سب سے

فقہ شاہ پرستی سکھاتی ہے

بڑا متبع ہوتا ہے اور سب سے زیادہ قوانین خداوندی کا پابند۔ اسلام ایک ایسا نظام ہے کہ اس کی عدالت دنیا میں بے مثال ہے۔ آسمان کی آنکھوں نے یہ اللہ کے نظام سے بھی دیکھے ہیں کہ امیر المؤمنین عمر فاروقؓ پر دعویٰ کیا جاتا ہے اور وہ خود مدعی علیہ کی حیثیت سے عدالت کے کھڑے ہیں آکھڑے ہوتے ہیں۔ لیکن فقہ حنفیؒ چونکہ اس وقت مرتب ہوئی جب ملکیت کا استبداد پوری طرح سے اسلام کے اجتماعی نظام میں اپنی جڑیں پھیلا چکا تھا۔ اس لئے اس فقہ میں مسلمانوں کے بادشاہ کے ساتھ خاص قسم کی مراعات رواد رکھی گئی ہیں جنہیں انگریزوں کے تصور۔ بادشاہ کے آسانی حقوق (DIVINE RIGHTS OF KINGS) کا چرہ کینا چاہیے چنانچہ فقہ حنفی کی جو کتاب آپ دیکھیں گے اس میں یہ عجیب و غریب قانون ملیگا کہ مسلمانوں کا بادشاہ چوری کا

سلہ امام اعظم ابوحنیفہ کے زمانے میں فقہ حنفی کی تدوین نہیں ہوئی۔ فقہ کی کتابیں بہت بعد میں لکھی گئیں اور ان میں بھی اکثر منقعات پر امام اعظم کے احوال چھوڑ کر صاحبین کے احوال پر فتویٰ لیا گیا ہے۔ (المشربا ہی)۔

— منکب ہو یا زنا کا اس پر کوئی حد نہیں۔ صرف قصاص کے معاملہ میں اس پر حد ہے۔ صاحب ہدایہ لکھتے ہیں۔
 نکل شئی ضعیف الامام الذی لیس فوقہ امام فلاحہ علیہ الا القصاص۔
 مسلمانوں کا بادشاہ جو کام بھی کرے اس پر کوئی جہیں سوائے قصاص کے۔

(ہدایہ اولین۔ کتاب الحدود باب الوطی الذی یوجب الحد الذی لایوجبہ)

خیر یہ تو ایک معنی بات تھی۔ اب ہم اس موضوع پر غور کریں گے کہ ایسی اطاعت پر اس قدر ندر کیوں دیا گیا ہے؟
 اس امر پر غور کر لیتے ہیں یہ سوچتے کہ حکومت کا مقصد کیا ہے؟

حکومتیں محض اس لئے قائم کی جاتی ہیں کہ انسان جو ایک متمرد حیوان ہے منظم قسم کی
حکومت کا مقصد جماعتی زندگی اختیار کرے۔ ایسی جماعتی زندگی ہی وقت ہی نصیب ہو سکتی ہے جب
 حکومت کے ساتھ مکمل طور پر تعاون کیا جائے مگر حکومت بھی وہی اطاعت کی مستحق ہے جو کتاب اللہ کے مطابق
 ہے۔ حدیث شریف میں ہے۔

عن یحییٰ بن حمیین قال سمعت جیدتی تحدث انھا سمعت
 ابی بنی صلعم یخطب فی حجة الوداع وهو یقول ولو استنعل علیکم
 عبدٌ یقول یدکم بکتاب اللہ اسمعولہ و اطیعوا۔ (ترمذی)

**کون سی حکومت
 اطاعت کی مستحق ہے**

یہی بن حمیین کہتے ہیں نے اپنی دادی سے سنا وہ فرماتی تھیں کہ میں نے رسول خدا صلعم سے سنا۔
 انہوں نے حجۃ الوداع کے خطبہ میں فرمایا اگر تم یہ ایک غلام بھی حاکم مقرر ہو جائے جو کتاب اللہ کے مطابق
 تم پر حکومت کرے تو اس کا حکم سنو اور اس کی اطاعت کرو۔

کتاب اللہ کے احکام غیر منبذ اور صریح ہیں اگر اسے رد یا اس سے بے نیاز ہو کر پڑھا جائے تو ہر شخص اس سے ایک ہی
 قسم کا مطلب اخذ کرے گا۔ لیکن اگر آپ حدیث کو بھی شامل کریں تو پھر متنبہ کریں گی کہ وہ مشکل قائم ہوگی کہ پناہ بخدا حکومت
 کو ہر حکم نافذ کرنے سے پہلے مولویوں کا متہ نکلتا پڑے گا کہ ہمیں وہ اسے خلاف اسلام قرار دے ڈالیں بلکہ مولویوں نے اس طرح
 کا منقب بہت پہلے سے اپنے لئے مفروض کر رکھا ہے۔ چنانچہ امام نووی لکھتے ہیں۔

بعض نے کہا اول الامر سے حکام مراد ہیں اور بعض نے کہا کہ اول الامر جن کی اطاعت فرض کی گئی ہے

وہ یہی علماء ہیں " (شرح مسلم للذہبی باب طاعتہ الامراء)

علماء کی طرف سے یہ بات بھی پیش کی جاتی ہے کہ امام کی اطاعت صرف معروف میں ہوگی، منکر میں نہیں۔ سوال پیدا ہوا کہ
 معروف کا تعین کون کرے گا؟ جواب ہاں کہ صرف علماء کو یہ حق پہنچتا ہے کہ وہ معروف کا تعین کریں۔ گویا اصل حکومت
 مولویوں کی ہوتی ہے جس چیز کو معروف قرار دیں وہ معروف ٹھہرے اور جس کو منکر کہیں وہ منکر قرار پائے۔ یہ متنبہ کریں کی

وہی شکل ہے جس نے یورپ میں جنم لیا تھا اور مظالم کی انتہا کر دی تھی۔ یورپ بیدار مغز تھا۔ اس نے جلد ہی اس سے پیچھا چھڑا لیا۔ لیکن اگر کسی اسلامی ملک میں اس چیز نے جنم لیا تو پھر اسلام کا وہ رہا سہا وقار بھی دنیا میں ختم ہو جائے گا جو بعض سنجیدہ و احتیاطی مفکرین کی کتب سے قائم ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ جو چیز قرآن کی منشا کے مطابق ہے وہ معروف ہے اور جو اس کے خلاف ہے وہ منکر ہے۔ پس اگر کوئی امیر المؤمنین صریح طور پر قرآن کے احکام کی خلاف ورزی نہیں کرتا تو وہ واجب الاطاعت ہے تاکہ امت میں آسائش و اتحاد باقی رہے۔ مرکزیت قائم ہے۔ اس وحدتِ ملی کی بدولت وہ ترقی کرتی چلی جائے۔

ہر قوم کی ترقی کا راز اجتماعیت میں ہے۔ جب کسی قوم کے افراد میں وحدتِ فکر و عمل پیدا ہو جائے تو دیکھتے دیکھتے وہ آسمان پر پہنچ جاتی ہے۔ قرآنِ حکیم نے اسی لئے وضاحت کر دی کہ مسلمانوں کو ہمیشہ ایک جماعت رہنا چاہیے۔ نہ ان میں مذہبی فرستہ بندیاں ہوں سیاسی پارٹی بازیوں۔ تو اسْتَعْتَبُوا وَحْتَبِلُوا اللہ جہنمیاناً و لا تفرقوا۔ سب مل جل کر اللہ کی رسی (قرآن) کو مضبوطی سے پکڑے رکھو اور جدا جدا نہ ہو جاؤ۔ دوسری جگہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

إِنَّ الَّذِينَ فَرَّقُوا دِينَهُمْ وَكَانُوا شِيَعًا لَسْتَ مِنْهُمْ فِي شَيْءٍ

مذہبی و سیاسی گروہ بندی شرک ہے

جن لوگوں نے دینی تفریق کی اور گروہ گروہ ہو گئے۔ ان سے اے رسول! کچھ تعلق نہیں۔

اس قرآنی آیت کی تفسیر میں حضرت فاروق اعظم فرماتے ہیں کہ نبی صلوات اللہ علیہ وسلم نے ام المؤمنین عائشہؓ کو مخاطب کیے کہ:

يا عائشة إِنَّ الَّذِينَ فَرَّقُوا دِينَهُمْ وَكَانُوا شِيَعًا هُم أَصْحَابُ السَّلْخِ وَاللَّاهُوتِ

میں انہیں توبہ انا انہم بری دھم منی برا ۶ - (جامع الصغیر للطبرانی)

اے عائشہ! جو لوگ دین میں فرق پیدا کرتے ہیں اور مختلف گروہوں میں بٹ جاتے ہیں، یہ

وہ لوگ ہیں جو دین میں نئی چیز پیدا کرتے ہیں وہ اپنی خواہشات کے بندے ہیں ان کی توبہ بھی

کچھ نہیں۔ میں ان سے اور وہ مجھ سے بری ہیں۔

ایک اور جگہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ مِنَ الَّذِينَ بَيْنَ يَدَيْكَ قَوْمًا دِينَهُمْ وَكَانُوا شِيَعًا

اے! مسلمانو! ان مشرکوں کی طرح نہ ہو جانا جنہوں نے دین میں تفریق پیدا کر لی۔ اور گروہ گروہ ہو گئے۔

یہاں سے آپ سمجھ سکتے ہیں کہ اسلامی نظام میں کسی کو یہ اجازت نہ ہوگی کہ وہ مذہبی گروہ بندیاں قائم کرے یا

سیاسی پارٹیاں بنائے۔ اُمت کا نظام عقیدہ و عمل ایک ہو گا۔ پوری امت ایک سیاسی پارٹی ہوگی۔ آج کل عالم طرد پر یہ نعرے بند کئے جاتے ہیں کہ اسلامی فرقوں کے پرسنل لاہر مخالفت کا تقاضا یہ ہے کہ تمام فرقوں کی فقہ یا شریعت کو اتنا ہی ہونی چاہیے۔ یعنی پرسنل لاہر ہر فرقہ کے الگ ہوں۔ یہ نعرے اسلام کے نام لیواؤں کی طرف سے جب بلند کئے جاتے ہیں تو عجب ہوتا ہے کہ یہ لوگ اسلام کے مس فقہ نادانوں میں الگ الگ پرسنل اور دراصل انگریزوں کی شریعت کی یادگار ہے۔ دین اسلام فرقوں کے وجود کی کوئی گنجائش نہیں۔ رسول خدا صلعم اور خلفائے راشدین کے دور میں صرف ایک قانون تھا، ملکی اور شخصی قوانین الگ نہ تھے۔ ایسا قانون جس میں سینکڑوں فرقوں کو آزادی کی ضمانت دی گئی ہو، اُمت کے سرسرناتی ہے۔ صرف غیر مسلموں کو یہ رعایت دی جاسکتی ہے کہ وہ اپنے مذہبی مناسک کو محفوظ رکھیں۔ ملکی قوانین ان کے بھی یہی ہوں گے جو مسلمانوں کے ہیں۔

چونکہ وحدت امت ہی دین کا اصل الاصول ہے۔ اس لئے نبی صلعم کے بیشتر تاکییدی ارشادات اس ضمن میں وارد ہوئے ہیں ارشاد ہے۔

تمسک بالجماعت

۱۔ میں تمہیں پانچ باتوں کا حکم دیتا ہوں جن کا مجھے اللہ نے حکم دیا۔ جماعت، سمع، طاعت، ہجرت اور جہاد فی سبیل اللہ۔ یقین کرو جو مسلمان بالشت بھر جماعت سے الگ ہو گیا اس نے اسلام کا حلقہ اپنی گردن سے نکال دیا اور جس نے جاہلیت کی زندگی یعنی انتشار و انزوان کی طرف دعوت دی تو اس کا ٹھکانہ جہنم ہو گا۔ صحابہؓ نے پوچھا یا رسول اللہ اگر چودہ نماز پڑھنا ہو اور روئے رکھنا ہو تو آپ نے فرمایا ہاں! چاہے وہ نمازی اور روئے دار بھی ہو اور اپنے آپ کو مسلمان بن بھگتا ہو۔

(مسند احمد۔ مستدرک حاکم)

ایک اور روایت میں ہے کہ آپ نے فرمایا

۲۔ جو شخص اطاعت سے الگ ہو گیا اور جماعت کو چھوڑ بیٹھا تو وہ جاہلیت کی موت مرا۔

(مسلم شریف)

ایک اور حدیث ہے کہ آپ نے ارشاد فرمایا۔

۳۔ جو شخص جماعت سے بالشت بھر بھی پار جائے گا اس کی موت جاہلیت کی موت ہوگی (بخاری شریف)

ایک اور مقام پر آپ نے فرمایا۔

۴۔ اللہ کا ہاتھ جماعت پر ہے۔ جو جماعت سے الگ ہو وہ جہنم میں گرا۔ (ابن ماجہ شریف)

اجتماعی نظام میں افتراق پیدا کرنے والے کی سزا!

اور جو شخص امت کے اجتماعی نظام میں انتشار پیدا کرنے کی دعوت دے گا اس کی سزا یہی رسول اکرم کی زبانِ مدافعت نرجان سے سنی لیجئے۔ آپ نے فرمایا: "جو شخص تمہارے پاس آئے اس وقت جب تمہارا نظام ایک ایسے کے تابع قائم ہو اور وہ چاہے کہ تمہارے اجتماعی نظام میں افتراق پیدا کرے تو اسے قتل کر دو۔" (مسلم شریف)

ایک اور مقام پر ہے۔

اعرابہ کہتے ہیں میں نے رسول خدا سے یہ ارشاد سنا کہ عنقریب بڑے فتنے رونگٹا ہوں گے۔ پس اگر کوئی شخص امت کے سیاسی نظام میں اختلال پیدا کرنا چاہے اور امت متفق ہو چکی ہو تو تلوار سے اس کی گردن اڑا دو۔" (مسلم شریف)

شاہ دلی اللہ مرحوم ایسی متعدد روایات نقل کر کے لکھتے ہیں۔

.. جب کسی شخص کے لئے بیعت منعقد ہو جائے اور اس کی حکومت قائم ہو جائے پھر اگر کوئی دوسرا آدمی خرد رخ کرے تو چاہئے کہ اس دوسرے کو قتل کر دو خواہ وہ پہلے سے افضل ہو یا مساوی یا کمتر۔ (ازالۃ الخفا جلد اول)

امیر کی اطاعت

تک بالجماعت ساری وہ عظیم القدر نظریہ تھا جس کی بنیاد پر یہ حکم دیا گیا کہ جب تک امیر سے "کفر لولہ" نہ دیکھ کھلا کفر ظاہر نہ ہو اس کی اطاعت فرض ہے۔ چنانچہ حضرت حناہ بن امیر کہتے ہیں۔ ہم لوگ حضرت عبیدہ بن العاصم کی خدمت میں حاضر ہوئے وہ اس وقت جلیل تھے۔ ہم نے عرض کیا، اللہ آپ کو سلامت رکھے کوئی ایسی حدیث بیان فرمائیے جو نفع بخش ہو اور آپ نے بنی سلم سے سنی ہو۔ انہوں نے فرمایا: ہمیں رسول خدا صلعم نے طلب فرمایا اور جن امور پر بیعت لی ان میں یہ بھی تھا کہ ہم امیر کی بات سنیں گے۔ اس کی اطاعت کریں گے چاہے اس کی بات ہمیں پسند ہو یا ناپسند۔ اس پر عمل مشکل ہو یا آسان۔ اس کے لئے ہمیں کچھ قرآنی ہی کیوں نہ کرنی پڑے۔ اور یہ کہ حکومت کے معاملہ میں ہم برہر اقتدار شخص سے جو گزار کر رہیں جب تک اس سے کلمہ کھلا کفر ظاہر نہ ہو اور اللہ کی طرف سے اس ہائے میں قطعی دلیل موجود نہ ہو۔

(بخاری۔ کتاب الفتن)

یعنی اطاعت معروفہ میں ہوگی منکر میں نہیں۔ مگر منکر وہی ہے جسے حدیث میں کلمہ کھلا کفر کہا گیا ہے اور جس کے متعلق اللہ کی طرف سے قطعی دلیل موجود ہو جائے۔ اس معاملہ میں امام اعظم تمنا حب کا یہ قول بہت مشہور ہے کہ

لا نؤدی الخراج علی الاثمۃ ولو حبارو

ہم حاکمان وقت کے خلاف خودجواز نہیں سمجھتے۔ اگرچہ وہ ظلم کریں۔

انہی تعلقہ کا بھی یہی مسلک تھا جیسا کہ ان کے عمل سے ظاہر ہے۔ امام ابن تیمیہؒ نے جمہور ماہل سنت کا یہی مسلک قرار دیا ہے۔ لکھتے ہیں۔

”اہل سنت کا یہ معروف مسلک ہے کہ وہ حاکمان وقت کے خلاف خروج اور قتال بالسیف کو ناجائز سمجھتے ہیں چاہے وہ لوگ ظلم بھی کریں۔ اور اس پر اجماع و پیشہ صحیح بھی دلالت کرتی ہیں۔ کیونکہ حاکمان وقت سے جنگ کرنے کا فساد اس فساد سے بڑھ کر ہے جو بغیر قتال کے ان کے ظلم کی وجہ سے پیدا ہوا۔“

(منہاج السنۃ النبویہ ۲۷)

۱ اس کے بعد انہوں نے اس نکتہ کی مزید وضاحت کی ہے جسے ہم نے بغرض اختصار حذف

کر دیا ہے۔ ظلع اسلام ۲

بہر حال ہم عرض یہ کر رہے تھے کہ اسلامی نظام میں کسی قسم کی سیاسی پارٹی یا مذہبی گروہ بندی کو برداشت نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ مسلمان ایک قوم کا نام ہے۔ اس قوم کے اندر پھر کیسے مختلف قومیں گوارا کی جاسکتی ہیں۔ اسلام ایک اجتہاد سیاسی نظام کا نام ہے اس میں پھر کیسے مختلف سیاسی پارٹیاں برداشت کی جاسکتی ہیں۔

مباحثہ گزشتہ پر ایک طائرانہ نظر ڈال کر ہم اس معنون کو ختم کرتے ہیں۔

۱۔ اسلامی نظام میں انتخاب امیر کا معیار ہوا گا ان اگر حکم عند اللہ اتقلم۔

خلاصہ مباحثہ

۲۔ امیر کتاب اللہ کی اطاعت کرے تو اس کی اطاعت مومنوں پر فرض ہے۔

۳۔ اسلام ایک اجتماعی نظام کا نام ہے اس میں مذہبی و سیاسی گروہ بندیوں کو برداشت نہیں کیا جاسکتا۔

۴۔ امیر کے خلاف خروج اس وقت تک نہ کیا جائے جب تک اس سے مزید کفر صادر نہ ہو۔

۱ جمہوری اور آئینی و عدلیہ قوم کی طرف سے خروج (بغادت) کا سوال ویسے ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اب ایسی زیادتیوں کا مواد آئینی طور پر کیا جاسکتا ہے۔ ظلع اسلام۔

مفت دادا برائے دمہ درد گڑدہ و پتھری

ملنے کا پتہ

حاجی محمد دین شیخ آفس فیکٹری متصل گیش کھوپڑا بلڈ۔ لارنس روڈ۔ کراچی۔

اپنے پتہ کا لفافہ بھیج کر دوامفت منگالیں

پٹسن کی مصنوعات تیار کرنے والوں میں
 ★ ایک ممتاز اور نمایاں مقام کے حامل ★

لطیف باوانی جوٹریز لمیٹڈ ڈھاکہ

اس ادارہ کے تیار کردہ پھسلے، بوریوں، سوتلیاں اور ٹاٹ کی
 دیگر اشیاء و کینواں دنیا کے مختلف گوشوں میں بھیجے جاتے ہیں
 اور دنیا کے ہر حصے میں ویسے ہی مقبول عام ہیں جیسے اپنے گھر میں۔

منیجنگ ایجنٹس

احمد برادر زلمیٹڈ ۳۵ - ۳۶ جناح ایویینو -
 دمنہ - ڈھاکہ (۲)

تارکاپتہ :- "باوانی" فون نمبر ۲ - ۶۶۳۱

کلچی آفس ————— بینک پوسٹل اکاؤنٹ نمبر ڈیوٹی

تَقَدُّرٌ وَنَظَرٌ

انسان

”ڈاکٹر صاحب! کیا آپ نے اس ماہ کے طلوح اسلام کے اعلانات پڑھے ہیں؟“
 ”نہیں بھائی! ابھی تک نہیں پڑھ سکا۔ طلوح اسلام یوں تو میرے میز پر ہر وقت سامنے دھرتا ہے لیکن
 مصروفیت اس قدر بڑھ گئی ہے کہ اس کے درق ایلنے تک کی فرصت نہیں ملتی۔ اور دوسری بات یہ بھی ہے
 کہ ہم سائنس کے اسٹوڈنٹس کی حالت عجیب ہوتی ہے۔ چونکہ طالب علمی کے زمانے میں اردو، فارسی سے
 کوئی لگاؤ نہیں رہتا اس لئے اردو کے مضامین پڑھنے کا خیال آتے ہی طبیعت میں عجیب سی الجھن پیدا
 ہونے لگ جاتی ہے۔“

یہ درست ہے ایک ڈاکٹر کی مصروفیات بھی بہت ہوتی ہیں، اور اردو فارسی سے اسے لگاؤ بھی نہیں ہوتا۔ لیکن وہ جو
 علامہ اقبالؒ نے کہا تھا کہ

جو ہو دروق یقینیں پیدا تو گشت ساقی ہیں زنجیریں

اس کا بین ثبوت ہمیں، زیر تبصرہ کتاب کے مصنف کی زندگی سے ملتا ہے۔ یہ قریب پانچ سو صفحات پر پھیلا ہوا ناول
 ہے جس کی زبان شگفتہ اور انداز بڑا صحت مند ہے۔ اور اس کے لکھنے والے ہیں۔ ڈاکٹر صلاح الدین اکبر
 جو پی۔ ایچ۔ ڈی والے ڈاکٹر نہیں، ایم۔ بی۔ ایس۔ والے ڈاکٹر ہیں اور یہی ان کا ذرا بڑا مدعا ہے۔ اب آپ سمجھیں
 کہ جڑا ڈاکٹر اپنی گوتان گون مصروفیات کے باوجود، ایسی کتاب کی تصنیف کے لئے وقت نکال سکتا ہے۔ (اور یہ ان
 کی پہلی کتاب ہی نہیں۔ اس سے پہلے ان کا ایک اور ناول۔ پھر ادراشوں۔ شائع ہو چکا ہے اور اس کے علاوہ ان کے
 افسانے بھی عام طور پر شائع ہوتے رہتے ہیں) اور عمر بھر سائنس کا اسٹوڈنٹ رہنے کے باوجود وہ اردو زبان پر
 بھی اس قدر قدرت رکھتا ہے۔ اس کے دروق یقین کے متعلق کیا کلام ہو سکتا ہے؟

طلوح اسلام میں ایک ناول "پر تبصرہ" شاید میں لگا ہوں میں عجیب سا نظر آئے، لیکن ناول ہو یا افسانہ، نثر ہو یا نظم۔ جسٹیک مصوری ہو یا موسیقی۔ ان میں سے کوئی نئے ہی کی تفسیر نہ دے، نہ حلال، نہ جائز ہے دنا جائز۔ یہ سب انسانی خیالات کے اظہار کا ذریعہ ہیں۔ جن قسم کے خیالات ہوں گے، اسی نسبت سے ان ذرائع اظہار کے طائر اور ناجائز ہونے کا فیصلہ ہوگا۔ علامہ اقبالؒ کے الفاظ ہیں

مرد و شعر و سیاست۔ کتاب دین و ہنر۔

اگر خودی کی حفاظت کریں تو عین حیات

ذکر سکیں تو سما پا فزون و افسانہ!

اس ناول کو ہم نے اس لئے درخورد تبصرہ سمجھا ہے کہ جو کچھ اس میں کہا گیا ہے وہ اصولاً اسی قرآنی دعوت کی ترجمانی کرتا ہے جسے طلوح اسلام شروع سے پیش کرتا چلا آ رہا ہے۔

ملک کے ادب ہزاروں، لاکھوں دروہند انسانوں کی طرح ڈاکٹر صاحب بھی یہ تصور لے ہوئے تھے کہ ہیں یہ خطہ زمین و عطا ہوئے تو اس میں ایسے معاشرہ کی تشکیل ہونی چاہیے جس میں کوئی فرد اپنی بنیادی ضروریات زندگی سے محروم نہ رہے۔ لیکن یہاں جو کچھ اس وقت تک ہوا اس نے ان ہزاروں، لاکھوں انسانوں میں سے بیشتر کو مایوسی کی تار کیوں میں دھکیل دیا۔ مقام مرث ہے کہ ڈاکٹر صاحب نے اپنے آپ کو، ان مرگ آفرین اثرات سے محفوظ رکھا۔ وہ ایک صاحبِ قلم اگر مایوسی کا شکار ہو جائے تو وہ تنہا ہی نہیں ڈوبا کرتا۔ بستیوں کی بستیوں کو ساتھ لے کر تباہ ہو کر رہتا ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے اپنے ناول کے "زندگی سے مایوس کیو اور" کو خود کشی سے بچایا۔ اور وہ مسلسل تنگ و تاز کے بعد ایک ایسی بستی بنانے میں کامیاب ہو گیا جو مصنف کے تصور پاکستان کا ایک چھوٹے سے پیمانے پر حسین مرقع ہے۔ اس آبادی کا نام۔ رحمن بستی ہے۔ خود اس حقیقت کا آئینہ دار ہے کہ ڈاکٹر صاحب نے خدا کی صفات رحمت کو کس حد تک سمجھا ہے۔ جتنے کہ اس بستی کا بننے والا دیہاتی کسان اس کی خصوصیت کیا بتاتا ہے۔ وہ نووارد سے کہتا ہے۔

"ہم سے ان بجائی اس گاؤں میں قصہ ہی چل رہا ہے۔ ایک شخص کہتا ہے کہ زمین میری ہے، اس لئے فصل میری ہے۔ ایک کہتا ہے بیج میں نے ڈالا، ہل میں نے چلایا، پانی میں نے دیا۔ فصل میری ہے۔۔۔ حالانکہ زمین میں اس کی ہے نہ فصل اس کی، نہ محض محنت کر کے واسے کی، زمین کا تو ایک ہی مالک ہے اور محنت، بیج، پانی۔ یہ پانی کہاں سے آتا ہے، یہ بادلوں کے ٹکڑوں کو موتیوں کے ان دانوں سے، اب حیات کے ان قطروں سے کون بھر دیتا ہے ان کو آسمانوں پر کون بھگلائے بھگلائے لئے پھرتا ہے اور دریاؤں کا رخ کون مقرر کرتا ہے!"

مل رہا ہے۔ میرے بچوں کو ترقی کے سبب مواقع ہیں۔ یہاں ان کی سب کے برابر عزت ہے، یہاں میری بھی عزت ہے۔ یہاں مجھے یہ یقین ہے کہ اگر میں آج بھی مر جاؤں تو نہ میری بیوی کو کوئی معاشی دقت ہوگی نہ بچوں کو، نہ ان کی تعلیم تک سبھی کی زندگی عزت میں ہی آجائے گی۔ مجھے اور کہاں میسر ہو سکتی ہے! پھر میں اس لہستانی کو چھوڑ کر کیوں جاؤں؟

ایک مقام پر ڈاکٹر صاحب نے وہاں سوال بھی اٹھایا ہے جو نظام سرمایہ داری کے پاس دیا۔ "ٹریڈ کے تہہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس کا انہوں نے جواب بھی دیا ہے۔ سوال اور اس کا جواب آپ محنت کے اپنے الفاظ میں سنئے۔ (سوال) جب ان کا دوسرا کچھ ملتا ہے جو پہلے ملتا تھا تو پھر ان کو کیا مزدور تہی ہے اتنا زیادہ کام کرنے کی کیا یہاں ہر کوئی زیادہ سے زیادہ وقت کام کرتا ہے۔ جھگڑے فراہم بھی ختم ہو گئے ہیں؟ (جواب) وہ کیوں لڑیں! کوئی کسی سے بے انصافی نہیں کرتا۔ جہاں ہر کوئی دوسرے کو فائدہ پہنچا کر خوشی عموماً کرتا ہو وہاں لڑائی جھگڑوں کا کیا کام؟ اور کام بھی اہر ایک کو معلوم ہے کہ اس کی زندگی آرام اور سکھ میں گزار رہی ہے۔ لیکن اس کے کام کرنے سے ان کا مستقبل اتنا تک ہو سکتا ہے!"

"ہاں! اولاد میں خود بہت ہی زندگی بھی جاری رہتی ہے۔ جو یوں قائم رکھتے ہو تمہاری اولاد اس کا پھل کھاتی ہے۔ نیکی کا جو بیج تم بونڈ گے وہ تمہاری اولاد کے کام آئے گا۔ جو تعلیم اور دولت الٰہی کو دو گے جو ماحول تم ان کے لئے بنا جاؤ گے وہ آئندہ معاشرے کی تشکیلات کے لئے نونہ ہو گا۔ اور ہمارے یہاں کا ماحول۔۔۔ تم چند دن یہاں رہ کر دیکھو۔۔۔ ہر ایک کو ایک سا ماحول میرے اہر ایک کو تعلیم کے ایک سے مواقع ہیں۔ ماسٹر احمد دین کا بیٹا اگر ہوشیار ہے، اگر اس میں صلاحیت ہے کہ وہ ولایت سے ایشیا تک بجز رنگ کی تعلیم حاصل کر کے ملک کے لئے زیادہ مفید ثابت ہو سکتا ہے تو وہی ولایت جائے گا۔ آخر کار، امجاد کا یا نیا دار صاحب کا بیٹا نہیں؟

۔۔۔ پھر وہ صاحب کام کیوں نہ کریں گے، مستقبل کے درخشاں ہونے کی اور کیا غفلت ہو سکتی ہے۔ بچے ہی ذرائع کی کمی کی وجہ سے بددولت نہ ہوں گے، برہمن کا لڑکا ہی چرخے لیکن کا حق نہیں رکھتا، یہ معمول کا حق ہے۔ ہمارے یہاں یہ نہیں ہو گا کہ برہمن برہمن ہی رہے گا اور شودر، شودر! زمیندار کا بیٹا ہی اعلیٰ تعلیم حاصل کر کے گا۔ سکول ماسٹر کا نہیں!"

اس مقام پر ڈاکٹر صاحب "مستقبل" کی وسعت کو صرف "آئندہ نسلوں" تک لے جاسکے۔ اس سے آگے نہ بڑھے۔ اس میں خبر نہیں کہ یہ بھی مستقبل ہے۔ بلکہ خود ایک فرد کی زندگی میں اس کا اگلا ساتھی اس کے لئے مستقبل کی حیثیت رکھتا ہے۔

لیکن مستقبل "اس دنیا کی زندگی پر ختم نہیں ہو جانا۔ خواہ وہ زندگی فرد کی ہو یا نوع انسانی کی۔ انسانی مستقبل کی حدیں اس سے آگے بڑھتی ہیں اور مرے کے بعد کی زندگی کو بھی اپنے احاطہ میں لے لیتی ہیں۔ اللہ مستقبل کا یہی تصور اس اعتراض کا جامع اور ملغ جواب بھی ہے جو نظام سرمایہ داری کی طرف سے نظام راجسیت کے خلاف عائد کیا جاتا ہے۔ قرآن کا دیا ہوا تصور یہ ہے کہ

(۱) انسانی ذات جسم کی موت کے بعد بھی زندہ رہتی اور آگے بڑھتی ہے۔

(۲) جس طرح انسانی جسم کی نشوونما کے لئے تو زمین مقرر ہیں، اسی طرح انسانی ذات کی نشوونما و ارتقار کے لئے بھی قوانین متعین ہیں۔

(۳) انسانی جسم کی پرورش اس سے ہوتی ہے جسے انسان کھاتا ہے۔

(۴) لیکن ذات کی نشوونما اس سے ہوتی ہے جسے انسان دوسروں کی پرورش کے لئے دیتا ہے۔

(۵) اس تصور پر یقین رکھنے والا مرد مومن زیادہ سے زیادہ محنت کر کے کھاتا ہے اور اپنے لئے کم از کم ترکہ کر باقی سب دوسروں کی پرورش کے لئے موزے دیتا ہے تاکہ اس سے اس کی ذات کی نشوونما ہو سکے۔ اور وہ اس زندگی کے بعد کی منازل پر خوش و خوبی سے گزر سکے کے قابل ہو سکے۔

یہ ہے وہ ایمان جو اس عمل کا محرک بنتا ہے کہ انسان زیادہ سے زیادہ محنت کرے تو اسے اس میں سے کم از کم ہی کیوں نہ ملے۔

معلوم ہوتا ہے کہ ڈاکٹر صاحب نے اس قسم کے مابعد الطبعیاتی مسائل کو درمیان میں لانا مناسب نہیں سمجھا، شاید اس لئے کہ ناول کی نضا ایسے دقیق مباحث کی متخل نہیں ہو سکتی۔ یا شاید اس لئے کہ یہ جواب ایک دیہاتی کاشتکار کی طرف سے دیا جا رہا تھا، جس کی زبان سے اس قسم کا فلسفیانہ جواب اوپر سا دکھائی دیتا۔

ہم نے مصنف کی طرف سے اس "جواب دہانے" کو تو ہی اس لئے پیش کر دیا ہے کہ وہ دوسرے کے اشتراکیوں کی طرح زندگی کو محض آب و گل کا کیبل نہیں سمجھتے۔ وہ وحی کی مستقل اقدار پر ایمان رکھتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ایم اور ظلم کے اس دور میں اگر صاحبس کے منہ دور گھوڑوں کی نگام تھانے کے لئے کوئی مستقل تدبیر نہ ہوں گی۔ مادی ترقی کے علاوہ بھی انسانی بلندی کے کچھ معیار نہ ہوں گے اور ان کے نام لیا اپنے ذرا بھرت سے اسے راستہ نہ دکھائیں گے تو شاید انسانیت ہی کا نام و نشان مسٹ جا بیگا۔

اسی اور ایسی ہی اقدار کو زندگی ہی جگہ دینے کے لئے ایک نئی سرزمین (پاکستان) کی ضرورت محسوس کی گئی تھی۔

ادریہ کے

اسلام نے معنی اور پتھر کے بت ہی نہیں توڑے تھے۔ خیالات اور تصورات پر چیلے ہوئے بھی
 اہام اور مجلس اور اقتصاد ہی زندگی پر قابض سبھی خداؤں کا طلسم لڑا تھا۔ (روحِ آخر)
 ہم ڈاکٹر صلاح الدین اکبر کو درخور مبارکباد سمجھتے ہیں کہ فطرت نے انہیں ایسا حساس قلب، متوازن ذہن اور
 بلند نگاہ عطا کی ہے اور اس کے ساتھ ہی ایسا حسین فہم جو ان کے دل کی دھڑکنوں اور دماغ کی کاوشوں کو دوسروں
 تک پہنچانے کا بڑا ٹوٹا ڈرلیہ ہے۔ ہم ڈاکٹر صاحب سے درخواست کریں گے کہ

بر آور ہر حیم اندر سید داری

سردے نالک۔ آپ۔ فغانے

کتاب جن کا صدی جن بھی مصنف کے ذوقِ سلیم کا آئینہ دار ہے، اردو پبلشرز۔ کالج پونزل۔
 جمال پارک۔ مصری شاہ۔ لاہور سے نو روپے میں مل سکتی ہے۔

۲۔ دستور معاش

راہ لینڈی کے چودھری محمد اہلیل صاحب کو اسلامی معاشیات سے بڑی دلچسپی ہے اور وہ اس سلسلہ
 میں وقتاً فوقتاً مضامین بھی لکھتے رہتے ہیں اور رسائل بھی شائع کرتے ہیں۔ زیر نظر پمفلٹ اس سلسلہ کی ایک
 کڑی ہے۔ جس میں بتایا گیا ہے کہ سودی نظام انسانیت کی بدترین لعنت اور اسلامی نظام معیشت کی نقیض ہے۔
 ان دونوں میں اس قدر اختلاف ہے کہ قرآن نے رتو کے کارہ بار کو "خدا" رسول کے خلاف اعلانِ جنگ سے
 تعبیر کیا ہے۔ چودھری صاحب نے اس کاروبار کو بند کرنے کے لئے جو تجاویز پیش کی ہیں وہ بیشتر قرآنی معیشت
 کے اصولوں پر مبنی ہیں۔ مثلاً یہ کہ کسی کے پاس اتنی زمین نہ ہو جسے وہ دوسروں کو بٹانی پر سے کر لیں محنت کے
 دوسروں کی کمائی پر زندگی بسر کرے۔ اسی طرح تجارت میں بھی ایسا طریق اختیار کیا جائے کہ اس سے مقصد تیار شدہ
 اشیاء کا صارفین تک پہنچانا ہو۔ نفع اندوزی نہ ہو۔ مقصد یہ ہے کہ نہ انداز ضرورت دولت حاصل اور جمع
 کرنے کے راستوں کو بند کر دیا جائے۔ یہ ٹھیک ہے لیکن اس کے ساتھ ہی چودھری صاحب یہ بھی لکھتے ہیں کہ اس کا
 صحیح طریق، نظام زکوٰۃ ہے اور زکوٰۃ سے ان کی مراد یہی ہے "از معالی فیہ صالانہ" کی ادائیگی ہے۔ جرت ہے کہ
 ایک طرف، مصنف زائد از ضرورت دولت جمع کرنے کے بھی خلاف ہے۔ اور دوسری طرف وہ زکوٰۃ کی ادائیگی
 پر بھی زور دیتا ہے۔ جب نہ انداز ضرورت دولت جمع ہی نہیں ہوگی تو مصلو زکوٰۃ دی کس روپے پر جائے گی؟
 حقیقت یہ ہے کہ رتو کا سوال بے حد اہم اور بنیادی ہے۔ جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے۔ قرآن کریم اسے
 خدا اور رسول کے خلاف اعلانِ جنگ قرار دیتا ہے۔ اس نے "اسلامی مملکت کے خلاف بغاوت کے علاوہ انکس

جرم کو تھا اور رسول کے خلاف اعلان جنگ نہیں کہا۔ اس کا مطلب صاف ہے کہ ربوہ اور اسلامی نظام متضاد چیزیں ہیں جو ایک جگہ اکٹھی ہو سکتی ہیں۔ دوسری طرف اس وقت دنیا کا عام معاشی نظام ہے جس کوئی کام ربوہ کے بغیر ہو ہی نہیں رہا۔ ان حالات میں ربوہ کے مسئلہ پر بڑے ہی غور و فکر کی ضرورت ہے۔ اصل یہ ہے کہ ربوہ کا سوال صرف ”سود“ کا مسئلہ نہیں۔ اصل سوال قرآنی اور غیر قرآنی نظام ہائے معیشت کا ہے اس لئے ضرورت اس امر کی ہے کہ پہلے پوسے کا پورا اقرآن کا معاشی نظام سمجھا جائے اور پھر یہ دیکھا جائے کہ موجودہ زمانے کے بین الاقوامی نظام معاشی کے مقابلہ میں قرآنی نظام کو کس طرح نافذ کیا جاسکتا ہے۔ جنگ یہ نہیں کیا جائے گا، ”سود“ کا مسئلہ حل نہیں ہو سکے گا۔ جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے یہ کوئی الگ مسئلہ نہیں۔ یہ ایک مکمل نظام معیشت کا سوال ہے۔ نظام معیشت کو الگ رکھ کر اس مسئلہ کے حل کی جس قدر کوششیں کی جائیں گی ناکام رہیں گی۔ طلوع اسلام میں قرآن کے معاشی نظام کے سلسلے میں بہت کچھ لکھا جا چکا ہے۔ یہ تو ہے ہی قرآنی نظام ربوبیت کا علمبردار۔

ذریعہ پبلسٹ امارہ معیشت اسلامی۔ $\frac{3}{469}$ مری روڈ۔ داؤد پنڈی سے تین آنے میں مل سکتا ہے۔

دھتکے ہوئے انسان

جیل کی سلاخوں کے پیچھے کیسے کیسے انسان قید و بند کے مراحل طے کر رہے ہیں۔ ان کے جرائم کا پس منظر کیا ہے اور ذمہ دار کون؟ ایک شریف خاندان کے لختی جگڑا اور صاحب قلم صحافی عنایت اللہ نے ان مجرموں کی داستانیں اور دنوں کی دھڑکنیں قریب سے سنیں اور ان کا پورا پورا تجزیہ کیا۔ یہ کتاب ایک عبرت انگیز ناول بھی ہے۔ جیتے جاگتے حقائق کی دلچسپ تصویر بھی ہے۔ اور ہلکے معاشرہ پر ایک بھرپور طنز بھی۔ عنایت اللہ کے حقیقت کشا اور پُر سوز انداز نگارش نے اس کتاب کی قدر و قیمت نمایاں اضافہ کیا ہے۔ معاشرتی جرائم کے کئی اہم گوشے اور قومی معاشرے کی اصلاح کے کئی بنیادی نفاذی اسباب کے احوال میں اہم بھر کر سامنے آجاتے ہیں۔ قیمت پانچ روپے

ملنے کا پتہ: میزبان پبلیکیشنز لمیٹڈ، ۲۷، نیشنل سٹریٹ، لاہور۔

کتاب گھر پاکستان

بزم ہائے طلوع اسلام کی ماہانہ رپورٹیں

ڈھاکہ

۱۶ اکتوبر (اتوار) کو بزم کا اجلاس محترم نبی حسن صاحب کے دوستکدہ پر ہوا۔ کاروباری کاموں کے علاوہ کتاب گھر پاکستان کے بعد مفہوم القرآن سے اس کی وضاحت سامنے لائی گئی اس کے بعد فیصلہ کیا گیا کہ پروفیسر صاحب کے درس قرآن کے تازہ تازہ ٹیپ مرکز سے حاصل کرنے کا خاطر خواہ انتظام کیا جائے۔ یہاں کے چاک کتاب گھر والوں نے جو کتب میزبان پبلیکیشنز لاہور سے منگوائی تھیں ان میں سے اکثر بزم نے خرید کر لی ہیں۔ اور جو باقی بچیں وہ بھی ہاتھ باندھ کر لیں۔ اس مکتبہ مذکورہ میزبان والوں سے مزید کتب کی فرمائش کر رہا ہے۔ ان کتابوں کی بدولت بزم کے زیر اہتمام ایک لائبریری کا قیام عمل میں آ گیا ہے جس سے شائقین بڑا استفادہ حاصل کر سکتے ہیں۔ طلوع اسلام کی اکیسویں سالگرہ کا قیام بھی زیر غور ہے، اور اس کے لئے اشتہارات حاصل کرنے کی کوشش بھی جاری ہے۔ مقامی اخبارات میں معنایوں کی اشاعت بھی ہو رہی ہے۔ حاصل مطالعہ کا پرہیز گرام بڑا مفید ثابت ہوا اور اس سلسلے میں پہلی ہی بار احباب نے اپنے تاثرات پیش کیے انہیں بے حد پسند کیا گیا۔ اجلاس میں احباب نے یہ بھی طے کیا کہ ایک دو برس کی مشکلات میں سب مل کر وفائیت کا پورا پورا حق ادا کریں۔ ادارے اور ڈانگری کے جو پمفلٹس حاصل کیے گئے تھے وہ یہاں کے مختلف اداروں اور لائبریریوں کو بھیجے جا رہے ہیں۔ ان پمفلٹس کو بنگلہ دہان میں شائع کرنے کا بھی فیصلہ کیا گیا ہے۔ مشرقی پاکستان میں محرم پر دین صاحب اور اہلکار طلوع اسلام کی مطبوعات اب پاکستان گھر ڈھاکہ کے تہ پر حاصل کی جا سکتی ہیں۔

لاہور

بزم کی رپورٹ کئی ماہ سے پائے اشاعت نہیں کی جا سکی کیونکہ تاخیر بزم محترم عزیز قریبی صاحب مری میں متعین تھے۔ ان کی عدم موجودگی میں بزم کی سرگرمیاں

جاری رہیں۔ پرویز صاحب کا درس قرآن (نیرلیجہ ٹیپ) باقاعدگی اور تسلسل سے سنایا جا رہا ہے۔ پمقلش کی تقسیم کے علاوہ طاہرہ کے نام خطوط کی جلدیں یہاں کی ممتاز خاتون تک پہنچانی گئی ہیں اور انہیں بے حد پسند کیا گیا ہے۔ نیشنل اسمبلی کے ارکان سے بھی رابطہ قائم رہا اور انہیں حسب ضرورت لٹریچر بھیجا گیا جانا رہا۔ قریشی صاحب اسب راولپنڈی سے واپس آئے ہیں۔ اور ان کی آمد سے بزم کی سرگرمیاں تیز تر ہو گئی ہیں۔ اور کوشش کی جا رہی ہے کہ بزم کے درس قرآن کے علاوہ جو اکثر "بین ہوتا ہے" ہر اتوار کو کسی دوسرے مقام پر بھی اس کا سلسلہ جاری ہو۔ اسلام آباد میں محترم محمد اسلم بہرستان نے قرآنی فکر کی نشر و اشاعت کے لئے اپنی جدوجہد کا آغاز کر دیا ہے۔

سرگودھا

نایبہ و بزم محترم ارشد محمود اور محترم جن محمد نظامی پوری تندرستی سے تحریک کے مفاد کی اشاعت و تبلیغ میں سرگرم ہیں۔ پچھلے دنوں سید نصیر شاہ صاحب یہاں تشریف لائے تو نظامی صاحب اور دیگر احباب کی ہمدردیوں نے شہر کے اہل علم اور صاحب ذوق حضرات سے دل بہارہ وقت ملا قانون کا سلسلہ جاری رکھا۔ یہ سلسلہ بڑا مفید ثابت ہوا ہے۔ اور اس سے ان افترا پر دازیوں اور غلط فہمیوں کا ازالہ ہو گیا ہے جو مخالفین آئے دن پھیلاتے ہیں معروف تھے۔

کوئٹہ

ہفتہ دار اجتماع باقاعدگی سے ہو رہے ہیں۔ "ظلم کا مفہوم" کے موضوع پر پرویز صاحب کا درس قرآن نیرلیجہ ٹیپ سنایا گیا۔ لٹریچر کی تقسیم باقاعدگی سے جاری ہے اور اس سے اہل علم ان الزام بانیوں کی حقیقت بخوبی سمجھ گئے ہیں جن کا پرہیزگارانہ قدامت پرست مذہبی طبقے کے لوگوں کی طرف سے آئے دن جارہی رہتا ہے۔

بستی برومانی

دیہات کی فضا میں قدامت پسندی کی شدید مخالفت کا سامنا کرتے ہوئے بزم پوری ہمت اور دل سے اپنا فریضہ سرانجام دے رہی ہے۔ محترم حکیم خدابخش اور نمایندہ بزم کی سرگرم مساعی نے راکھیں بزم کے حوصلوں کو بلند کر رکھا ہے۔ ان حضرات کی اشاعت و تبلیغ سے بہت سے دیہاتی قرآنی فکر کی روشنی سے مستفید ہو رہے ہیں۔

بودیوالہ

بزم کے اجتماعات ہر ہفتہ باقاعدگی سے ہو رہے ہیں۔ ان اجتماعات میں آج کل ساتویں پلے کا درس مفہوم القرآن شرمسہ ہے۔ لٹریچر کی تقسیم اور تعلیم یافتہ طبقوں سے افہام و تفہیم کے ذریعہ رابطہ جاری ہے۔

لاہور جھانڈی

بزم کے ایک مخلص رکن جناب مرزا محمد اسحاق صاحب مالک کوہ نور بلڈنگ کما، اکتوبر کو انتقال ہو گیا۔ موصوف طلوع اسلام کے ابتدائی دور کے قارئین میں سے تھے۔ قرآن کریم سے انہیں عشق تھا۔ مرزا صاحب کے انتقال سے بزم ایک بے زین اور مشفق بزرگ سے محروم ہو گئی۔ احباب بڑے تعزیت موصوف کے مکان پر گئے اور انہیں جو وارحمت میں جگہ دی۔ (ادارہ)۔

بزم کی سرگرمیاں منظم طریقہ اور کامیابی سے جاری ہیں۔ ان سرگرمیوں کی بدولت پیر دین صاحب کے لاهور درس قرآن کے اجتماعات میں حاضری بڑھ رہی ہے اور اہل علم و بعیرت حلقوں میں قرآنی فکر کی روشنی جزی سے پھیل رہی ہے۔ قوم کا نیر تعلیم و جوان طبقہ بالخصوص قرآن کی دعوت انقلاب ساز ہو کر اس کی طرف کھینچا جا رہا ہے۔ اس کے اس ذوق و شوق کا نتیجہ ہے کہ ابھی ابھی کالجوں کے طلباء پر مشتمل جو اسٹاڈنٹز آف پاکستانی کلب قائم ہوئے ہے اس کے زیر اہتمام دائی۔ ایم۔ سی۔ اے۔ ہائی میں ۲۰ اکتوبر (اتوار) کی صبح کو جلسہ علم کا انعقاد ہوا جس میں پیر دین صاحب کو خطاب کی دعوت دی گئی۔ خطاب کا موضوع تھا۔

”ہم میں کیر کج شریکیوں نہیں؟“

یوں تو اس سے پہلے بھی اس ہال میں پیر صاحب کی تقریر سننے کے لئے حاضرین کا بلبہ پناہ، ہجوم ہوتا تھا لیکن اس اجتماع میں تو نوجوان طلباء کی حاضری اور جذبہ شوق دیکھنے سے تعلق رکھتا تھا۔ محرم صادق جہت اہل علم، ایل ایل بی (فائنل) اجلاس کی صدارت کر رہے تھے۔ کارروائی کا آغاز محترم عبدالوحید شعلہ ایل ایل بی نے تلاوت کلام پاک سے کیا۔ وہ ہر آیت کے ساتھ اس کا مفہوم بھی بڑے اثر انگیز پلئے میں بیان کر رہے تھے ان کے بعد محترم محمد انور بی۔ اے ایل ایل بی پلیدی نے سلام اقبال سے وجد کی سی کیفیت ظاہر کر دی۔ ان کے بعد صدر اجلاس نے اپنے بیچے سٹیلے تقارنی خطاب میں اجلاس کے فاضل مقرر محترم پیر دین صاحب کا شکریہ ادا کرتے ہوئے ان کی گرانقدر شخصیت کو حاضرین سے سفارحت کر لیا اور قرآنی فکر کے سلسلے میں پیر دین صاحب کی سالہا سال کی بعیرت تفریح کاوشوں کو فروغ دینے میں پیش کرنے کے لئے اس پر اظہار مسرت کیا کہ بعض مفاد پرست عناصر کی فود و غرمانہ مخالفت کے باوجود انہیں علم و بعیرت کی بدگاہوں میں قدر و احترام کا بلند مقام حاصل ہے۔ صدر اجلاس نے اس خطاب میں پیر دین صاحب کی جلیل القدر خدمات کو سراہتے ہوئے اس یقین کا اظہار کیا کہ انہوں نے قرآنی فکر کی جو روشنی مہیا کی ہے اس نے حالی نسلیں اس کے لئے ان کی مسولہ احسان رہی گی۔ انہوں نے مزید کہا کہ قومی زندگی کے نچتے ہوئے صحرا میں یہ عظیم منکر قرآن ایک سرسبز و شاداب نخلستان کی حیثیت رکھتا ہے اور کشمکش حیات کے ظلم میں ان کا مقام اس روشنی کے مینار کا سلسبہ جس کی روشنی ڈال دیتے ہوئے سفینوں کو ساحلِ راد کا سراغ دے رہی ہو انہوں نے مزید کہا کہ اس وقت جب کہ نئی نسل کی پہلے ماہ نوری اور اخلاقی نواں کا وقت آیا جا رہا ہے۔ اور کوئی بھی اس کے محرکات کا تجزیہ کرنے کے لئے تیار نہیں ہم اس موضوع پر ایک ایسے مفکر کا خطاب سن رہے ہیں جس نے انتہائی محبت اور شفقت سے لاجواؤں کے دلوں کی دھڑکنوں کو سنا ہے اور قیام پاکستان سے لے کر اب تک ان کی مشکلات اور مسائل پر خلوص مہم جوئی توجہ مبذول کئے ہوئے ہیں۔

اس تقارن کے بعد پیر دین صاحب خطاب کے لئے حاضرین کے سامنے آئے۔ وہی اس کے برکت سے جلسہ کے شاہین

پوں سے کچا کچ بھرے ہوئے تھے۔ اور ہاں سے باہر شامیازاں کے سائے میں تن و حریت کو جگ نہیں تھی۔ ذوق و شوق کی سرستیوں سے بھر پور نمنا میں کیر کڑکے اہم موضوع پر مفکر قرآن کا خطاب شروع ہوا۔ ملت پاک کے مفکر کے آجرتے ہوئے سستان کا نجوم ان کی نگاہوں کے سائے تھا۔ یہی سائے تھے جو سالہا سال سے ان کی حسین ترین آرزوؤں کا محور پڑے آسے تھے۔ پرویز صاحب کے قلب و نگاہ سے ایک عالم ان کی کیفیت میں رہا تھا۔ اور ان کے حضور لب و لہجے میں سوز و ساز کی وہ موجیں ابھر رہی تھیں جنہوں نے چند ہی لمحوں میں وہ جذبہ کیفیت کا سماں باندھ دیا۔ ہم میں کیر کڑکیوں نہیں رہا، کیر کڑکے کا مفہوم کیا ہے؟ کیر کڑکے کی تیر کڑکیوں کو کیر کڑکے سے ہے؟ اس میں خوابی کیر کڑکی پیدا ہوتی ہے؟ کن اقتدا و حیات کی آغوش میں افراد و اقوام کے کیر کڑکے کی نشوونما ممکن ہے۔ اور ان اقتدار سے روگردانی اختیار کر کے انسانی زندگی کیوں کر حیوانی سطح اختیار کر لیتی ہے؟ پرویز صاحب کا علم افراد و خطاب اپنی اہم سوالات کا کھرا بجا جواب تھا۔ محترم پرویز صاحب دوران خطاب میں ملت کے ان شاہین پھول کے والہانہ ذوق و شوق کی تحریریں ان کے چہرہ سے پڑھ رہے تھے۔ اور اس قدر متاثر تھے کہ خطاب کے اختتام پر موصوت نے ڈاڈ بانی ہوئی آنکھوں اور مقرر تھرتی ہوئی پرسوز آواز میں ان کے لئے یہ دعا مانگی کہ

میرے عزیز و اہم جبین پاکستان پر لکھاں بن کر چکو اور تمہاری ضو و شانیوں سے بھرے
بٹیکے ماہی نشان حزل پالیں۔

الفتنۃ الکبریٰ

حضرت عثمان کے دور خلافت میں کس فتنہ عظیم کا دروازہ کھل گیا۔ اس کی غیر جانبدارانہ اور مکمل تفصیل آپ کو مصر کے مشہور عالم اور مورخ ڈاکٹر طحہ حسین کی شہرہ آفاق کتاب الفتنۃ الکبریٰ میں ملیگی۔ یہ کتاب ادارہ طلوع اسلام کے زیر اہتمام اردو میں شائع ہے اور پروفسر محمد منور صاحب ایم اے کاسیلس ونگفٹن ترجمہ اس کی افادیت کو چار

پانڈنگا رہے۔ قیمت چھ روپے۔
میزان پبلیکیشنز لمیٹڈ
۲۷۔ بی۔ نیشنل عالم مارکیٹ، لاہور

گواہی

نہ تھی۔ بچے تھے تو بہر وقت پتنگ اڑایا کرتے، کبڈی کھیلتے، لٹو بچاتے اور بڑے ہوئے تو دوستوں کے ساتھ کبھی مچھلی کے شکار پر جا رہے ہیں، کبھی سینما کا پردہ گرام بن رہا ہے اور کبھی دوپاروں کے لئے پکنک پر نکل گئے۔

ایک دن ان کے والد میر سرفراز کا انتقال ہو گیا۔ میر ناصر اور میر نادر دونوں جوان تھے۔ جب جائیداد ان کے درمیان بانٹی گئی تو کچھ باتوں پر جھگڑا ہوا اور دونوں کے دل ایک دوسرے کی طرف سے میلے ہو گئے۔

میر ناصر اور میر نادر دو بھائی تھے۔ بڑے بچے اور بڑے پیارے۔ ان کے والد میر سرفراز انہیں کام نہ کرتے تھے۔ ان کی بچی خانی برائیاد تھی۔ کئی مکان اور کئی دکانیں۔ ان کا گریبا آنا اور یہ لوگ مزے سے زندگی بسر کرتے۔ مگر یہی تم ہاؤ کہ ایسے لوگ جسے محنت و مشقت نہیں کرتے۔ دوسروں کی کمائی یا باپ دادا کی جائداد پر گزار بسر کرتے ہیں، بیسے کاہل ہو جاتے ہیں۔

میر ناصر نے تو شوق سے تعلیم حاصل کی۔ مگر میر نادر کو پڑھنے لکھنے سے کوئی دلچسپی

ان کی جائیداد میں ایک باغ بھی تھا۔ اس کا بھی ثوابہ ہو گیا۔ امرود اور جامن کے پڑ میر ناصر کے حصے میں آئے اور ام کے پڑ میر نادر کے حصے میں۔ آہوں کی فصل سنی۔ ایک دن میر ناصر اپنے کچھ دوستوں کے ساتھ باغ میں چلے اور میر نادر کے درختوں سے سب لوگ آم توڑ توڑ کر کھانے لگے۔ اتفاق کی بات میر نادر بھی اپنے دوستوں مایوں، اور نوکروں کے ساتھ آنکے۔ پھر کچھ نہ پوچھو کہ کیسی تو تو میں میں ہوئی۔ بات جھگڑاے تک پہنچی۔ آپس میں لاشیاں چل گئیں۔ میر ناصر پولیس اسٹیشن پہنچے اور دہان جھوٹی رپورٹ لکھوا دی کہ میں اپنے دوستوں کے ساتھ جامن اور امرود کے باغ میں بیٹھا تھا کہ میرے بھائی نے آ کر چانک حملہ کر دیا اور بہت مار پیٹ کی۔ رپورٹ لکھ لی گئی اور عدالت میں

مقدمہ شروع ہو گیا۔ دونوں نے بہت سے جھوٹے گواہ تیار کر لئے جو قرآن شریف پر ہاتھ رکھ کر جھوٹی گواہیاں دینے لگے۔ ایک جمع جب میر ناصر مقدمہ کی پیشی کے لئے عدالت جانے والے تھے تو برکت کے لئے اور مقدمہ جیتنے کی دعا کرنے کے لئے قرآن شریف کھول کر بیٹھ گئے۔ اتفاق دیکھو کہ قرآن شریف کی یہ آیت ان کے سامنے آئی جس میں اللہ میاں نے کہا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا أَقْسَامًا بِالنَّفْسِ
 شَهَادَةً لِلَّهِ وَاللَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ آمَنُوا

اے ایمان والو! تم ہمیشہ انصاف پر قائم رہو۔ اور اللہ کے لئے سچی گواہی دو خواہ اس میں تمہارا تمہارے مال باپ اور رشتہ داروں کا نقصان ہی کیوں نہ ہو۔ یہ پڑھنا تھا کہ ان کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے۔ سوچنے لگے کہ تو بہ تو بہ! میں نے اس مقدمہ کے سلسلے میں کتنے جھوٹے

ہیں۔ جب عدالت پہنچے تو انہوں نے بیچ صاحب سے کہا کہ جناب والا! میں یہ مقدمہ واپس لینا چاہتا ہوں اور اپنے بھائی سے صلح صفائی کرنے کے لئے تیار ہوں۔ عدالت فوج داری (پارٹی) کے مقدموں میں صلح کرنے کے لئے تیار رہتی ہے۔ انصاف کا ایک مقصد یہ بھی ہے۔ بیچ صاحب نے کہا کہ میں آپ کی بات ماننے لیتا ہوں۔ مگر یہ بتائیے کہ آپ نے یہ فیصلہ کیوں کیا؟ میرا سر نے بیچ صاحب کو پوری بات بتا دی اور کہا کہ قرآن شریف کی ایک آیت نے آج سے میری پوری زندگی بدل دی ہے۔ بیچ صاحب بہت خوش ہوئے اور بولے کہ آپ کی بھائی کی دھبے سے آپ کے خلاف کوئی کارروائی نہ کی جائے گی۔ ورنہ عدالت کو دھوکہ دینے

کی کوشش اور بھونکی گواہیاں پیش کرنا جرم ہے۔

میرزا سر عدالت سے نکلے تو میرزا دار آکر ان کے گلے سے پٹ گئے اور کہنے لگے کہ بھائی جان! سارا باغ آپ کا ہے۔ دو دواں بھائی ایک بار پھر بیچارہ محبت سے رہنے لگے۔ کچھ دواں کے بعد وہ اس نتیجے پر پہنچے کہ باغ اور جائیداد کو بیچ دیا جائے تاکہ آئندہ ان کے بچوں میں لڑائیاں نہ ہوں۔ اور کہیں وہ بھی کاہل نہ بن جائیں۔ جائیداد بیچ کر دواں نے تجارت شروع کی اور اس طرح کہ سانا شہران کی ایمانداری کی تمہیں کھانا تھا۔

(بھائی جان)

تیری نظر میں ہیں تمام میرے گزشتہ روز و شب

اقبال

(قسط ۱۱۱)

احْتِساب

[طلوع اسلام کے گزشتہ اگست کے شمارہ تک "احتساب" کا سلسلہ دس قسطوں تک بڑھ چکا تھا۔ اب گیارہویں قسط قارئین کے سامنے ہے اور یہ اس دور سے متعلق ہے جب صدر محمد ایوب خان نے مارشل لا کے نفاذ کے ذریعہ ملک کو تباہی کے جنم سے بچا کر تو می زندگی میں ایک نئے دور کا آغاز کیا تھا۔ اور ہمارے لئے یہ انتہائی حسرت کا مرحلہ تھا کہ صدر مملکت دہی قرآنی تصورات لئے عوام کے سامنے آنے میں کی دعوت مسلسل ہیں برس سے طلوع اسلام کی طرف سے پیش کی جا رہی تھی۔ صاف ظاہر ہے کہ قرآنی انقلاب کے عظیم مقاصد کے یہ ہم آہنگی ہمارے لئے شادابی قلب و نگاہ کا سامان تھی، اس لئے اس پر کسی تنقید کا سہ ال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا۔ تہرہ آواز جو قرآنی مقاصد کے موافق ہو، خواہ وہ کسی گوشے سے اٹھے اس کی حمایت اور اس کے برخلاف ہو اس کی مخالفت۔ یہ ہے طلوع اسلام کا مسلک، جو شروع سے اسی طرح چلا آ رہا ہے۔ "تنقید بڑے تنقید کا یہ قائل ہی نہیں۔ لیکن اس کے یہ معنی ہیں کہ طلوع اسلام اپنے فریضہ احتساب سے غافل ہو گیا تھا۔ اس نے جس مقام پر دیکھا کہ گاڑی میچ پڑی سے اتر رہی ہے، وہیں اور باب افتد، اس سے متنبہ کر دیا اگرچہ اس ہفتیہ کا اٹنا ذرا ایسا تھا جیسا ایک ہم سفر رفیق راہ کے کسی بہو پر اسے ٹوکا جاتا ہے۔ صدر محترم، مختلف مقامات پر اپنی تعابیر اور بیانات سے جن مقاصد کو اپنا مطلع نگاہ بناتے تھے، وہ اس امر کی شہادت دیتے تھے کہ ان کی منزل وہی ہے جس کی نشان دہی طلوع اسلام ایک عرصہ سے کرتا چلا آ رہا تھا۔]

تعلیمی اصلاحی اہمیت | اب ہم ۱۹۵۹ء سے آگے بڑھتے ہیں اور جنوری ۱۹۵۹ء کا طلوح اسلام
ہمارے سامنے ہے۔ ۱۲ نومبر ۱۹۵۸ء کو صدر مملکت کی طرف سے تعلیمی کمیشن کے تقرر کا

اعلان ہو چکا تھا۔ مملکت پاکستان جن ارفع و اعلیٰ مقاصد کو لے کر معرض وجود میں آئی تھی ان کا حصول نئی نسل کی صحیح
تعلیم و تربیت پر منحصر تھا۔ اس لئے قومی تعلیمات کا مسئلہ بنیادی اہمیت کا حامل تھا۔ طلوح اسلام نے گزشتہ گیارہ
بارہ سالوں میں بار بار قوم کو اس اہمیت کا احساس دلایا مگر اعداد جو پہلی تعلیمی کمیشن کے تقرر کا اعلان ہوا اس نے پوری دقت
سے تعلیمی مقاصد کی تعاب کشائی کا حق ادا کیا۔ سب سے پہلے اس نے کمیشن کے حدود تحقیق و سفارشات کی سرکاری تفصیل
پیش کی اور اس کے بعد لکھا۔

ان تفصیل سے یہ حقیقت آپ کے سامنے آگئی ہوگی کہ اس کمیشن کا تعلق زیادہ تر تعلیمی اداروں کے
نظم و نسق، قواعد و ضوابط اور طریق و اسالیب تعلیم پر ہے۔ تعلیم کی غایت و مقصد اور منتہی و مطلوب سے
بہت دور نہیں۔ یعنی یہ کمیشن اس انداز کا ہے جس انداز کا (جدید) قانونی کمیشن ہے، جس کے پیش نظر عدالتوں کے
طریق کار کی تحقیق و اصلاح ہے نہ کہ قوانین میں تیز و تبدیل۔ اس میں شبہ نہیں کہ جس مقصد کے لئے اس
کمیشن کا تقرر ہوا ہے وہ بھی اپنی جگہ اہمیت رکھتا ہے۔ لیکن ظاہر ہے کہ جس کمیشن کے حدود تحقیق و
سفارشات وہ ہوں، جن کی تفصیل اوپر درج ہے وہ کمیشن اس مقصد کو پورا نہیں کر سکتا جو ہمارے
پیش نظر ہے۔ (لمحات شمارہ جنوری ۱۹۵۹ء ص ۶-۷)

اس کے بعد طلوح اسلام ہماری قومی تعلیمات کے مقاصد کو صریح الفاظ میں سامنے لانا ہے۔

ہماری تعلیم کا اولین مقصد یہ ہونا چاہیے کہ اس زندگی کا تصور جس کے لئے پاکستان معرض وجود میں آیا
ہے صاف اور واضح طور پر ذہن نشین ہو جائے اور اس کی صداقت و حکیمیت کا یقین دل میں باقی
ہو جائے۔ ظاہر ہے کہ وہ بیخ زندگی اور فلسفہ حیات اس کے سوا اور کوئی سا ہو سکتا ہے جسے خدائے
ہماری نے متعین کیا ہے اسی کو اسلام یا الدین کہتے ہیں۔ اب ظاہر ہے کہ اس کے لئے واضح طور پر
معلوم ہونا چاہیے کہ اسلام (یا دین) کیا ہے۔ اس کے تعلق کیا ہیں۔ اس کا مقصد و مطلوب کیا ہے۔
وہ کس قسم کے انسان پیدا کرنا چاہتا ہے۔ ان انسانوں کا نصب العین کیا ہو گا اور ان کی سیرت و
کردار کس قسم کا۔ یہ انسان کس قسم کا معاشرہ قائم کریں گے۔ اس معاشرہ کے نتائج خود اپنی مملکت
کے لئے کیا ہوں گے اور باقی انسانیت کے لئے کیا۔ (دبیرہ وغیرہ) اسی کا نام اسلامی تعلیم ہو گا۔
ظاہر ہے کہ یہ تعلیم نہ تو وہ ہوگی جو اس وقت اسلامیات کے نام سے جلتے اسکول اور کالجوں میں
دی جاتی ہے اور نہ ہی وہ جس کا حاصل جلتے علماء ہوتے ہیں۔۔۔ (ایضاً ص ۷)

آگے چل کر اس نے حسب ذیل الفاظ میں مزید وضاحت کی۔

ہمارے ہاں تعلیم کے سلسلے میں سب سے پہلا قدم اٹھانے کا یہ ہے کہ مذہبی اور دنیاوی تعلیم کی اس شہزیت کو ختم کر دیا جائے۔ جب ہمارے ہاں دینی اور دنیا میں کسی قسم کا کوئی فرق نہیں تو مذہبی اور دنیاوی تعلیم الگ الگ درس گاہوں میں کیوں دی جائے۔ ایک ہی درس گاہ میں عصر حاضر کے جملہ علوم کے ساتھ دین کی تعلیم دی جانی چاہیے۔ (ایضاً۔ ص ۵۸)

طرح اسلام نے اس دینی تعلیم کو غیر اسلامی تصورات سے پاک کرنے پر بھی زور دیا اور لکھا۔

۱۰ حقیقت یہ ہے کہ وہی فرد، ادارہ یا مملکت، مسلمانوں کی حقیقی رہی خواہ اور فراعنسانی کی محسن ہوگی جو اسلام کو غیر اسلامی تصورات و نظریات کی زنجیروں سے آزاد کر کے اسے اپنی منزل تک پہنچنے کا موقع مہیا کرے گی۔ لیکن یہ کام اس کے ہاتھوں سے انجام پائے گا جو تعصب و تعصبیت کی ہر پوشش کا مقابلہ کرنے کی ہمت اور جرات رکھتا ہو۔۔۔ اسلام کو ان غیر اسلامی زنجیروں سے آزاد کرنا کسی محکمہ ملک کو غروں کے تسلط سے آزاد کرنے سے بھی زیادہ مشکل اور ہمت طلب مرحلہ ہے۔ لیکن اس کے بغیر ملک میں کوئی صحیح اور پائیدار تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ (ایضاً۔ ص ۵۹)

ماکشل لاء کے لفظ کے بعد اب آہستہ آہستہ نئے آئین کی ترتیب و تدوین کا کام **نئے آئین کی ترتیب و تدوین** مسئلہ ملک کے سامنے ابھر کر آ رہا تھا۔ صدر مملکت اور وزیر خارجہ (محترم

منظور قادم کے وقت اسٹی اجلاس منعقد ہوئے اور اپنی اہمیت کی بنا پر اب یہ مسئلہ ملک کے ہر اہل فکر طبقہ میں زیر بحث آ رہا تھا۔ طرح اسلام جس کی ساری کد کاوش اور فکری و نظری جنگ اسی مسئلہ پر مرکوز تھی وہ کہہ کر اس معاملہ میں خاموشی اختیار کرتا۔ چنانچہ اپریل ۱۹۵۹ء کے اجلاس میں اس نے اس مسئلہ پر سیر حاصل تبصرہ کیا اور آخر میں لکھا۔

آئین کا معاملہ بچوں کا کھیل نہیں۔ اس کا تعلق قوم کی پوری زندگی اور آنے والی نسلوں کے مستقبل سے ہے۔ نہ ہی یہ مذہبی معاملہ ہے کہ اس میں لفظی گور کہ دھندوں سے اپنے تئیں کو خوش کر لیا جائے، یہ ایک عوامی حق ہے جسے (تیرہ سو سال کے بعد) پہلی مرتبہ عمل میں لایا جا رہا ہے اور جس کی طرف ساری دنیا کی آنکھیں لگی ہوئی ہیں۔ اگر یہ حق کامیاب ہو گیا تو دنیا اس حق پر پہنچے گی کہ اسلام ایک نئی اور مضبوط زندگی ہے جو آج بھی اپنے نتائج مرتب کر سکتا ہے۔ اگر یہ ناکام رہا تو دنیا ہمارے متعلق جو رائے قائم کرے (سو کرے) خود اسلام کے متعلق یہ سمجھا جائے گا کہ یہ کسی دور میں تو قابل عمل تھا، لیکن اب اس میں یہ صلاحیت نہیں کہ یہ زمانے کے بڑھتے ہوئے تقاضوں کا ساتھ دے سکے۔

انہیں حالت یہ مسئلہ سطحی جذبات کی رو سے طے کرنے کا نہیں، کامل غور و فکر اور شناخت و تجسس سے حل کرنے کا ہے۔ (لمعات - شمارہ اپریل ۱۹۵۹ء - ص ۵)

۱۲ جون ۱۹۵۹ء کو حکومت پاکستان نے دارالحکومت نیا دارالحکومت اور سرپریدہ اراشدہ اثرات کو کراچی سے راولپنڈی کے مضافات (اسلام آباد) میں منتقل کرنے کا فیصلہ کیا۔ اس نئے دارالحکومت کی تعمیر قومی مستقبل سے گہرا تعلق رکھتی تھی اور یہ اشد ضروری تھا کہ اس سلسلے میں بعض اہم احتیاطی تدابیر شروع سے ہی ملحوظ رکھی جائیں۔ چنانچہ طلوع اسلام نے اپنے لمعات میں اس پر روشنی ڈالتے ہوئے لکھا۔

سب سے پہلی ضرورت اس امر کی ہے کہ نئے دارالحکومت کو بڑے بڑے سرمایہ داروں کے ان اثرات سے محفوظ رکھنے کی سبیل پیدا کی جائے۔ جو کراچی میں مرکزی حکومت کے دفتری نظام پر اس میں کی طرح مسقط ہو چکے ہیں۔ ابھی ابھی خفیہ دولت کے اظہار کے سلسلے میں جو اعداد و شمار عام کے سامنے آچکے ہیں وہ واضح کر رہے ہیں کہ اس شہر میں آباؤ اجداد کی تعداد سیکڑوں بلکہ ہزاروں تک پہنچتی ہے اور مرکز کے دفتری نظام کا کوئی بڑے سے بڑا عہدہ دار بھی دو تین ہزار سے زیادہ شاہراہ وصول نہیں کرتا۔ ایسی صورت میں یہ اندازہ لگانا مشکل نہیں کہ جس شہر میں اتنے بڑے سرمایہ داروں کی تعداد دفتری نظام کو اپنی لپیٹ میں لے چکی ہو، وہاں مملکت کے نظام میں رشوت ستانی اجباب پوری، جلب منفعت، بے انصافی اور حادثی کا کس قدر ہولناک سلسلہ برپا ہوگا۔ اور دفتری نظام کی حالت کس قدر دگرگون ہوگی۔ اس تلخ تجربے کی موجودگی میں یہ اشد ضروری ہوگا کہ نئے دارالحکومت میں بڑے بڑے صنعتی اور کاروباری عناصر کو آباد ہونے کا موقع نہ دیا جائے اور ہر وہ صورت اختیار کی جائے جس کی بدولت مرکزی سیکرٹریٹ ان عناصر کے اثرات سے مکمل محفوظ رہ سکے۔

دوسری اہم ضرورت اس سلسلے میں یہ ہے کہ نئے دارالحکومت میں بڑے بڑے ممالک تعمیر کرنے کی اجازت قلمبند کی جائے۔ کراچی میں ایک ایک بیٹنگ پر لاکھوں روپے صرف ہو سکے اور اس طرح جو کچھ قومی دولت، مفید کاموں میں استعمال ہونے کی بجائے ان اینٹوں اور پتھروں میں بٹھرے اور بھجے ہوئے رہ گئے جو بڑے بڑے سرمایہ دار اپنے عشرت گدوں کی تعمیر میں لے گئے۔ (شمارہ جولائی ۱۹۵۹ء مشرق)

نئے آئین کی ترتیب و تدوین کا مسئلہ اب دن بدن قومی زندگی میں اُبھرتا چلا آرہا تھا۔ مختلف گوشوں سے مختلف آوازیں سنسنائی دے رہی تھیں۔ مختلف مکاتب فکر اپنے

آئین کا مسئلہ

اپنے نقطہ نظر سے اس موضوع پر اظہار خیال کر رہے تھے طلوع اسلام نے اس مسئلہ پر ہمیشہ اپنی متعین اور دو ٹوک رائے پیش کی تھی۔ چنانچہ اب پھر اس نے اپنے شمارہ اکتوبر میں اس پر ایک مبسوط مقالہ افشاہ نگاہ اور تمام گوشوں پر شرح و بسط سے بحث کی اس نے لکھا۔

ہمارے ساری تاریخ میں (قرن اول کے بعد) پاکستان پہلی مملکت تھی جس نے اسلامی مملکت بننے کا دعویٰ کیا۔ لیکن ہماری سالانہ مجلس دستور ساز نے جس قسم کا آئین مرتب کیا اسے اسلامی دستور سے دور کا بھی واسطہ نہ تھا۔ لہذا الحمد للہ وہ دستور کا عدم قرار پا گیا۔ اب ازبر آئین کی تدوین کا سوال زیر غور ہے۔ یعنی پھر مملکت پاکستان کی فکر و بصیرت کا امتحان ہے کہ وہ ایسا آئین مرتب کرتی ہے یا نہیں جسے صحیح معنوں میں اسلامی کہا جاسکے۔۔۔ اس ضمن میں سوال بھیج قرآنی بصیرت کا ہے، اگر وہ انہیں میسر آگئی تو اسلامی آئین بن جائے گا۔۔۔ خد اکرے کہ ایسا ہی ہو۔

(لمعات شمارہ اکتوبر ۱۹۵۹ء ص ۳)

یہ کچھ پیش کرنے کے بعد اس نے نیا آئین مرتب کرنے والوں کو اسلامی آئین کی اصولی خصوصیات پر متوجہ کیا اور اسی سلسلے میں یہ اہم حقیقت یاد دلائی کہ

اسلامی نظام اپنے اصولوں کے اعتنائے سے کبیر منقرض اور بے مثل وہی نظر ہے اس لئے اس میں نہ کسی اور نظام سے مصالحت (COMPROMISE) کا سوال پیدا ہوتا ہے نہ مختلف نظاموں کے امتزاج سے ایک نئے نظام کی تخلیق کا تصور۔ اس قسم کی مصالحت یا اشتراک کو قرآن شریک سے تعبیر کرتا ہے جو عدالت خداوندی میں ناقابل معافی جرم ہے۔ وہ اس کی اجازت تو دیتا ہے کہ کوئی قوم، اسلامی نظام سے الٹا کر کے کوئی دوسرا نظام تجویز کرے۔ (وہ اسے کفر سے تعبیر کرتا ہے)۔ لیکن اس کی قطعاً اجازت نہیں دیتا کہ ایک قوم اسلامی نظام کے حامل ہونے کا دعویٰ کرے اور اپنے ہاں خالص قرآنی نظام کی جگہ ایسا نظام رائج کرے جس میں بعض اجزاء قرآنی ہوں اور بعض غیر قرآنی۔ یا جس میں کسی قرآنی اصول میں لچک پیدا کر کے کسی غیر قرآنی نظام سے مصالحت کی شکل پیدا کر لی جائے۔ (ایضاً ص ۳)

رفتہ رفتہ آئین کمیشن کے تقریر کا مرحلہ قریب آ رہا تھا کمیشن کے ارکان کی اہمیت اس سلسلے میں واضح ہے اور ان کی ذاتی فکر و بصیرت کی بھی۔ صدر مملکت نے مختلف مواقع پر دستور مملکت کے بارے میں جن خیالات کا اظہار کیا تھا وہ بڑے امیدوار اور حقیقت کش تھے۔ سوال یہ تھا کہ کیا کمیشن کے ارکان بھی نئے دستور کی تدوین میں ان خیالات سے کام لے سکتے ہیں۔ اس سلسلے میں طلوع اسلام

دوسے ارشاد فرمائیں بھر پور تبصرہ کیا۔ اس تبصرہ میں اس نے صدر مملکت کے ارشادات کو قرآن حکیم کی میزان میں تو لا اور پتے اس کے عطا فرمودہ تصورات کے مطابق پایا اس کا خیر مقدم کیا اور جہاں دیکھا کہ اس سے غلط ماحول کی طرف قدم اٹھ سکتے ہیں وہاں خامیوں کی نشاندہی کی۔ اس ساری بحث میں بنیادی مسئلہ جمہوری اساس (یا منبر جمہوریت) کا تھا۔ چنانچہ اس پر اعلیٰ درجہ البصیرت اپنی رائے پیش کرتے ہوئے طلوح اسلام نے لکھا۔

مغربی جمہوریت کی بنیاد اس اصول پر ہے کہ ملک میں اقتدار اعلیٰ " (SOVEREIGNTY) عوام کو حاصل ہوتا ہے۔ تمام اپنے اس اقتدار کو اپنے نمائندگان کے ذریعہ بروئے کار لاتے ہیں۔ اور جو فیصلہ عوام کے نمائندگان کی اکثریت کرے وہ ملک کا قانون قرار پا جاتا ہے جس کی اطاعت ہر ایک کے لئے لازمی ہوتی ہے۔" اقتدار اعلیٰ کے معنی یہ ہیں کہ اس کے اختیارات سے بالا کسی کا اختیار نہیں ہوتا۔ وہ جو جی میں آئے فیصلہ کرے۔ اور جس قوم کا چاہے قانون وضع کرے۔

یہ تصور قرآن کی تعلیم کے خلاف ہے۔ قرآن کی رو سے اس قسم کا اقتدار اعلیٰ کسی انسان کو حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس کی تعلیم یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے وحی کے ذریعہ کچھ بنیادی اصول اور مستقل اقتدار عطا کی ہیں۔ جو قرآن میں محفوظ ہیں۔ ان اصول و اقدار میں کوئی فرد، کوئی ادارہ، کوئی حکومت کوئی مملکت کسی قسم کا تیز بہ بدل نہیں کر سکتی۔ مملکت اسلامی ان اصول و اقدار کو برقرار رکھنے اور انہیں علنا یا دھوکے سے وجود میں آتی ہے۔ اس مملکت کو البتہ اس کا اختیار ہوتا ہے کہ ان غیر متبدل اصولوں کی چادریا داری کے اندر بہتے ہوئے اپنے لئے جتنی قوانین مرتب کرے۔ یہ قوانین امت کے باہمی مشورے سے مرتب کئے جاتے ہیں۔ باہمی مشاورت کا اصول بھی قرآن کا مفرد کردہ اور غیر متبدل ہے۔

(طلوح اسلام ماہیت جنوری سنہ ۱۹۶۰ء ص ۶۰)

اسپنے اس دور میں صدر مملکت تھے، یہ بھی ایک مقام پر کہا تھا کہ ہمارے معاشرتی نظام میں ہر شخص کو وہ عزت اور آزادی حاصل ہوگی جس کا وہ خدا سے بات تکریم ان سینٹ کے قرآنی نکتہ کی حد تک درست تھی۔ لیکن جہاں مملکت کی ذمہ داریوں کا مرحلہ آتا ہے وہاں اس سے ایک اشکال پیدا ہوتا ہے اس کی وضاحت ضروری سمجھتے ہوئے طلوح اسلام نے لکھا۔

اسلامی مملکت کی مجلس قوانین سازی کا فریضہ یہ ہے کہ وہ قرآنی اصولوں کی حدود کے اندر مملکت کے تقاضا کے مطابق قوانین وضع کرے۔ اب ظاہر ہے کہ جو لوگ (یعنی غیر مسلم) قرآنی اصولوں کی صداقت کے قائل ہی نہ ہوں انہیں ان اصولوں کے مطابق قوانین سازی کے کام میں شریک کرنا قرآنی اصولوں کا مضحکہ اڑانا اور خود ان لوگوں کا منہ پڑانا ہے جو ان اصولوں کو مانتے ہیں..... ہمیں امید ہے کہ ذریعہ تجویز کالونی ٹیشن

اس مسئلہ کو کما حقہ اہمیت دی جا اور اپنی سفارشات میں اس امر کی وضاحت کر کے لاکہ پاکستان کا آئین اسلامی آئیڈیالوجی پر مبنی ہے۔ اس لیے جو لوگ اس آئیڈیالوجی کو نہیں مانتے وہ ان لوگوں کے ساتھ اصلی امور میں کس طرح شرکت کر سکتے ہیں جو اس آئیڈیالوجی کی صداقت پر ایمان رکھتے ہیں۔
(ایضاً - ص ۷)

آگے چل کر اس نے مزید وضاحت کی اور لکھا —

اسلامی نظام ایک محسوس آئیڈیالوجی کو بروئے کار لانے کا ذریعہ ہوتا ہے۔ اس میں ہر شخص کو اس کی اجازت ہوتی ہے کہ وہ اس آئیڈیالوجی کو اختیار کرے یا اس سے انکار کرے۔ اب جو شخص برضا و رغبت اس آئیڈیالوجی سے انکار کرنے، اس کے پیروہ کام کس طرح کئے جاسکتے ہیں جو اس آئیڈیالوجی کو بروئے کار لانے کا ذریعہ ہیں۔ یہ کام لامحالہ انہی کے سپرد کئے جاسکیں گے جو اس آئیڈیالوجی کو صحیح مانتے ہیں۔ (ایضاً - ص ۹)

کیونزیم کی روک تھام | صدر مملکت نے اپنی تقاریر میں کیونزیم کے خطرے کو روکنے کے لیے اسلامی آئیڈیالوجی کی عام نشر و اشاعت پر زور دیا تھا۔ طلوع اسلام کے نزدیک محض اتنا کر لینے سے یہ بات نہیں بنتی بلکہ بہت کچھ اور بھی کرنا پڑتا ہے۔ اس کی وضاحت کرتے ہوئے اس نے لکھا۔

کیونزیم کی روک تھام صرف اسی صورت میں ہو سکتی ہے جیسا کہ قرآنی نظام دبو بیت یہاں عملنا نافذ ہو جائے اس نظام کی رو سے، مملکت اس بات کا ذمہ لیتی ہے کہ وہ افراد مملکت کو بنیادی ضروریات زندگی بہم پہنچائے گی۔ لہذا اسب سے پہلا کرنے کا کام یہ ہے کہ ہمارے آئینہ دستور میں یہ بنیادی شق شامل کی جائے کہ افراد مملکت (اور ان کی اولاد) کے رزق کی ذمہ داری، مملکت کے سر ہوگی۔ اور اس کے بعد عطا ایسی تدابیر رفتہ رفتہ اختیار کی جائیں جن سے مملکت اپنی اس اہم اور بنیادی ذمہ داری سے نیکدوش ہو سکے۔ یہی وہ تہمت ہے جن سے کیونزیم کا سیلاب ٹرک سکتا ہے۔ نہ صرف کیونزیم کا سیلاب ٹرک سکتا ہے بلکہ یہ پاکستان کو اقوام عالم کی امامت (لیڈرشپ) کا مستحق بھی بنا سکتا ہے۔

(ایضاً - ص ۷)

غربت و افلاس کی ویرانیاں | مرکزی حکومت کی طرف سے ایک کمیٹی راولپنڈی کے جنوری دارالسلطنت کے باشندوں کا جائزہ لینے کے لیے مقرر کی گئی تھی۔ اس کمیٹی کی جو رپورٹ منظر عام پر آئی وہ اہل شہر کی بے چارگی کی عبرت ناک کیفیت پیش کر رہی تھی۔ طلوع اسلام کے نزدیک پرسنلہ بڑا اہم اور بنیادی تقاضا ہے۔ مارچ ۱۹۶۳ء کے صفحات میں اس تہ صورت حال پر بھرپور روشنی ڈالتے ہوئے لکھا۔

اگر دوسرے شہروں کا بھی اسی طرح جائزہ لیا جائے تو آپ وہاں کے حالات اس سے بدتر نہیں تو بہتر بھی نہیں پائینگے اور اگر شہروں سے ہٹ کر دیہات کی طرف چلے جائیں تو وہاں کی حالت میں قدر ناگفتہ بہ سامنے آئیگی، شہروں کے رہنے والے اس کا تصور بھی نہیں کر سکتے.... اگر ان لوگوں کے کھانے پینے اور سہنے سہنے کے حالات کا بھی جائزہ لیا جاتا تو ایسا کرب انگیز نقشہ سامنے آتا جس سے ہر قلب حساس غون جو کر آنکھوں کے راستے بہ جاتا۔ ہمیں نظر آتا ہے کہ ہمارے ہاں کتنی فیصد آبادی بے بسے دو وقت پیٹا بھر کر کھانے کو نہیں ملتا۔ کتنے لوگ ہیں جنہیں تن و جان کے کوکڑا میسر نہیں۔ کتنے مرعین ہیں جو دوا دارو نہ ملنے کی وجہ سے قیروں میں جا پتیجے۔ کتنے خاندان ہیں جن کے پاس مدرسے کی تجیز و تکلیفیں ملک کا سامان نہیں ہوتا۔ کتنے بچے ہیں جو مناسب غذا (دودھ وغیرہ) نہ ملنے کی وجہ سے کمزور رہ جاتے یا مر جاتے ہیں۔ کتنے ہیں جو ذرا بڑے ہو کر مدرسے نہ ہونے کی وجہ سے تعلیم سے محروم اور آوارہ ہو جاتے ہیں۔ کتنے گھرانے ہیں جن میں جوان لڑکیاں مناسب بڑ نہ ملنے کی وجہ سے بوڑھی ہو جاتی ہیں کتنے خاندان ایسے ہیں جن کے پاس اتنا ہی نہیں ہوتا کہ وہ دو جوڑا کپڑے دیکر بیٹی کو گھر سے اسٹا سکیں۔ کتنی شادی شدہ لڑکیاں ہیں جو مساعدا حالات، مناسب خوراک، یا انسانوں جیسا سلوک نہ ملنے کی وجہ سے تپ دق کا شکار ہو جاتی ہیں۔ کتنی بیوائیں ہیں جن کے پاس سامان نہ لیت تو ایک طرف سحر و جادو کے لے پکڑے تک نہیں۔ کتنے یتیم ہیں جن کو کوئی پوساں حال نہیں۔ کتنے لاوارث بوڑھے ہیں جن کی بچہ میں نہیں آتا کہ زندگی کے باقی سالس پوتے کس طرح کئے جائیں۔ اگر یہ کوالتف معلوم کرنے کے لئے پڑھے ملک کا نہیں، کسی ایک شہر یا گاؤں کا جائزہ لیا جائے تو ایسے درد انگیز مناظر سامنے آئیں جنہیں شاید ہی کوئی چشم بینا برداشت (لمعات طلوع اسلام بابت مارچ ۱۹۶۶ء)

آوردہ لٹی خاندان کا سلسلہ زرگری
 ملک میں پھیلے ہوئے غریب و افلاس کی یہ تصویر پیش کرنے کے بعد طلوع اسلام کے تصور کا ایک دوسرا رخ بھی پیش کیا۔ یہ بڑھتی ہوئی فاقہ مستیوں کے مقابلے میں ملک کے نو و نوجوان خاندانوں کی عیش سامانوں اور لوٹ کھسوٹ کے ٹہپے تھپے جن کی تفصیل طلوع اسلام نے یوں پیش کی۔

دوسری طرف یہ جائزہ لینا بھی ضروری ہو گا کہ ملک میں کتنے خاندان ایسے ہیں جن میں سے ایک ایک کے پاس بیسیوں منکانات نہیں بلکہ محلات ہیں جن میں محلے کا محلہ آباد ہو سکتا ہے۔ کتنے امرا ایسے ہیں کہ جن کے کتوں پر جو کچھ صرف ہوتا ہے اس سے کتے فریب گرانے پل سکتے ہیں۔ کتنے دولت مند ایسے ہیں کہ جن کے ہفتہ بھر کے نفیجی خرچ سے شہر بھر کے ملاح مرعینوں کو دوا دارہ مل سکتا ہے۔

کتنے تودہ لیتی خاندان " ایسے ہیں جنہیں معلوم ہی نہیں کہ ان کے پاس کس قدر دولت جمع ہے اور اس میں ہر روز کتنا اضافہ ہوتا رہتا ہے۔ (ایضاً ص ۷)

معاشرتی ناہمواریاں اور مذہب کی دین پل سے پیدا شدہ ناہمواریوں کا تفصیلی نقشہ پیش کرنے کے بعد طرح اسلام اس معاشرتی ذہن حالی کے اسباب و علل پر تفصیل سے روشنی ڈالی اور اس سلسلے میں یہ لکھا کہ

• پہلے ہاں جو اسلام مروج ہے وہ اس دور کی پیداوار ہے جب ملکیت، پشتو اپنت اور سرمایہ داری کا دور دورہ تھا۔ لہذا جن عناصر کا مجموعہ دین کے دیگر مذاہب ہیں وہی اس کے اجزائے ترکیبی ہیں۔ جب دیگر مذاہب کا یہ حشر ہوا تو ہمارا خود ساختہ اسلام اس رو سے کیسے محفوظ رہ سکتا تھا۔ اس کے زوال کا باعث یہ نہیں کہ اس کا پیش کرنے والا ان پڑھ مٹا ہے۔ اسے اگر پڑھا لکھا طبقہ پیش کرنا تو بھی یہ باقی نہ رہ سکتا۔ اس میں باقی رہنے کی صلاحیت ہی دہنی۔ اس کی تعمیر میں ہی خرابی کی صورت مضمحل تھی۔ انسان کا بنایا ہوا کوئی نظریہ یا نظام ہمیشہ ہمیشہ کے لئے زندہ و پائندہ نہیں رہ سکتا۔ یہ تو صرف خدا کے عطا فرمودہ دین کی خصوصیت ہے کہ وہ ہر زمانے کا ساتھ دیتا۔ اور انسانی فکر کی احامت کرتا آگے بڑھا جاتا ہے۔ ... پہلے پاس قرآن کا عطا کردہ ایسا معاشرتی نظام ہے جو ایک طرف نظام سرمایہ داری کی خون آشامی کا ازالہ کرتا ہے اور دوسری طرف کیونترزم کی انسانیت سوز تباہیوں سے بچاتا ہے۔ لیکن اگر ہم نے اپنے آپ کو قرآنی پیکر میں ڈھلنے کے بجائے اسے مغربی اقوام کے نعوش پر چلایا یا اس آئین میں مفادستوں (COMPROMISES) سے کام لیا چاہا تو مغربی اقوام تو شاید (اچھی سا) شنگ تر فیوں کے بن بستے (پہ) کھدن اور جی لیں، لیکن ہماری تباہی کسی کے دوسکے نہیں ڈک سکے گی۔ (ایضاً ص ۷)

پروفیسر صاحب کی مطبوعات

دین خداوندی کے منشاء و مقصود کی ترجمان اور قرآنی حقائق و معارف کی نقیب ہیں۔ ان کے مطالعہ سے حقیقی اسلام کی روشنی حاصل کیجئے۔